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 مولکولهای زیستی

 .به ارث مي رسد ( ژن ها )   DNAتار عنكبوت ماده اي پروتئيني است كه توانايي ساختن آن از طريق 

 .مواد كربن داري كه در بدن جانداران ساخته مي شوند:   ماده آلي

 :انواع مواد آلي عبارتند از  

 دي ساكاريدها و  پلي ساكاريدها, كاريدها  مونوسا( : ساكاريد ها  -اوزها  -قندها ) كربوهيدرات ها (  ۱

 (چربي ها ) ليپيد ها ( ۲

 پروتئين ها ( ۳

    و ( :                 اسيدهاي  هسته اي ) اسيد هاي نوكلئيك ( ۴

  پروتئين و               دو مولكول مهم زيستي مي باشند. 

 
 .تمام مواد آلي مي باشد اتمي چهار ظرفيتي كه اساس ساختار )       ( : كربن 

پيوند محكمي كه در نتيجه به اشتراك گذاشتن الكترون ها بين دو اتمم تكمكيم ممي    :  پيوند كووالانسي 

 . شود 

 

  تعداد زيادي اتم كربن مي توانند به يكديگر متصم شده و اسكلت كربني مواد آلي را بسازند. 

 .آلي را گويند  (مولكول هاي ) زنجيره كربني مواد :  اسكلت كربني

 

 مانند نفت و مكتقات آن .موادي كه از هيدروژن و كربن تككيم شده اند :  هيدرو كربن

 

 :مولكول هاي  زيستي بر اسا س اندازه به دو گروه تقسيم مي شوند

 مثم آمينواسيد ها و گلوكز: كوچك مولكول ها  -۱

 ي نوكلئيك و قند ها اسيد ها, پروتئين ها ,  مثم ليپيد ها: درشت مولكول ها  -۲

 

      يك درشت مولكول  -كوچك مولكول 

 

 .واحد هاي كوچك و تقريبأ  يكسان سازنده پليمرها :  (تك واحدي ) منومر

انواع مختلفي از .مولكول هاي بزرگي كه از اتصال چندين منومر ساخته مي شوند (  :  چند واحدي) پليمر

لف و اسيد هاي نوكلئيك در ساختمان بدن جانمداران شمركت   پليمرهاي زيستي مانند پروتئين هاي مخت

 .مي كنند
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 تفاوت بين صفات جانداران بدليم تفاوت در پليمر هاي زيستي سازنده آنهاست. 

اسيد آمينه وجمود دارد ولمي تعمداد انمواع       ۲۲با وجود اينكه در پروتئين هاي تمام   موجودات زنده: مثلا 

 .بسيار متنوع مي باشند ,  خته شده اندپروتئين ها يي كه از آنها سا

 

.            واكنش تككيم پليمرها از منومرهماي سمازنده كمه هممراه بما آزاد سمازي آا ممي باشمد         :  سنتز آبدهي

 (واكنش  انرژي خواه )

 .واكنش تجزيه پليمرها به منومر هاي سازنده كه همراه با مصرف آا مي باشد  : هيدروليز 

 ( واكنش  انرژي زا) 

 

  تككيم پليمرها با  واكنش سنتز آبدهي و تجزيه آنها با  واكنش هيدروليز  مي باشد. 

 

بعضمي از ايمن   .  ممي باشمند    هيدروژن و اكسمينن  , عناصر سازنده كربن (  : قندها ) هيدرات هاي كربن 

 .تركيبات مزه شيرين دارند 

 :انواع هيدرات هاي كربن عبارتند از 

 ( قندی  یك) مونوساكارید  ها
 ريبوز و دئوكسي ريبوز (: كربنه  5) پنتوز ها  - ۱

 فروكتوز و گالاكتوز . گلوكز ( : كربنه  6) هگزوزها  - ۲

 

 ( دو قندی ) دی ساكارید ها 
 گلوكز + مالتوز                 گلوكز + آا ( قند سمنو ) مالتوز  - ۱

 گلوكز+ گالاكتوز    لاكتوز                + آا ( قند شير ) لاكتوز  -۲

 گلوكز+ ساكارز              فروكتوز + آا ( قند وشكر ) ساكارز  - ۳

 

 (چند قندی ) پلی ساكارید ها 
 .غلات و حبوبات فراوان است . در سيب زميني : نكاسته  -۱

 . ماهيچه ها و قارچ ها فراوان است . در كبد ( : نكاسته حيواني ) گليكوژن - ۲

 (سبزيها و ميوه ها . سبوس ) يواره سلولي گياهان د: سلولز  - ۳

 قنمد               ,  ريبموز قنمد و دئوكسمي ريبموز     . ريبوز بيكمتر دارد  (  دزوكسي)ريبوز يك اكسينن از دئوكسي

    DNA مي باشد. 

 

 قند ذخيره اي گياهان است كه در كلروپلاست گياهان از اتصال مولكول هماي گلموكز سماخته       :نشاسته 

 .مي شود 

RNA 
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ساختار مولكول گليكوژن همانند نكاسته شاخه دار اسمت ولمي انمدازه آن نسمبت بمه نكاسمته       :  گليكوژن

 .بزرگتر و تعداد انكعابات آن بيكتر است 

نوع پيوندهاي بين واحد هاي سازنده سلولز و شكم ساختماني آن با نكاسته وگليكموژن متفماوت   :  سلولز

 .است 

 

ي سلولزي موجود در غذاهاي گياهي الياف ناميده مي شود كه براي سلامتي و كمار  رشته ها( : فيبر)الياف

 .منظم لوله گوارش ضروري مي باشد 

 ولي بعضي از . نمي باشد( سلولاز ) لوله گوارش هيچ جانوري قادر به ساختن آنزيم تجزيه كننده سلولز

مورچه و ساير علفخواران وجود دارنمد  , وتك سلولي ها كه در روده بزرگ انسان و بوينه در لوله گوارش گا

 .باعث هضم  سلولز مي شوند

 

در سماختار آن چنمد پيونمد كووالانسمي  بمين      . يك مولكول سلولز داراي هزار مولكول گلوكز است: سوال 

 چند مولكول آا لازم است؟( هيدروليز ) براي تجزيه كامم آن . منومر ها وجود دارد

 مولكول آا ۹۹۹و   پيوند كووالانسي   ۹۹۹ -جواا

 

  :ليپيدها
       آا گريزنمد مهمترين وينگي آنها ايمن اسمت كمه    . مي باشد هيدروژن و اكسينن , عناصر سازنده   كربن  

 .يعني در آا نامحلولند 

 : وظايف ليپيدها عبارتند از 

 نقش هورموني - ۳شركت در ساختار اجزاي سلول مثم غكاء   - ۲ذخيره انرژي   -۱

 

 :ليپيد ها با هيدرات های كربن مقایسه 
 .ليپيدها برخلاف هيدرات هاي كربن در آا نامحلولند  - ۱

 .ليپيدها نسبت به قند ها انرژي بيكتري دارند  -۲

 .ولي نسبت هيدروژن به كربن  در ليپيد ها بيكتر است ،عناصر سازنده آن ها يكسان است - ۳

 

 :انواع ليپيدها عبارتند از 

 موم ها  - 5استروئيد ها   - ۴فسفو ليپيدها   -  ۳تري گليسريد ها   - ۲ا اسيد هاي چر - ۱

و يك زنجيره هيدروكربني ( سر مولكول)هر مولكول اسيد چرا از يك گروه كربوكسيم : اسيد هاي چرا

اسيد هاي چمرا بمه صمورت آزاد يما بمه      (. شكلي مكابه چوا كبريت) تككيم شده است ( دم مولكول ) 

 .ختماني در ساختار ساير ليپيد ها شركت مي كنندعنوان واحد سا

 :مقايسه اسيد های چرب سير شده و سير نشده
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بر خلاف اشباع شده حداقم يك پيوند دو يما سمه گانمه    ( سير نكده ) اسيدهاي چرا اشباع نكده  -۱

 .دارد

 .تعداد اتم هاي هيدروژن در اسيدهاي چرا اشباع نكده نسبت به اشباع شده كمتر است -۲

        لكول هاي اشباع نكده بر خلاف اشباع شده خميده مي باشمد و در دمماي معممولي مماي     شكم مو -۳

 .مي باشند

افزودن هيدروژن به  اسيد هاي چرا سير نكده و تبديم آنها به اسيد  (:هيدروژنه كردن ) هيدروژناسيون 

ماي  به شكم جاممد   در نتيجه روغن. هاي چرا سير شده در حضور كاتاليزورهاي شيميائي مانند سرا  

 .تبديم مي شود

 كره و روغن حيواني،(چربي ) پيه : مثم :  (چربيهاي خنثي ) تري گليسريد ها 

 اسيد چرا ۳(  + نوعي الكم) گليسرول:  ساختمان 

 اسيدهاي چرا سازنده يك تري گليسريد  مي توانند  يكسان يا متفاوت باشند. 

سمفت شمدن ديمواره  سمرخرگ هماي      ) عث تصلب شرائين مصرف زياد تري گليسريدها و كلسترول با

پاره شمدن جمدار   ) و افزايش فكار خون و سرانجام سكته قلبي( كوچك   به خصوص  مويرگ هاي قلب  

 .مي شود (  مويرگ 

 .فراوانند( بر اساس مدل موزائيك سيال غكا ) در غكاي سلولي و ساير غكاهاي زيستي  : فسفو ليپيدها

ولي يك گروه فسفات به جاي يكي از  اسميدهاي  چمرا بمه    . ي گليسريدها مي باشدشبيه تر :ساختمان 

             لذا مولكول هاي فسفوليپيد داراي يمك سمر قیبمي  و يمك دم غيمر قیبمي      . گليسرول  متصم مي باشد 

 .اين ساختار در شكم گيري غكاهاي زيستي نقش اساسي دارد. مي باشند( زنجيره هاي هيدروكربني ) 

 :مقايسه تری گليسريدها و فسفو ليپيدها 

 اسيد چرا دارد ۲اسيد چرا دارد   ۳

    

داراي سر  آا دوست و دم آا گريز مي باشد         آا گريزند                                     

 (ش حفاظتي داردنق) سیح اپيدرم برگ ( كوتين ) موم  زنبور عسم و كوتيكول : مثم  : موم ها

 اسيدهاي چرا  + الكم هاي درشت مولكول   :ساختمان 

  موم ها نسبت به ساير چربي ها  آا گريزترند. 

 

اسيد هماي  , مثم  كلسترول .  استروئيد ها  بر خلاف ساير چربي ها ساختار حلقوي دارند :استروئيد ها 

  Dو  ويتامين هورمون هاي بخش قكري آدرنال , هورمون هاي جنسي , صفراوي 

 . ( در چربي هاي حيواني  و زرده تخم مرغ فراوان است : )كلسترول 

 شركت در ساختار غكا ها ي زيستي - ۱

  ماده اوليه هورمون هاي جنسي و غده فوق كليوي و نمك هاي صفراوي - ۲

فسفوليپيد تری گليسريد
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 :پروتئين ها  

ازنده آنها  اسيد آمينمه ممي   واحد س. پروتئين ها مي باشند مهمترين و متنوع ترين مولكول هاي زيستي 

كمه بمه دو گمروه    . عدد مي باشد ۲۲تعداد اسيد هاي آمينه در پروتئين هاي طبيعي بدن جانداران . باشد 

 .ضروري و غير ضروري تقسيم مي شوند

نوعي پيوند كووالانسي كه دو اسيد آمينه را  در يك زنجيره پپتيدي به همم متصمم ممي    : پيوند پپتيدي 

د از  واكنش گروه كربوكسيم يك اسيد آمينه با گروه آمين اسيد آمينه ديگر و آزاد سمازي  اين پيون. كند 

 . يك مولكول آا تككيم مي شود

 :تقسيم بندي  پروتئين ها بر اساس  ساختار  

 .يك پيوند پپتيدي دارد. از دو اسيد آمينه تككيم شده است : دي پپتيد  - ۱

 .كه  شامم چند عدد تا چند هزار  اسيد آمينه مي باشد رشته اي پلي پپتيدي : پلي پپتيد  - ۲

.يك يا چند رشته پلي پپتيد كه شكم فضايي خاصي دارند و كار خاصي انجام مي دهد :  پروتئين   - ۳

 بعضي پروتئين ها مانند همو گلو بين ، چند رشته پلي پپتيدي دارند. 
 

 : انواع پروتئين ها 

 ،  رباط ها ، زرد پي ها و تار عنكبوت ( ناخن مو و) كراتين : ساختماني  - ۱

 آلبومين سفيده تخم مرغ و كازئين شير : ذخيره اي  -۲

 (ايمونوگلوبولين ها ) پادتن ها : دفاعي  - ۳

 (هورمون رشد و انسولين ) هورمون ها : نكانه اي  - ۴

 (ناقم آهن )هموگلوبين و ترانسفرين: انتقالي  -5

 پپسين و ليزوزيم كاتالاز ، : آنزيمي  - 6

 اكتين و ميوزين ماهيچه : انقباضي  - ۷

                مولكول هاي پروتئيني كه سمرعت واكمنش هماي بمدن جانمداران را افمزايش      ( : ر زيستي گكاتاليز) آنزيم 

 .ولي خود تغيير نمي كنند و مصرف نمي شوند ,  مي دهند

 : ويژگي های  عمل آنزيم ها  عبارتنداز 

يعني در حداقم زمان و با  حداكثر كيفيت و نيز حداقم مصرف انرژي )  كارايي بالا  - ۲سرعت بالا    - ۱

 . (واكنش هاي بيو شيميايي را امكان پذير مي كنند

 : انواع آنزیم ها 

 انجام واكنكهاي درون سلول و تنظيم فعاليت ساير آنزيم ها : درون سلولي  - ۱

 نش هاي بيرون سلول مثم آنزيم هاي گوارشيانجام واك: برون سلولي   - ۲

 :مشخصات آنزيم ها  
مانند قفم ) عمم اختصاصي دارند  - ۳. در واكنش ها مصرف نمي شوند (  ۲. اغلب پروتئيني اند  (０

 .حساسند PHنسبت به  تغييرات دما و - ۴( و كليد 

 :عوامل مؤثر بر فعاليت آنزیم ها  

 :ها  عوامم افزاينده فعاليت آنزيم - ۱
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 .تعداد برخوردهاي مناسب بين آنزيم و پيش ماده  را افزايش مي دهد: دما 

 .اتصال صحيح آنزيم را به پيش ماده آسان مي سازد : مواد معدني و ويتامين  

 :عوامم كاهنده فعاليت  - ۲

 .شكم فضايي آنزيم را تغيير مي دهد : دماي بالا 

                     با اتصال بمه  جايگماه عممم آنمزيم فعاليمت آن را متوقمف       :و حكره كش ها ( آرسنيك و سيانيد ) سموم 

 . مي سازند

 :موارد استفاده از آنزیم ها 

و قمدرت   در آا سرد و سمنگين  بمه خموبي كمف ممي كننمد      ( ليپاز و پروتئاز ) پودر هاي لباسكويي  -۱

 .شويندگي بيكتري دارند

 (سازي مخصو صآ صناي  غذايي و دارو ) صنعت  - ۲

 نرم كردن گوشت ، پوست كندن ماهي  :پروتئاز 

 شكلات و آا ميوه, تجزيه نكاسته و تهيه شربت  :آميلاز 

 تهيه اسفنج  :كاتالاز 

 نرم كردن سبزي ها و خارج كردن پوسته دانه ها در ككاورزي :سلولاز 

 آز+  ماده زمينه اي :  نام گذاری آنزيم ها

 وتئين هاتجزيه كننده پر :پروتئاز (  ۱

 تجزيه كننده ليپيد ها  :ليپاز (  ۲

 (ساكاراز ، مالتاز ، لاكتاز ) تجزيه كربوهيدرات ها  :كربوهيدراز  (  ۳

 تجزيه كننده  اسيد هاي نوكلئيك: نوكلئاز 

واكمنش  . مجموعه واكنش هاي شيميايي بدن جانداران را متابوليسم گويند  (:سوخت و ساز ) متابوليسم 

 :به دو گروه تقسيم مي شوند هاي متابوليسمي

 (سوختن يا تجزيه ) كاتابوليسم (           ساختن ) آنابوليسم                                 

 

 تككيم يا تركيب مواد                       تجزيه مواد                                 

 انرژي زا                               انرژي خواه                                      

 فتوسنتز ، انتقال فعال                    تنفس سلولي ، تخمير                                
 

    انرژي واكنش هاي آنابوليسمي توسط واكنش هاي تجزيه اي كه هم زمان صمورت ممي گيرنمد تمامين                       

 .مي شود 

 : انرژی در سلول توليد 

( آدنوزين تري فسفات)   ATPدر ميتوكندريها ، انرژي گلوكز در نتيجة تنفس سلولي آزاد شده و به      

 .براي انجام فعاليت هاي مختلف مصرف مي شود  ATP. تبديم مي شود 
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 1سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 .ا صطلاحات داده شده را تعریف کنید -1

, آندوسیتوز - -و, اسکلت کربنی  -ه, پیوند پیتیدی  -د, پلی مر  -ج,  متابولیسم -ب, ماده آلی  –الف  

 پروتئاز -گ, پنتوز  -ك, جایگاه فعال  -ل, الیاف  -ج, سنتز آبدهی  -ح

 :مشخص کنید « غ » و « ص»جملات صحیح و غلط را با حروف  -2

 .  هرپروتئین ، یک پلی پتید است  –الف 

 .  ن سلولی در بیرون از سلول ساخته می شوند آنزیم های برو -ب 

 .پیوندپرانرژی دارد 3گروه فسفات و  ATP  ،3ملکول  -ج 

 .      در دی پپتید ، دو پیوند پپتیدی وجود دارد  -د 

 استروییدها اجزای اصلی غشاهای سلولی هستند -ج

 .      وگیری می کنند ارسنیک و سیانید با اشغال جایگاه فعال آنزیم ها از فعالیت آنها جل-د

 .هر ملکول تری گلیسرید از یک ملکول گلیسرول و سه ملکول اسید چرب تشکیل شده است  -ه

 .     تعدا انواع ملکول های پروتئینی که جانداران می توانند تولید کنند محدود و مشخص می باشد  -و

 . .نومرهای گلوکز ساخته شده استمالتور قندی است که در جوانه جو به فراوانی وجود دارد و از م-ك

 .بسیاری از آنزیم های درون بدن ما در محیط اسیدی فعالیت دارند -گ

 :علت هر یک را توضیح دهید  -3

 چرا واکنش های انرژی خواه بایستی همراه با واکنش های انرژی زا انجام شوند ؟ -الف

 چرا مصرف آرسنیک و سیانید باعث مرگ می شوند ؟ -ب 

 :ک جزء چه گروهی از موادآلی می باشند هر ی -4

)                (                         فروکتاوز  )                ( ماالتوز )                ( پادتن ها )                ( هورمون رشد 

                )                ( کلاژن )                (  تار عنکبوت  )                ( کلسترول 

. مقایساه کنیاد    شکل ملکاول و  اتم هیدروژناسیدهای چرب سیر شده و سیر نشده را از نظر تعداد  -5

 .علت تفاوت آنها را بنویسید

 دو ویژگی مهم آنزیم ها را نام ببرید ؟ - 6

 :برای هر یک مثالی بیاورید  - 7

)               اسااااترو ید  -؛ ج(                    )   پااااروتئین دفاااااعی  -؛ ب )                   ( پنتوز  –الف  

)              پااروتئین انتقااال دهنااده   -؛ و)             ( آناازیم پراکساای زوم  -؛ ه)          (  دی ساااکارید  -د( 

)          پلای سااکارید گیااهی   -؛ خ)          ( پاروتئین خخیاره ای    -؛ ن)              (  پلی مر  زیساتی   -ی( 

 )          (    پروتئین ساختاری -؛ ك(    
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 واکنش های تجزیه و تشکیل پلی مرها چه نام دارند ؟ –الف  -8

 پیوند بین دو آمینو اسید چه نامیده می شود ؟ -ب

 چند فسفات و چند پیوند پر انرژی وجود دارد ؟ ATPدر ملکول -ج

درشات مولکاول هاا در    , در جانداران (مونرمرها ) چرا با وجود یکسان بودن مولکول های کوچک - 9

 افراد مختلف جانداران متفاوتند ؟

 به چه دلیل تنوع و گوناگونی مولکول های آلی به ویژگی عنصر کربن بستگی دارد ؟( الف - 11

 سم سیانید چگونه از فعالیت آنزیم ها جلوگیری می کند ؟( ب

اجزای شکل ها نام گاااری  ) رسم شکل نشان دهید ؟  در سلول ها را با ATPنحوه تولید و مصرف ( ج

 . ( شوند

برای  هر کدام از آنزیم های کاتاازز ، سالوزز ، آمایلاز و پروتئااز یاک نقاش را در صانعت        ( الف -11

 دو مورد از وظایف پلی سا کاریدها را در جانداران بنویسید؟( ببنویسید ؟

 شدت خطرناك است ؟ محیط داخلی بدن به PHچرا تغییرات شدید  - 12

 چرا تغییرات شدید دما فعالیت آنزیم ها را متوقف یا کند می سازد؟ - 13 

واکنش ساخته شدن پلی مرهای زیستی از مونومرهای سازنده آنها چاه ناام دارد ؟آنهاا را توضایح      - 14

 دهید ؟

 ؟آدنوزین چیست-ب .فعالیت می کنند (   >PH 7)  دو آنزیم نام ببرید که در محیط اسیدی -الف - 15

 قند شیر و جوانه جو به ترتیب چه نامیده می شوند ؟-الف  -16 

 .شباهت و تفاوت گلیکوژن و سلولز را بنویسید -ب

 واکنش سنتز و تجزیه گلیکوژن از واحدهای سازنده اش به ترتیب چه نامیده می شوند ؟-ج

 .اوزً ویژگی مشترك همه لیپیدها را بنویسید  - 17

 چرا روغن آفتابگردان در دمای اتاق مایع ولی چربی حیوان جامد است ؟ –ثانیاً 

اسید آمیناه دارد ، در صاورتی    154تعداد پیوندهای پیتیدی در یک ملکول پروتئین که در مجموع  –ثالثاً 

اسید آمینه داشاته باشاد را    111به تنهایی  Aتشکیل شده باشد و رشته  Bو  Aکه از دو رشته پلی پتپید 

 .ه کنید محاسب

 اوزً چرا آنزیم پتیالین بزاق در معده قادر به تجزیه نشاسته نمی باشد ؟ - 18

آن را باه آرامای و باه    . مقداری بزاق و محلول آبکی نشاسته را در یک لوله آزمایش ریختاه ایام    –ثانیاً 

رون لوله را و مشخص چند قطره از محلول د( دقیقه  2) در فواصل ها کوتاه . ملایمت حرارت می دهیم 

خارج کرده و تعداد گلوکز درون آن را اندازه گرفته ایم و بر اساس مقدار محصول بدست منحنی مقابال  

 .علت افزایش و کاهش عمل آنزیم و بر اساس منحنی شرح دهید . را برای آنزیم بزاق رسم کرده ایم 
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 چرا انسان قادر به هضم الیاف سلولز نمی باشد ؟ -الف - 19 

 یدهای چرب سیر نشده در در دمای اتاق مایع وروان هستند ؟چرا اس-ب

 :جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید  - 21

 آب + ساکارز + ...............                گلوکز  -الف

 آب + دی پپتید                 2آمینواسید +  1آمینواسید-ب

  O2 2  +2H2O         ................   2 H2O  + H2O2-ج

 ......................کربوهیدرات              + پلی پپتید -د

 :علت هر یک ا ز موارد زیر را به اختصار شرح دهید  - 21

 خاصیت کش سانی تارعنکبوت ؟-جامد بودن چربی های جانوری ؟                         ج -الف

 هضم سلولز توسط گاو و موریانه ؟-ما؟              دافزایش سرعت عمل آنزیم ها با افزایش د-ب

 اختصاصی بودن آنزیم ها ؟ -چهار ظرفیتی بودن اتم کربن ؟         و -ن

 دفع سلولز به صورت تقریباًًٌ کامل در جانوران ؟    - -ه

 .موارد استفاده از آنزیم در صنعت را نام ببرید  - 22 

 . در سلول نشان دهید ( با رسم شکل )  ATPواکنش تولید و مصرف  –اوزً  - 23

 آیا این واکنش برگشت پایر است ؟ چرا ؟ –ثانیاً 

 هی ا ز پروتئین ها محسوب می شوند ؟.آلبومین و هموگلوبین به ترتیب جزو چه گر - 24

                                          خخیره ای  ،انتقال دهنده  -ب                آنزیمی ، دفاعی  -الف

 خخیره ای ، دفاعی  -د     ساختاری ، انتقال دهنده -ج

 .تفاوت مهم فسفولیپیدها و تری گلیسریدها را بنویسید  –اوزً  - 25

 محیط فعالیت آنزیم ها را متوقف یا کند می سازد ؟ PHچرا تغییرات  –ثانیاً 

بارای هیادرولیز   . اسید آمینه می باشد  76رشته پلی پپتیدی دارد و جمعاً دارای  3ملکول پروتئینی  - 26

 آن چند ملکول آب مورد نیاز می باشد ؟

این امار  . جانوران آنزیمی دارند که نشاسته را تجزیه می کند ، اما نمی تواند سلولز را تجزیه کنند  - 27 

 .توضیح دهید . بیانگر کدامیک از ویژگیهای آنزیم هاست 

 ها چیست ؟ منظور از فعالیت اختصاصی آنزیم - 28

 .واکنش هیدرولیزساکارز و مالتوز را بنویسید  - 29 

 هر یک از ترکیبات زیر جزء چه گروهی از پروتئین ها می باشند ؟ - 31

 کاتازر -هموگلوبین   د-آلبومین      ج-کلاژن     ب-الف
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 سفری به درون سلول

 منكداري از گروه آغازيان :تريكودينا 

 :مشخصات تریکودینا 

 فرفره مانند و تك سلولي ( ۱

 داراي دهان سلولي جهت گرفتن غذا (  ۲

 داراي منك ، جهت حركت و هدايت غذا به سمت دهان سلولي (  ۳

 خارهاي اتصالي جهت چسبيدن به سیح ماهي ها (  ۴

 شكمcهسته       (  5

 .مكاهده و میالعه سلول ها با استفاده از  ميكروسكوپ عملي مي باشد

گذاره و نگاره) ميكروسكوپ نوري و الكتروني  : يكروسكوپ عبارتنداز انواع م

يا امواج الكتروني از يمك بمرش نمازك بافمت     ( معمولي يا فرا بنفش ) دسته پرتو نور: اساس كار ميكروسكوپ 

 .عبور مي كنند و به كمك عدسي ها  تصويري بزرگ از نمونه  تككيم مي دهند 

 ..نمونها با ميكروسكوپ   كار و میالعه :ميكروسكوپي  
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 ..هر نوع سلول يا بافتي كه با ميكروسكوپ میالعه مي شود :نمونه 

 .توانايي بزرگ نمودن تصوير يك نمونه توسط ميكروسكوپ (  : درشتنمائي) بزرگنمايي 

 .مهمترين وينگي هاي  ميكروسكوپ توان تفكيك و قدرت درشتنمائي  مي باشد

توانايي يك ابزار نوري در تكخيص دو نقیه  كنار هم  بر روي (  : مييز يا تجزي توان ت)توان  يا قدرت تفكيك

 .يك صفحه به صورت مجزا 

 :عوامم مؤثر در  ميزان توان تفكيك يك ميكروسكوپ 

 ضريب شكست محيط كاري(  ۳نوع عدسي هاي ميكروسكوپ (  ۲.  طول موج نور به كار رفته (  ۱

دد كوچكتري باشد ، مي توان اشياء كوچكتري را با آن مكاهده كمرد  هر چه توان تفكيك  ميكروسكوپ ع*

 .به عبارتي قدرت بزرگنمايي آن بيكتر است 

 

 : انواع ميکروسکوپ های الکترونی 

 .تصوير دو بعدي در نتيجه عبور الكترون ها از نمونه تككيم ميدهند ( :  TEM)گذاره -۱

 . تككيم مي دهند تصوير سه بعدي از سیح نمونه( :  SEM)نگاره -۲

 .يعني با ميكروسكوپ الكتروني مي توان اشيا كوچكتر را بررسي كرد: مقايسه عدد توان تفكيك 

 چكم انسان >ميكروسكوپ نوري      >ميكروسكوپ الكتروني    

 

 :مقايسه ميكروسكوپ الكتروني نگاره و گذاره 

 

 گذاره نگارنده

 ح نمونهانعكاس الكتروني از سی:تككيم تصوير توسط

 :تصوير

 سه يعدي

 عبور الكترون ها از نمونه

 دوبعدي
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 :مقایسه ميکروسکوپ نوری و الکترونی 

 

 ميكروسكوپ الكتروني ميكروسكوپ نوری

 نور معمولي:  پرتو به كار رفته 

 بزرگتر: توان تفكيك 

 كوچكتر: درشت نمايي 

 مكاهده سلول ها و اندامك هاي درشت

 اده ساده و كار با آن س

 مكاهده نمونه به صورت زنده

 امواج الكتروني

 كوچكتر

 بزرگتر

 مكاهده مولكول ها و اندامك هاي كوچك

 پيچيده و كار با آن مككم

 

 

 :در اكثر موارد رابیه زير برقرار است: مقايسه اندازه سلول ها  

 سلول هاي گياهي  > سلول هاي جانوري   >باكتري ها                                         

برخي از سلول هاي جانور ي مانند تخم پرندگان ، سلول هاي عصبي و عضلاني اندازه يما طمول      :استثنا ها 

 .بيكتري نسبت به سلول هاي گياهي  دارند 

 

 :مثلآ . اندازه و شكم هر سلولي متناسب با كار آن مي باشد     

 .ن براي رشد جنين است داراي اندوخته غذايي  فراوا: سلول تخم  -۱

 .سلولهاي عصبي كه وظيفه انتقال پيام عصبي را به عهده دارند ، بلند و ككيده مي باشد  -۲

 .كروي و مقعرالیرفين است , گلبول قرمز براي عبور از تمام  مويرگ هاي بدن ، بسيار كوچك -۳

 

آنزيم ها و اجمزاي ممورد نيماز بمراي بقما و      ، DNAكوچكترين اندازة سلول ها بايد به اندازه اي باشد كه       

 .توليد مثم را داشته باشد 

يعنمي  . ممي باشمد   (    v)  به حجم (  (sعامم تعيين كننده حداكثر اندازه ي سلول ها ، نسبت سیح         

زايد  سیح يك سلول بايد به اندازه اي باشد كه نيازهاي حجم سلول را از نظر دريافت مواد غذايي و دف  مواد

 .فراهم كند 

        .وقتي ابعاد سلول افزايش مي يابد ، افزايش حجم بيكتر از سیح مي باشد        
 

 

سلولهايي كه توانسته اند اندازه و شكم خود را به گونمه اي تغييمر دهنمد كمه     , در طول تاريخ تكامم جانداران

نسبت
V

S به ادامه حيات بوده اند آنها در حد معقولي باشد ، قادر. 

    

 ٭

 ٭

٭

  

 

 

 ٭
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 :تقسيم مي شوند(  Domain)به دو قلمرو  موجودات زنده 

 شامم باكتري ها و سيانو باكتري ها . هسته واقعي ندارند : پروكاريوت (  ۱

 گياهان و جانوران. قارچ ها ,  شامم آغازيان . هسته واقعي دارند : يوكاريوت (  ۲

 ، ميله اي و مارپيچي  مكاهده مي شوند اشكال كروي باكتريها به :   ساختار باكتري ها 

 

 

 
 : اجزاء تككيم دهنده  ساختمان باكتريها  عبارتند از

باكتري ها هسته واقعي ندارند يعني ماده وراثتي آن ها توسط پوشش هسمته   ( :نوكلئوئيد ) شبه هسته  -۱

 .مند و فضاي اطراف آنرا نوكلئوئيد مي ناDNAبنابراين. احاطه نكده است

ديواره به باكتري ها شكم ممي  .از جنس پروتئين و مواد قندي است ( :ديواره اسكلتي ) ديواره سلولي  -۲

 .دهد و باعث استحكام آن ها مي شود 

ريبموزوم هما تنهما    . در سيتوپلاسم باكتري ها  هيچ اندامك غكا داري وجود ندارد :اندامك های سلولي  -۳

 .مي باشداندامك هاي درون  سلولي آنها 

همچنين  بخكي از آن بمه نمام ممزوزوم محمم انجمام      .  منكأ منك ها و پيلي  مي باشد :غشای سلولي  -۴

 .تنفس سلولي است 

از جنس مواد قندي است ،وظيفه آن شكم دادن ، محافظت و چسمباندن بماكتري    ( :پوشينه ) كپسول  - ۵

 .ها به محيط اطراف است 

 .مانند كه عامم  حركت   برخي باكتري ها مي باشد زائده بلند و شلاق  :تاژك  - ۶
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زوائد كوتاه و فراوان كه  باعث چسبيدن باكتري ها به سیوح مختلف   ( :جمع آن پيلي است : )پيلوس -۷

 .مي شود ( براي تبادل ماده وراثتي ) و به يكديگر 

 :مقایسه باكتری ها با سلول های یوكاریوت   

 .توسط پوشش هسته احاطه نكده است ماده وراثتي باكتري ها - ۱

 .هيچ اندامك غكاداري در سيتو پلاسم باكتري ها وجود ندارد - ۲ 

 .ساختار باكتري ها بسيار ساده تر است  -۳

 .ريبوزوم و تاژك در سلولهاي يوكاريوت نيز ديده مي شود -۴ 

 . متفاوت است باكتري ها همانند سلولهاي گياهي ديواره سلولي دارند ولي جنس آن ها  - 5

ماده وراثتي باكتري ها بر خلاف يوكاريوت ها به صورت حلقوي اسمت ودر چنمد كرومموزوم سمازماندهي      - 6

 .نكده است 

مهمترين تفاوت باكتری ها با سلول های يوكاريوت  ساختمان ساده و فقدان  اندامك های غشا 

 .مي باشد   دار 

كا دار يا بدون غكاي سيتو پلاسم كه فعاليت هاي خاصي را به انجمام  هريك از اجزاي غ( :ارگانل ) اندامك 

 . مي رساند 

 : تقسيم بندی اندامك ها  

 ريبوزوم ، سانتريول ، اسكلت سلولي : بدون غكا  -   ۱

 :غكا دار  - ۲

 . م تاژك و واكوئ, منك ,  پراكسي زوم, ليزوزوم , دستگاه گلني , شبكه آندو پلاسمي  :تك غشايي  -الف  

 هسته ، كلروپلاست و ميتوكندري :دو غشايي  -ب

ساده بودن آن ها و نداشتن اندامك هماي غكما دار  در   ,  مهمترين تفاوت باكتري ها با سلول هاي يوكاريوت  

سيتوپلاسم مي باشد

٭
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 سلول گياهي سلول جانوری

 ليزوزوم

 سانتريول 

 تاژك و منك
 

 كلروپلاست

 واكوئم مركزي

 ديواره سلولي

 

 مـژك تاژك

 بلند

 تعداد

 كـم
 

 كوتاه

 تعداد زياد
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  :مزیت اندامك های غشا دار 
لول ها توسط آنزيم ها ي موجود در غكا بسياري از واكنش هاي شيمايي س: افزايش سیح فعاليت سلول  - ۱

بنابراين با وجود اندامك هاي غكا دار  سیح زيادي براي  .يا درون فضاي اندامكها انجام مي شود  هاي سلولي

 .انجام واكنش ها  ايجاد مي شود 

است باعث فعاليت بعضي از اندامك ها ممكن : جلوگيري از تداخم فعاليت ها و واكنش هاي درون سلول  - ۲

. ولي با وجود غكاي دور آن ها اين تداخم عمم صورت نمي گيرد .  اختلال در فعاليت اندامك هاي ديگر شود

از طرفي در پراكسزوم ، پراكسيد هيدروژن . مثلاً در شبكه آندو پلاسمي صاف مواد استروئيدي توليد مي شود

در .  كاتلاز به آا و اكسينن تجزيه ممي شمود   ولي بلافاصله توسط آنزيم.  توليد مي شود كه ماده سمي است

 صورت نبود غكاء كاتالاز  فعاليت شبكه آندوپلاسمي صاف را مختم مي

 

         در سلول هاي يوكاريوت بدليم وجود انمدامك هماي غكما دار پيچيمدگي سماختار  بيكمتر و مسميرهاي

 .متابوليسمي پيچيده تر از سلول هاي پروكاريوت مي باشد 
 

   در سلول هاي جانوران و گياهان ابتدايي مثم سرخس ها  و خزه ها     وجود دارد :انتريولس        . 

 .سه تايي تككيم شده است( ميكروتوبول ) لة دسته لو ۹از : ساختار 

 .مجاور هسته مكاهده مي شود , سانتريول به صورت عمود بر هم ۲در سلولها   
 

 : وظایف سانتریول

 ها و تاژك ها م منكأ منك  ۱

 م منكأ اسكلت سلولي ۲

 انتقال كروموزوم ها به طرفين سلول  سازمان دهي دوك تقسيم جهت م  ۳

   مثمم  .سانتريول وجمود دارد   , كه سلول جنسي تاژكدار را ايجاد مي كنندابتدائي  در سلول هاي گياهان

 .ه ها و نهانزادان آونديخز

 
 

  
 

2

  

2
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 .ستا وينه گياهان :مركزی بزرگ  واكوئل 

 : وظایف واكوئل بزرگ مركزی 

 م محم تجزيه و گوارش مواد   ۱

 سلول ها و بافت هاي گياهان بوينه بخش هاي نرمبخكيدن به م استحكام  ۲

 م تنظيم آا درون سلول ۳ 

 مختلف م ذخيره مواد ۴ 

    بمزرگ   زيادند ، ولي در سلول هاي مسن گياهي واكوئمم هاي جوان گياهان واكوئم ها كوچك در سلول

 .مركزي از اجتماع آنها ايجاد مي شود 

 

 (ها ناگلدياتومه ها و او ) اندامكي وينه گياهان و اغازيان فتوسنتز كننده :پلاست 

 :انواع پلاست 

 فتوسنتز كننده,  محتوي كلروفيم :ـ  كلروپلاست ۱

 ذخيره نكاسته  :و پلاست لـ  آمي۲

 ذخيره چربي :ـ  ليپو پلاست  ۳

 ذخيره پروتئين :ست ـ  پروتئو پلا ۴

 :وظيفه پلاست 

 م انجام فتوسنتز ۱

 م ذخيره مواد در گياهان۲

  

 .باكتري ها و قارچ ها قرار دارد  ,در اطراف سلول هاي گياهان( : ديواره اسكلتي ) ديواره سلولي 

 یمواد پروتئيني و قند: در باكتری ها                                         :جنس ديواره 
 (نوعي پلي ساكاريد) كيتين : در قارچ ها 

سمملولز كممه در سمميماني از جممنس پلممي سمماكاريدها و مممواد : در گياهممان 

 . قرار دارد  پروتئيني

ولي در گياهان منفذ  دار , ديواره سلولي باكتريها و قارچ هاي تك سلولي يكپارچه و بدون منفذ است  -سوال

هاي  گياهي براي حفم  يكپمارچگي و اداممه حيمات مموادي را بما        چرا ؟ براي اينكه سلول هاي بافت, است 

 . يكديگير مبادله مي كنند 
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 :انواع دیواره سلولی گياهان 

 در سلول هاي جوان گياهان  وجود دارد، نازك ، سلولزي و انغیاف پذير مي باشد  ( :نخستين ) ـ اوليه ۱

انعیاف نما پمذير و داراي لان   , چوبي  ضخيم ،. دارد در سلول هاي گياهي مسن وجود ( :پسين ) ـ ثانويه   ۲

 .مي باشد 

 .فرورفتگي هاي ديوارة ثانوية گياهان را گويند   :لان 

رشته هاي سيتوپلاسمي كه در محم لان دو سلول گياهي را به هم  ( :جمع پلاسمودسماتا ) پلاسمودسم  

 .ارتباط مي دهد 

 

پروتئيني متصمم  ( ميكروفيلامان ) و ريزرشته هاي ( ميكروتوبول ) شبكه اي از ريزلوله ها  :اسكلت سلولي 

 .به هم كه در سرتاسر سيتوپلاسم سلول مكاهده مي شود 

 :اجزاء اسكلت سلولي عبارتنداز 

 (ميكروتوبول ) م ريز لوله ها ۱

 (ميكروفيلامان ) م ريز رشته ها ۲

 :وظيفه اسکلت سلولی 

 شكم دادن و استحكام سلول -۱

 ا درون سيتوپلاسم حركت اندامكه -۲

  در سلول هاي يوكاريوت .ميكرو توبول ها در ساختار منك ها و تاژك ها و سانتريول نيز مكاهده مي شوند

بدليم وجود اندامك هاي غكا دار پيچيدگي ساختار و واكنش هاي شيميايي بيكتر از سلول هاي پروكماريوت  

 .است 
 

ترادايمي  )پرده اي نازك بما نفموذ پمذيري انتخمابي      ( : المپلاسمغشاء سيتوپلاسمي يا غشای ) غشاء سلولي 

 .كه در اطراف تمام سلول ها مكاهده مي شود (نسبي
 

 ـ فسفوليپيدها۱

 ـ كلسترول۲                                                       

 ـ  پروتئين ها۳

 ـ كربوهيدرات ها ۴     

يال غكاء سلولي از دو لايه فسمفوليپيدي تكمكيم شمده اسمت كمه      براساس مدل موزائيك س : ساختار غشاء

   مولكول هاي پروتئيني  در بين آنها قرار دارند
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    سمت خارج و داخمم   هنحوه قرار گرفتن فسفوليپيدهاي غكاء به گونه اي است كه سرهاي قیبي آنها ب

ولكول هاي كلسترول در بين فسمفوليپيدها در  م. سلول و دم هاي آبگريز آنها به سمت يكديگر قرار مي گيرد 

مولكول هاي كربوهيدرات نيز متصم به پروتئين هما در سمیح خمارج سملول     . سلول هاي جانوري وجود دارند

 .مكاهده مي شود 

 گليكوليپيد   -كربوهيدرات + ليپيدها 

 گليكوپروتئين  -كربوهيدرات + پروتئين 

 

 :وه قرار گيري در غكاء به دو گروه تقسيم مي شوند پروتئين هاي غكاء براساس اندازه و نح

 . بزرگ ، در تمام عرض غكاء مكاهده مي شوند :ـ  سراسری  ۱

 .كوچك ، در سیح داخلي يا خارجي غكاء مكاهده مي شوند :ـ  محيطي  ۲

 ( :  براساس كار) اقسام پروتئين های غشاء  

 ا پتاسيم  مجراي عبور يون ها مثم كانال سديم ي :ـ  كانالي  ۱

مولكول ها به صورت اختصاصي از عرض غكا مثم حامم گلموكز و پمم    ة انتقال دهند ( :ناقل ) ـ  حامل   ۲

 سديم و پتاسيم 

 محم اتصال مولكول هاي ديگر در غكاء ( :گيرنده غشائي ) ـ پذيرنده ۳

 مثم آدنيلات سيكلاز  :ـ آنزيمها   ۴

 

 :اندامك های درون سلولی 

 ها  و هسته  م ريبوزوم ۱

 واكوئم, ليزوزوم , دستگاه گلني , شبكه آندوپلاسمي : م دستگاه غكايي دروني  ۲

 

ـ كلسترول۲  
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 كلروپلاست و ميتوكندري: م اندامك هاي مبدل انرژي  ۳ 

 

 .اندامك هاي بسيار كوچك وبدون غكاء كه از دو بخش بزرگ و كوچك تككيم شده اند   :ريبوزوم 

 ريبوزومي   و پروتئين هاي ريبوزومي RNAم  ۱: مواد سازنده آنها عبارتند از 

 .وظيفه ريبوزوم ساختن پروتئين مي باشد 

      بعضي از ريبوزوم ها در سيتوپلاسم به صورت آزاد وجود دارند و بعضي ديگر به غكاء شبكه

 .آندوپلاسمي  زبر و هسته متصم مي باشند 

 :ريبوزوم ها از نظر اندازه به دو گروه تقسيم مي شوند 

 . كه در سلول هاي پروكاريوتي ، ميتوكندري وكلروپلاست يافت مي شود ( :كوچك ) ـ ريبوزوم های سبك  ۱ 

 .در سلولهاي يوكاريوتي وجود دارند ( :بزرگ ) ـ ريبوزوم های سنگين  ۲ 

 شباهت ريبوزوم هاي باكتري ها با ريبوزوم هاي ميتوكندري و كلروپلاست نكانه چيست ؟ نكانه منكأ: سوال

 ( .نظريه درون همزيستي ) مكترك آن ها با  باكتري ها مي باشد

 ريبوزوم سنگين وجود ندارد ؟ , دركدام يك از سلول ها: سوال 

 سلول هاي عضلاني قلب : سلول پوشاننده سقف دهان انسان                   ج: الف 

 كتري مولد سِم با: د         سلول هاي ريكه پياز                           : ا 

 

درون آن رشته هايي به نمام كرومماتين در   . بزرگترين اندامك سلولي است( : مركز فرماندهي سلول ) هسته   

 .در هسته يك يا چند هستك مكاهده مي شود . مايعي به نام شيره هسته قرار دارند

 مولكول هاي پروتئيني +  DNA-رشته كروماتين 
                                                

 دو كروماتيد                                                         

 سانترومر                  كروموزوم                    

                                           

 :وظایف هسته 

 م تنظيم فعاليت هاي سلول  ۱  

 ين به فرزندان م انتقال صفات از والد ۲  

 ربيوزوم ها (  مونتاژ )  توليدمحم  :وظيفه هستك 

شبكه اي از رشته هاي پروتئيني كه در سیح داخلي غكاي هسته قرار دارند و باعث :اسكلت هسته اي  :نكته 

 .استحكام هسته مي شوند 

  بد مثم سلول هاي ماهيچه اي و سلول هاي ك. بعضي از سلول ها بيش از يك هسته دارند. 
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مجموعه اندامك هاي غكا دار درون سلول هاي يوكاريوتي كه وظيفه توليد ، بسته  :دستگاه غشايي دروني 

 .بندي و ترشح مواد را بر عهده دارد 

مجموعه لوله ها ، مجراها و كيسه هاي غكائي كه فضاي سيتوپلاسمم را بمه دو بخمش     :شبكه آندوپلاسمي 

 م  فضاي بيرون مجراها   ۲مجرا ها  م فضاي درون۱:      تقسيم مي كند 

 (نرم ) صاف 

 (دانه دار  -خشن ) زبر      مقايسه انواع شبكه آندوپلاسمي               
SERRER

 م مجموعه لوله هاي غكايي متصم به هم   ۱

 م فاقد ريبوزوم۲

 م ساختن ليپيدها۳

 م مجموعه كيسه هاي غكائي متصم به هم

 بوزومم داراي ري۲

 (غكايي و ترشحي ) م ساختن پروتئين ها ۳

 پادتن م هورمون م آنزيم 

 

         غكاي شبكه آندوپلاسمي زبر از يك طرف به غكاي سيتوپلاسمي و از طرف ديگر بما غكماي خمارجي

 .هسته متصم مي باشد 

 .آندو پلاسم به معني   درون سلول  مي باشد

و ( كانمالي و ناقمم   ) ماننمد پمروتئين هماي غكمائي     : اختن پروتئين ها س-۱: وظايف شبكه آندو پلاسمي  زبر 

 غكا سازي  -۲(  آنزيمها , هورمونها ) ترشحي 

 

               پروتئين ها ي ترشحي توسط وزيكول هاي انتقمالي پمس از اضمافه شمدن قنمد هما بمه آن و تكمكيم

 . ج سلول ترشح مي گردند گليكوپروتئين به جسم گلني منتقم مي شوند و پس از بسته بندي به خار
 

 : وظایف شبکه آندو پلاسمی صاف 

 فسفوليپيدها ، كلسترول  و استروئيد ها : ـ  ساختن انواع ليپيدها ۱

خنثي كردن داروها و مواد شيميايي: سم زدائي                                

 يلاتبا تبد: م در سلولهاي جگر                         تنظيم قند خون ۲

گليكوژن 



گلوكز                     

Caآزاد سازي پيام عصبي :ـشركت در انقباض سلول عضلاني ۳
            از شبكه صماف و انقبماض ماهيچمه   2+

 .مي شود

     و پلاسممي وسميعي دارنمد   سلول هايي كه از نظر فعاليت ترشحي و ساختن ليپيدها فعالند ، شبكه انمد .

 مانند سلول هاي جگر 
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     شبكه آندوپلاسمي زبر وسيعي دارند , را ترشح مي كنند( آنتي كورها ) گلبول هاي سفيد كه پادتن. 

 ..كيسه هاي غكائي كوچكي كه از شبكه جداشده ومواد را به اجسام  گلني منتقم مي كنند: وزيكول انتقالي 

     ندوپلاسمي زبر به خاطر داشتن ريبوزوم ها مانند كاغذ سمباده دانه دار است سیح خارجي شبكه آ. 

 .غكاي دو نوع شبكه به يكديگر متصم اند و ازطريق كانال هاي آن ها مواد درسلول منتقم مي شوند: نكته 

 

 .د كه روي يكديگر قرار دارن(  ساكول يا سيترنا)مانند  كيسه هاي غكايي سكهمجموعه  :دستگاه گلژی 

 ساكول  جسم گلني  دستگاه گلني

 ميلادي ۱۹۹5كاميلو گلني م : كاشف دستگاه گلني  

 

 بين كيسه هاي يك جسم گلني ارتباط مستقيم فيزيكي وجود ندارد:   نكته   

 
 

 :وظایف دستگاه گلژی 

 .گليكوپروتئين  بوجود مي آيد , قند به پروتئين مثلاً با اضافه كردن  :ساختن مواد  -۱

 جهت ترشح به خارج سلول :بسته بندی مواد -۲

 منكاء ليزوزوم ها  - ۳

       آنزيم هاي ليزوزومي در شبكه آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند. 

                 ننمد          ما. در سلول هايي كمه فعاليمت ترشمحي وسميعي دارنمد ، دسمتگاه گلمني توسمعه يافتمه اسمت

 .سلول هاي ترشحي جدار معده و روده 

٭
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 كيسه هاي غكايي محتوي آنزيم هاي هيدرولازي اسيدي ( : نارنجك درون سلولي ) ليزوزوم 

           درون ليزوزوم هاPH       اسيدي است و آنزيم هاي مورد نياز براي تجزيه همه ممواد در آن وجمود

 .دارد 

 :وظائف ليزوزوم 

 گوارش و تجزيه مواد غذايي : ولي ها در تك سل -۱

 هضم اندامك ها و سلول هاي پير و فرسوده - ۲

 هضم پرده بين انگكتان دست و پاي جنين : شركت در نمو جنيني  - ۳

 هضم دم بچه قورباغه ها: شركت در دگرديسي قورباغه  - ۴

 به خارج يا داخم سلول مكمخص   جسم گلني با نكانه گذاري مولكول هاي پروتئيني مقصد انتقالي آنها را

 .مي كند 

مكانيسم هضم مواد توسط ليزوزوم ها  را توضيح دهيد ؟ مواد غذايي توسط واكوئم هاي غذايي   :سوال       

ليزوزوم ها به واكوئم هاي غذايي متصم شده و آنزيم هاي آنها مواد غذايي را بمه واحمد   . وارد سلول مي شوند

همچنين ليزوزوم ها اندامك هاي پير و فرسوده را دربر گرفته و آنها را هضم مي  .هاي سازنده تجزيه مي كنند

 .كنند 

 

 .كيسه هاي غكايي محتوي آا و مواد ديگر  ( :انبار سلول ) واكوئل ها 

 

 

 :انواع واكوئل ها 
 

 

 

 

 

 
 مثلاً بين غكاي هسته و شبكه آندوپلاسمي : ارتباط مستقيم  - ۱

 مثلاً بين شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلني : ارتباط غير مستقيم  -۲

 كلروپلاست و ميتوكندري  :اندامك های تبديل كننده انرژی 

 

 .نوعي پلاست مخصوص گياهان ، جلبك ها و آغازيان فتوسنتز كننده( : نيروگاه خورشيدي ) كلروپلاست 

 .هر دو غكاي كلروپلاست  صاف اند  - ۱

 .يي جذا كننده نور مي باشد كيسه هاي غكا: تيلاكوئيد ها  - ۲

گرفتن مواد غذايي از محيط و محل هضم آنها ( : غذايي ) گوارشي  -۱  

دفع مواد زائد : دفعي  -۲  

ترشح مواد زائد به خارج سلول  : ترشحي  -۳  

(مخصوص گياهان ) بزرگ مركزی  -۴  
ارامسي تنظيم آب درون در پ: ضرباندار  - ۵  

تنظيم آب درون سلول( ۱  

ذخيره مواد زائد( ۲  
تجزيه مواد( ۳  
كمك به استحكام بافت های نرم گياهان( ۴  

ذخيره مواد رنگي در گلبرگ ها( ۵  
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 گرانا         گرانوم               تيلاكوئيد         - ۳

 .حلقوي دو رشته اي وجود دارد DNA درون كلروپلاست ريبوزوم و - ۴

 .به عهده دارد در غكاي تيلاكوئيد ها ، كلروفيم وجود دارد كه وظيفه جذا نور را  - 5

 
 

 انجام فتوسنتز  :وظيفه اصلی  كلروپلاست  

 .فرآيند تبديم انرژي نور خورشيد به انرژي شيميايي توسط گياهان : فتوسنتز 

 مكاهده كلروپلاست ، ميتوكندري و هسته توسط ميكروسكوپ نوري امكان پذير است. 

 :فضاهاي درون كلروپلاست 

 فضاي بين دو غكاء (  ۱

 . ايي كه توسط بستره پر شده استفض(  ۲

 فضاي درون تيلاكوئيد ها (  ۳
 

اندامكي دو غكايي و بيضي شمكم كمه كموچكتر از    : 

محم انجام تمنفس سملولي و   . كلروپلاست مي باشد 

 .توليد انرژي است 
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 :مشخصات ميتوكندری 

 .ف است داراي دو غكا مي باشد كه غكاي داخلي چين خورده است ولي غكاي خارجي صا - ۱

 .چين خوردگي هاي غكاي داخلي را تاج يا كريستا يا تيغه مي نامند  - ۲

 .درون ميتوكندري توسط ماده اي به نام ماتريكس يا ماتريس يا ماده زمينه اي پر شده است  - ۳

 .در داخم ميتوكندري ريبوزوم هاي كوچكي همانند كلروپلاست وجود دارد  - ۴

5 -  DNAرشته اي مي باشد  ميتوكندري حلقوي دو. 

 چند نکته   

اختصاصي هستند و DNA چون داراي.كلروپلاست و ميتوكندري را اندامك هاي نيمه مستقم مي نامند - ۱

 .بعضي از فعاليت هاي خود را مستقم از هسته سلول انجام مي دهد 

 .ينه اي پر شده استفضاي بين دو غكا و فضايي كه توسط ماده زم: درون ميتوكندري دو فضا وجود دارد - ۲

 ATP تنفس سلولي عبارت است از فرآيند تبديم انرژي گلوكز به انرژي شيميايي مولكول هاي - ۳

 . واكنش هاي تنفس سلولي در ماده زمينه اي و غكاي داخم ميتوكندري صورت ميگيرد  - ۴

 .در تيغه هاي ميتوكندري قرار دارند ATP آنزيم هاي توليد كننده - 5

ول هاي فعال مانند سلول هاي ماهيچه اي تعداد ميتو كنمدري هما زيماد و وسمعت غكماي داخلمي       در سل - 6

 .ميتوكندري و تعداد تيغه هاي آن بيكتر مي باشد 

 :مقايسه ميتوكندری و كلروپلاست 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كلروپلاست

 انجام تنفس سلولي 

فضا ۲دارای   
   تبديل انرژی شيميايي گلوكز به انرژی شيميايي
های كوچك شبيه باكتری ها ريبوزوم      

 غشای خارجي صاف و غشای داخلي چين خورده

 تبديل انرژی نور به شيميايي: تبديل انرژی 

 انجام فتوسنتز:   وظيفه
 فضا ۳:   فضاها 

 هردو غشا صاف  : غشاها 
كوچك شبيه باكتری ها :ريبوزوم ها   

 بستره    : ماده زمينه ای 
  DNAحلقوی

حلقوی     DNA  

 ماتريس

 ميتوكندری



 سفری به درون سلول:دومفصل 

 دانشجوی دکتری دانشگاه چمران/رضا مقدسی :نگارش

29 

 :راه های انتقال مواد از غشا ها 

 

 

 : انتقال مولكول هاي كوچك  - ۱

 

 

 .اگزوسيتوز , فاگوسيتوز , آندوسيتوز :    ولكول هاي بزرگ انتقال م - ۲

 

 .           ATPانتقال مولكول ها از محيط غلي  به محيط رقيق ، بدون صرف انرژي : انتكار ساده 

اختلاف غلظت مواد ، اندازه مولكول ها ، مسماحت  : عوامم مؤثر بر سرعت انتكار مولكول ها از غكا عبارتند از 

 مت غكا و دماغكا ، ضخا

 

انتقال مولكول ها از محيط غلي  به رقيق توسط پمروتئين هماي غكمايي ، بمدون صمرف      : انتكار تسهيم شده 

 .جذا گلوكز و سديم در جدار روده : انرژي مثم 

 

انتقال مولكول ها از محيط رقيق به محيط غلي  همراه با صرف انمرژي   ممي باشمد و پمروتئين     : انتقال فعال 

مثم جذا فعال يون ها توسط ريكه گياهمان جمذا فعمال گلموكز و سمديم در      . نيز نقش دارند هاي غكايي 

 .نفرون ها 

  اختلاف غلظت مولكول هاي بين دو طرف غكا يا بين دو محيط : شيب غلظت عبارت است از 

  حركت مولكول ها در جهت شيب غلظت ولي در انتقال فعال در خلاف جهت شيب غلظت ممي  ,در انتكار

 .باشد 

  نتيجه انتكار پخش يكنواخت مولكول ها در محيط يا در دو طرف غكا است. 

 بنابراين غكاي سلولي از طريق تكمكيم  , مولكول هاي بزرگ و ذرات درشت از منافذ غكا عبور نمي كنند

 .وزيكول هاي غكايي آنها را عبور مي دهد 

 

 .لول همراه با مصرف انرژي  انتقال مولكول هاي بزرگ محلول به داخم س :آندوسيتوز

انتقال ذرات بزرگ غذايي و ميكروا ها توسط وزيكول هماي   ( :بيگانه خواری  -ذره خواری ) فاگوسيتوز 

 .مخصوص غكايي با صرف انرژي به داخم سلول 

 عبارتست از خروج مواد ترشحي و زائد از سلول توسط وزيكول هاي دفعي  ( :دفع سلولي ) اگزوسيتوز 

 .انتكار خالص آا از غكايي كه نفوذ پذيري انتخابي يا تراوايي نسبي دارد  :اسمز 

انتشار - ۱  

انتقال فعال- ۲  

 ساده

 تسهيل شده
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 زماني اسمز صورت مي گيرد كه دو محيط با فكار اسمزي متفاوت توسط غكايي نيمه تراوا از يكديگر جدا

 .شده باشند 

 باشد در اسمز انتقال آا از محيط با فكار اسمزي پائين به سمت محيط با فكار اسمزي بيكتر مي. 

مهمترين عاملي كه فكار اسمزي يك محلول را تعيين مي كند تعداد ذرات فعال اسمزي محلول مي باشد ,

 .فكار اسمزي نيز بيكتر است ,  يعني هر چه ذرات بيكتري در محيط حم شده باشد

 

 :تأثير محيط هاي مختلف بر سلول ها 

 ( گلبول قرمز ) سلول جانوري ( الف 

 

 .زوتونيك                                  غلظت محيط با سلول برابر است محيط اي -۱

 

 .ورود و خروج آا يكسان است  -بدون تغيير 

 

 

 .چون آا زيادي جذا سلول مي شود . سلول مي تركد   محيط رقيق                                -۲

 

  

 .سلول آا از دست مي دهد              محيط غلي                           - ۳

 

 

 سلول گياهي ( ا 

 

 .ورود و خروج آا يكسان است ، سلول بدون تغيير است      محيط ايزوتونيك                        -۱

 

 

 (ژسانس تور. ) محيط رقيق                                          ورود آا بيكتر از خروج آا است  -۲

 

 

 (پلاسموليز . ) محيط غلي                                      خروج آا بيكتر از ورود آا مي باشد  -۳
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 .در محيط هاي ايزوتونيك فكار اسمزي با سلول برابر است 

 .در محيط رقيق فكار اسمزي كمتر از فكار اسمزي سلول است 

 .فكار اسمزي سلول است در محيط غلي  فكار اسمزي بيكتر از 

 

     شكم سلول گياهي در محيط رقيق بخاطر وجود ديواره سلولي تغيير نمي كند ولمي  سملول جمانوري  بمه

 .دليم تورژسانس مي تركد 

 .فكاري كه در نتيجه ورود آا به سلول ايجاد مي شود و غكا را به بيرون فكار  مي دهد  :فشار تورژسانس 

ر نتيجه خروج آا از سلول در محيط غلي  اتفاق مي افتد و باعث پنممرده شمدن   پديده اي كه د: پلاسموليز 

 .مي شود  سلول و جداشدن غكا از ديواره

 :نقش تورژسانس در گياهان 

پديده تورژسانس در گياهان  علفي باعث متورم شدن سلول ها و چسبيدن آنها به يكديگر مي شمود بنمابراين   

حكام و شادابي آنها مي شود و بر عكس پلاسموليز باعث پنمردگمي بخمش   در بافت هاي نرم گياهان باعث است

 .هاي نرم گياهان مي شود 
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 2سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 چرا قدرت تفکیک میکروسکوپ الکترونی از میکروسکوپ نوری بهتر است ؟ -1

 : شکل مقابل تصویر میتوکندری را نشان می دهد  - 2

 . خش های مشخص شده را نامگااری کنید ب –الف 

 .یک تفاوت مهم ساختمان کلروپلاست و میتوکندری را بنویسید  -ب

 کدام بخش از میتوکندری می باشند ؟ ATPمحل انجام واکنش های تنفس سلولی و تولید -ج

 به نظر شما میتوکندریها توانا ی ساختن کدام مواد آلی را دارند ؟ چرا ؟  -د

 :ر کدام را بنویسید وظیفه ه - 3

گرانااوم ؛                    -واکو اال ضاارباندار ؛ ه -وزیکااول انتقااالی  ؛ د –پیلااوس ؛ ج -صاافحه چرخااان ؛ ب -الااف  

خارهاااای اتصاااال دهناااده تریکودیناااا  ؛                      -پلاسمودسااام ؛  ك –ساااانتریول ؛  ن  -دیاااافراگم  ؛ و -ی

 جسم گلژی ؛                   -لیزوزوم ؛ ص  -دیواره سلولی ؛ خ-چ  ریبوزم ؛ -پیچ های تنظیم ؛  گ -گ 

 کریستا                                           -شبکه آندوپلاسمی صاف ؛ ث -واکو ل مرکزی  ؛  غ-ع

نیماه  ) در وسط این لوله یک غشا باا نفوخپاایری انتخاابی    . شکل ، تهیه می کنیم  Uیک لوله شیشه ای  -4

ملکول های آب و گلوکز از این غشا عبور می کنناد ، اماا ملکولهاای پاروتئین نمای      . قرار  می دهیم ( اوا تر

 : توانند عبور کنند 

 جهت عبور گلوکز از غشای نیمه تراوا چگونه است ؟ چرا ؟ -الف

 .آیا با گاشت زمان سطح محلول های الف و ب ثابت می ماند یا خیر ؟ علت را توضیح دهید  -ب

 .پلاسمولیز و تورژسانس را تعریف کنید  -ج

 .وظا ف شبکه آندوپلاسمی صاف در سلول های جگر را بنویسید  -الف - 5

می توانند سلول جنسی تاژکادار تولیاد   ( خزه ها و سرخس ها ) چرا سلول های جنسی گیاهان ابتدا ی  -ب

 ؟( بر خلاف سایر گیاهان ) کنند 

 .ار تسهیل شده و انتقال فعال را بنویسید شباهت و تفاوت مهم انتش -الف -6 

 چرا سرعت انتقال مواد در دو روش یاد شده بعد از مدتی ثابت می ماند و تغییر نمی کند ؟ -ب

 .مزایای اندامک های غشادار سلولی را نام برده و توضیح دهید  - 7

 ( . ساختمان و کار) را توضیح دهید ( صاف و زبر ) انواع شبکه آندوپلاسمی  - 8

 .انتشار ساده و انتقال فعال را تعریف کنید  - 9

 .شکل ساده میتوکندری را رسم کنید و اجزاء آن را نامگااری نما ید  –الف  - 11
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 نمی ترکد ؟( فشاراسمزی پا ین ) چرا سلول گیاهی در محیط رقیق  -ب

 چرا اندازه سلول ها از حد معینی بزرگ تر و کوچک تر نمی شود ؟ - 11

 کدام میکوسکوپ الکترونی تصویر سه بعدی از سطح نمونه تشکیل می دهد ؟ -الف - 12

 اجزاء سازنده اسکلت سلولی چه نام دارد ؟ -ب

 علت ترکیدن سلول های گیاهی به هنگام آماس چیست ؟ -الف - 13 

 دارد ؟چرا در روش  انتشار تسهیل شده  افزایش غلظت ماده ، پس از مدتی تاثیری بر سرعت انتشار ن -ب

 اسمز در چه جاهایی رخ می دهد ؟( الف - 14

 کلروپلاست و میتوکندری چه عمل مشترکی انجام می دهند ؟( ب

 انواع پروتئین های غشا را نام ببرید و کار هر یک را بیان کنید ؟( ج

محل ساخت و مسیر حرکت پروتئین های ترشحی را در سلول تا زمانی که باه خاارج از سالول    ( الف - 15

 رشح می شوند را بنویسید ؟ت

 دو مورد از تفاوتهای جایگاه صادر کننده و جایگاه پایرنده را در جسم گلژی بنویسید ؟( ب

 .سطح   می باشد /حجم -B 3سطح   و در سلول /حجم -A   6در سلول  - 16 

 کدام سلول می تواند راحتر مواد را جاب و دفع کند ؟ چرا ؟( الف

 و عصبی چگونه بر محدودیت اندازه چیره شده اند ؟سلول های ماهیچه ای ( ب

 .  اصطلاحات زیررا تعریف کنید - 17

-ز: ریزنگاار  -ر: ناحیاه نوکلئو یادی   -د: آندوسایتوز  -خ:  اسامز  -ج: قدرت تفکیاک : ب: بزرگنمایی: الف

 : بزرگ نمایی -چ: کریستا-و: گرانوم -ه:  پیلوس

 ت ؟اهمیت واکو ل ضرباندار در پارامسی چیس - 18

 ریبوزوم های سلول های پروکاریوتی چه تفاوتی با ریبوزوم های یوکاریوتها دارند ؟ - 19

 :مشخص نما ید  "غ"و  "ص"جملات صحیح و غلط را با علایم  - 21

 .می باشد (  mm 111/1) مساوی یک هزارم میلی متر ( میکرومتر ) یک میکرون  -الف

 .لهای گیاهان یافت می شود کلروپلاست اندامکی است که فقط در سلو -ب

 بزرگنمایی عبارتست از توانایی یک ابزرا نوری در نشان رادا دو جسم به صورت مجزا از یکدیگر  -ج

 .پیلی باعث پسبیدن باکتریها به سطوح مختلف و تاژك باعث حرکت آنها می شوند -د

 .هیچ یک از سلول های گیاهی سانتریول ندارد  -ه
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ی پروکاریوتی به ریبوزوم های درون میتوکندری هاا و کلروپلاسات سالول هاای     ریبوزوم های سلول ها-و

 .یوکاریوت شبیه می باشند 

 .واکو ل ها در از بین پرده بین انگشتان و جدایی آنها در دوران جنینی نقش دارند -ز

 .فاگوسیتوز پدیده ای غیر فعال است -ح

 .احد حجم سطح بیشتری دارند سلول ها بیضی نسبت به سلول های کروی به ازای هر و-خ

 .اریترومایسین آنتی بیوتیکی است که از پروتئین سازی در باکتری جلوگیری می کند  -چ

 چرا سلولهای جگر شبکه آندوپلاسمی وسیع و توسعه یافته ای دارند؟  21

 .جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نما ید  - 22

 هستند ............................بیش ترین تعداد ملکولهای غشای سلولی -الف

 .مکانها ی هستند که در آنجا انرژی خورشیدی به دام می افتد .............................-ب

نام هر یک از اجزاء آن ، وظیفه هر یک را نیاز در  . شکل ساده ای از باکتری رسم کرده و ضمن نوشته  - 23

 .کنارش بنویسید 

 کلروپلاست وظیفه جاب نور را بر عهده دارد ؟چه بخشی از  -الف - 24

 در چه بخشی از میتوکندری قرار دارند ؟ ATPآنزیم های سازنده -ب

 نقش دارد ؟( بدون دم ) چه اندامی در هضم و تحلیل دم بچه قورباغه و تبدیل آن به قورباغه بالغ -ج

 یها یا جلبک ها ؟ریبوزوم های کلروپلاست به ریبوزومهای کدامیک شبیه هستند ؟باکتر-د

 .انواع میکروسکوپ الکترونی را نام ببرید و فرق آنها را بنویسید  -الف - 25

 .فرق ناحیة نوکلئو یدی و هسته سلول های یوکاریوت را بنویسید  -ب

 :شکل مقابل مراحل ساخته شدن و بسته بندی یک پروتئین ترشحی را نشان می دهد  - 26

 ده می شوند ؟چه نامی Bو  Aاندامک های -الف

 و پلی پپتید ساخته شده چیست ؟ Bسرنوشت اندامک -ب

 چه نام دارد ، یک مورد مثال بیاورید ؟ Cملکول -ج

 به این اسم معروف شده است ؟ Aچرا اندامک -د

 واکو ل بزرگ مرکزی چگونه باعث استحکام و برافراشته شدن بخش های نرم گیاهان علفی می شود ؟ - 27

 . ر تسهیل را تعریف کنید انتشا -الف  - 28

 چرا با افزایش دما محیط سرعت انتشار ملکول ها افزایش می یابد ؟ -ب 

 .در مورد کلروپلاست و میتوکندری به سوازت داده شده پاسخ دهید  - 29
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 چه شباهت ساختاری به یکدیگر دارند ؟   -الف

 ماده زمینه ای هر یک چه نامیده می شود ؟-ب

 .       ک را مشخص کنید نوع فعالیت هر ی-ج

 چرا سلول های عضلانی مخطط تعداد زیادی میتو کندری دارند؟-د

 :برای هر یک از موارد زیر توضیحی ارا ه دهید  - 31

 چرا در استخرهای شنا آب به طریق اسمز وارد بدن شناگران نمی شود ؟ -الف 

 چرا ؟. ون تراوش می کند اگر روی تعدادی میوه توت فرنگی شکر بپاشید ، عصاره آن بیر-ب

 چرا تخمک پرندگان بسیار حجیم و بزرگ است ؟ -الف - 31

 چرا دیواره سلولی باکتری ها و قارچ ها یکپارچه و بدون منفا هستند ؟ -ب

 .اندامکی دوغشایی ویژه گیاهان نام ببرید - 32

 .ساختار غشای سیتوپلاسمی را با رسم شکل شرح دهید  -الف - 33

 .از وظایف آنرا بنویسد دو مورد  -ب

 .ا نواع پروتئین رشته ای درشت غشا را نام برده وظیفه هر یک را بنویسید  -ج

 .شبکه آندوپلاسمی زبر و صاف را از نظر کار و ساختار با یکدیگر مقایسه کنید  - 34

 .با توجه به شکل مقابل سوازت داده شده را پاسخ دهید  - 35

 ام دارد ؟چه ن B  و Aاندامک های -الف

 چه نامیده می شوند ؟ Dو  Cفرایندهای -ب

 .محتوی چه ترکیباتی است ؟ دو مورد ا وظایف انرا بنویسید  Aاندامک -ج

 انتقال ملکول ها از شبکه آندوپلاسمی زبر به جسم گلزمی به چه وسیله ای انجام می شود ؟-د

 .نمایید شکل هسته سلول را رسم کرده و اجزاء آن را نامگااری -الف - 36

 .وظیفه هستک و وظایف هسته ا بنویسید -ب

 .انتشار را تعریف کرده ، انوع آن را بنویسید -الف - 37

 .یک مثال از انتقال مواد از عرض غشاهای زیستی به روش انتشار و انتقال فعال بنویسید -ب

 .دهید توضیح . چه عواملی کوچکترین و بزرگترین اندازه سلول ها را تعین می کند  - 38

 : در مورد کلروپلاست و میتوکندری پاسخ دهید  - 39

 چرا کلروپلاست را نیروگاه خورشیدی می نامند ؟  -الف

 . فضاهای درون کلروپلاست را نام ببرید-ب
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 گرانوم و ماتریکس چیست ؟ -ج

 .تنفس سلولی را با فتوسنتز مقایسه کنید -د

 شد ؟تغایه آمیب و تریکودینا به چه روشی می با - 41

  اندوسیتوز ، دهان سلولی   -ب    اندوسیتوز ، آندوسیتوز    -الف

 دهان سلولی  ،اندوسیتوز -د    دهان سلولی ، دهان سلولی -ج

 ریبوزوم های کلروپلاست به ریبوزوم های کدامیک شبیه اند ؟ - 41

 موارد ب و ج  -د  میتوکندری       -ج          باکتری اشریشیاکلی   -ب        پارامسی    -الف

 دیواره سلولی کدامیک از موجودات زیر یکپارچه و بدون منفز می باشد ؟ - 42 

 آسیب -جلبک اسپروژیر      د-ج         گیاه خزه  -ب  باکتری اشریشیاکلی          -الف

باه نظار   . انواع میکروسکوپ را نام ببرید و چگونگی تشکیل تصویر نمونه را در هر یک توضیح دهید  - 43

 شما برای مشاهده ریبوزوم ها و ویروس ها کدام میکروسکوپ مناسب تر است ؟ چرا ؟

 : هر یک از وظایف زیر بر عهده کدام جزء از سلول می باشد  - 44

 ساختن پادتن                        -انتقال مواد بین سلول های گیاهی  ج -ساختن دوك تقسیم  ب-الف

 بسته بندی مواد ترشحی سلول  -ساختن ریبوزوم ها    و -جگر    نسم زدایی در سلول -د

 .شکل کلروپلاست را رسم کنید  –اوزً  - 45

 .ساختار و عمل آن را با میتوکندری مقایسه نمایید  -ثانیاً

 . انتشار ساده و انتقال فعال را تعریف کنید - 46 

 .س قوانین عملی شرح دهید علت پژمرده شدن سبزی در محلول آب نمک غلیظ را بر اسا 

 چرا سلول های کوچکتر شانس بیشتری برای بقا دارند تا سلولهای بزرگ ؟ - 47

 .با محاسبه و دلیل بیان نمایید . کدامیک از سلول های زیر شانس بیشتری برای بقا دارد  - 48

 100تک سلولی به قطر  آغازی-ب                  50اغازی تک سلولی به قوا -الف

 .انواع بافت های غشایی سلولی را رسم کرده و اجزای آنرا نامگااری نمایید  - 49

 میکروسکوپ الکترونی نگاره چه تفاوتی با گااره دارد ؟ - 51

 انتشار تسهیل شده چه تفاوتی با انتشار ساده دارد ؟ - 51

 نوان یک ابزار نوری به چه عاملی بستگی دارد ؟توانایی میکروسکوپ بع -الف - 52

 واحد اندازه گیری سلول و اجزای آن چیست ؟ -ب

 .باخکر مثال ارتباط بین شکل هر سلول و کار آن سلول را شرح دهید - 53
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 خاستگاه و فعالیت های لیزوزوم ها را شرح دهید ؟ - 54

 .دهید مکانیسم پلاسمولیز و تورژسانس سلول گیاهی را شرح  - 55

 .مکانیسم پلاسمولیز و تورژسانس سلول گیاهی را شرح دهید  - 56

 چه نوع میکروسکوپی است ؟ چرا ؟ 1شکل  -الف - 57

 این میکروسکوپ چه تفاوتی با میکروسکوچ الکترونی دارد ؟ -ب

 × 2/3یئی و عدسای چشامی   باشد ، اندازه تصویر آن با عدسی شا  100اگر اندازه نمونه مورد مطالعه  -ج

 .چند میلی متر خواهد بود 

 پروکاریوت است یا یوکاریوت چرا ؟ گیاهی یا جانوری چرا ؟: چه نوع سلولی است  2شکل  -الف - 58

 .را نامگااری کنید  d و cو  bو  aموارد  -ب

 .وظایف غشاپلاسمایی و هسته را بنویسید -ج

 .مراحل آنرا شرح دهید  3در شکل  b و  aضمن نامگااری بخش های  -الف - 59

 .یک مثال از سلولهای که به این روش پروتئین سازی می کنند و محصول آنرا بنویسید -ب

 .را نام گااری کنید  bو  aیک باکتری میله ای را نشان می دهد و بخش های  4الف شکل  - 61

 .وظیفه تاژك را بنویسید و آنرا با تاژك یوکاریوتی مقایسه کنید  -ب

 .دو مورد از تفاوت های دیواره سلولی باکتری را با دیواره سلولی گیاهان بنویسید -ج

 .اوزً اسمز و اگزوسیتوز را تعریف کنید   - 61

 .ثانیاً نقش پدیده تورژسانس را در گیاهان علفی بنویسید  

 . دو وظیفه لیزوزوم را بنویسید  –اوزً  - 62

 .دهید  ثانیاً ساختار غشای سلولی را شرح

 ماده سیال درون میتوکندری و چین خوردگی های غشای درونی آن چه نامیده می شوند ؟ - 63

 چرا سلولهای عضلانی قلب میتوکندریهای بیشتری دارند ؟-ج
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 سازمان بندی سلول ها

 موجودات زنده  

 داران پرسلولي  پيكرفته ، تقسيم كار و تخصصي شدن ايجاد شده است در جان. 

در كلموني  . جانداري كه از تعداد زيادي سلول تقريباً مكابه و متصم به هم  تككيم شمده اسمت   : كلوني 

 .تقسيم كار و تخصصي شدن سلول ها بسيار ابتدايي مي باشد و در آنها بافتي مكاهده نمي شود 

 :مشخصات ولوكس 

سلول ها داراي  تاژك و كلروفيم  مي باشند (  ۲. كره اي تو خالي ، شامم تعداد زيادي سلول مكابه (  ۱

 . سلول هاي بزرگ كلوني وظيفه توليد مثم را بر عهده دارند (  ۳. 

 

              پر سلولي رشته اي آا شيرين ممي باشمد كمه داراي كلروپلاسمت ممارپيچي     , جلبك  سبز  :اسپيروژير 

 . ي باشدم

عبارتست از تغييرات ساختماني كه در سلول ها انجام مي شود و آنها را براي انجام وظيفه خاصمي   :تمايز 

 .تمايز باعث تككيم بافت هاي مختلف در جانداران مي شود. مهيا  مي كند 

متمراكم ، سسمت ، چربي،خمون ،غضمروف  و      ) پوشكميپپيوندي   :بافت های اصلي بدن مهـره داران  

 وعصبي( صاف ، مخیط ، قلبي ) پ  عضلاني يا ماهيچه اي ( وان استخ
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 .سطح خارجی بدن و سطح حفره های داخل بدن را می پوشاند : بافت پوششی 

 

 : مشخصات بافت پوششی 

 .سلول ها اشكال  متنوع دارند (  ۱

 (  .ي به خاطر  اتصالات محكم بين سلول)فضاي بين سلولي وجود ندارد (  ۲

 .بافت پوشكي توسط  غكاي پايه به بافت هاي پيوندي زيرين  خود متصم مي شود (  ۳

ماننمد اسميد   ) و پلمي سماكاريد هماي چسمبناك     ( كملاژن  ) شبكه اي از رشته هاي پروتئينمي  :  غكا پايه

 .، كه بافت پوشكي را به لايه هاي زيرين متصم مي كنند ( هيالورونيك

 

 

 

 

 :   انواع بافت پوشكي

 

     

   بافت پوشكي ساده از يك لايه سلول تككيم شده است و معمولاً در مناطقي از بدن  وجمود دارد كمه

 مانند جدار مويرگها و كيسه هاي هوائي. بايستي مواد مبادله شوند 

 بافت پوشكي مركب از چند لايه سلول تككيم شده است و در مناطقي  از بدن  وجود دارد كه از نظر

 .مهم هستند و دائماً سلول هاي سیحي آن از بين مي رود  حفاظتي

 

(يك لايه )   

(چند لايه )   

جدار رگ ها و كيسه: سنگفرشي   

نفرون ها: مكعبي  های هوايي  

معده ، روده  و  نای: استوانه ای   

پوست و مری: سنگفرشي   

جدار مجرای غدد عُرق: مكعبي   

 استوانه ای 
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در جدار  مويرگ ها و كيسه هاي هوايي كمه ممواد غمذايي و گازهماي تنفسمي       :بافت سنگفرشي ساده 

 .مبادله مي شوند وجود دارد ، چون ضخامت آن بسيار كم است مواد به سرعت مبادله مي شوند 

 (روده و معده ) بدون منك  ( ناي ) منكدار   مانند  :بافت پوششي استوانه ای ساده 

روده و معده  مماده اي لمزج و   , بافت پوشكي استوانه اي ساده جدار ناي(  Mucus)  :غشای موكوزی 

 . ترشح مي كنند ( مخاط يا موكوز ) چسبناك به نام 

 . وشاند تركيبي چسبنده و لزج كه سیح بافت پوشكي استوانه اي ناي و معده را مي پ :موكوز 

- ۳به دام انداختن ميكمروا هما   پ     - ۲ميكروا ككي با داشتن  آنزيم ليزوزيم  پ  - ۱ :وظيفه موكوز 

 خنثي كردن خاصيت اسيد معده

 

 غكاي داخلي ناي منكدار است ، بنابراين مخاط با حركت منك ها به بيرون رانده مي شود به همراه آن

 .ميكروا ها نيز دف  مي شوند 

 

 :اجزاء سازنده  بافت پيوندي عبارتنداز . بافتي كه فضاي بين ساير بافت ها را پر مي كند   :يوندی بافت پ

 .ساختن رشته ها و ماده زمينه اي : سلول ها ي پيوندي    -الف 

 و رتيكولر ( ككساني ) الاستيك ,  (محكم )  كلاژن: رشته هاي پيوندي    -ا 

 (استخوان ) و جامد (  غضروف ) ژله اي ,  ( لاسما پ -خون) ماي  : ماده زمينه اي  -ج 

 :مشخصات بافت پيوندی 

 .رشته ها وماده  زمينه اي است ,  داراي سلول ها  -۱

 .فضاي بين سلول ها وسي  است  - ۲

 .عايق ، ضربه گير و براي ذخيره انرژي مي باشد  ( :سلول های چربي ) بافت چربي 

 . مثم زير پوست . كمي دارد (   كلاژن ) ونديرشته ها ي پي :بافت پيوندی سست 

زياد است كه ممكن است به صمورت ممنظم يما نما     (  كلاژن ) ميزان  رشته هاي پيوندي  :بافت متراكم 

 .مثم رباط كه باعث اتصال استخوان ها به يكديگر مي شود . منظم قرار داشته باشند 

. فضاي درون رگهما را پمر ممي سمازد    .  ماي  است كه ماده زمينه اي آن, نوعي بافت پيوندي است  :خون 

رشته ها   فيبرينوژن  و سلول ها ي خموني شمامم  گلبمول    . ماي  است ( پلاسما  ) ماده زمينه اي خون  

 . گلبول هاي  سفيد و پلاكت ها مي باشند ,  هاي  قرمز 

 نوك بيني و غضروف مفصلي سر استخوانها, مانند لاله گوش  :بافت غضروفي  

مي باشد و  سملول هما ي آن سملول    ( الاستيك ) ككساني , رشته ها . نيمه جامد است  ,  ده زمينه ايما

 . غضروفي  ناميده مي شوند

 

داراي كربنمات  )سلول هاي اين بافت  سلول استخواني و  ماده زمينمه اي آن  جاممد     :بافت استخواني  

 .و سخت مي باشد( كلسيم و كلاژن 
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دارد بافت پوشكي مويرگ ن. 

 وظيفه ساختن رشته ها و مواد زمينه اي را بر عهده دارند ,  سلول هاي بافت پيوندي . 

 

 . وظيفه آن    حركت  و جابجائي موجود زنده مي باشد ( :ماهيچه ای ) بافت عضلاني 
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 :مقایسه  انواع بافت عضلانی 

 

 

 

  

 

 

 
   

 

 

 قلب                                                                        

 

 

 مي يابد  افزايشولي  حجم آنها  , سلول هاي عضلاني بعد از تولد تقسيم نمي شوند. 

 سلول هاي عضلاني قلبي از نظر كار ، شبيه عضله صاف ولي  از نظر ساختار شبيه عضله اسكلتي است. 

 

 .ضا ي بدن با يكديگر و محيط خارج را برعهده دارد  وظيفه  تنظيم و هماهنگي فعاليت اع :بافت عصبي 

                    : اجزاءي بافت عصبي عبارتنداز 
                            (    نورون ها ) سلول هاي عصبي  -۱

 .هسته و اندامك ها ,  داراي غكا :جسم سلولي    -الف  

                                 ال پيام به جسم سلولي                                                                                                         انتق/ چند عدد / كوتاه و منكعب : دندريتها   -ا

 محم خروج  پيام از جسم سلولي/ انتهاي آن منكعب / يك عدد / بلند : آكسون  -ج 

ــتيبان    -۲ ــای پشــ ــلول هــ ــالي گل) ســ ــا  -يــ تغذيممممه نممممورون همممماپ                                                         (:نورگليــ

 محافظت از نرونها  پ ساختن غلاف ميلين پ    از بين بردن ميكروا ها

 

به همين دليم آسميب هماي وارد   ,  سلول هاي عصبي نيز بعد از تولد به هيچ عنوان تقسيم نمي شوند

 .ي ترميم نمي شوند شده به سيستم عصب

        غلاف ميلين لايه اي از جنس فسفوليپيد و پروتئين اسمت كمه توسمط سملول هماي شموان در اطمراف

 .آكسونها و دندريتها  ساخته مي شود 

 :بافت های گياهی

 گم  و ميوه , برگ ,  ساقه, ريكه : اندام هاي اصلي گياه عبارتند از 

(حركات ) فعاليت  محـل مشخصات بافت ها  

 عضلاني صاف

 عضلاني مخطط 
     (اسكلتي )          

 عضلاني قلبي

 تك هسته ای, سلول ها دوكي 

 فاقد نوار های تيره و روشن  

سلول ها ی  استوانه ای         

چند هسته ای دارای خطوط 

 تيره و   روشن         

 سلول ها انشعاب دار ،

تك هسـته ای دارای خطـوط    

 تيره و   روشن         

 جدار لوله گوارش 

رگ ها  و مجاری بدن

ماهيچه هايي كه به 

استخوان متصلند

 غير ارادی و كند  

 ارادی و سريع  

 غير ارادی و سريع
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 :در گياهان دو ساختار مكاهده مي شود 

 در گياهان علفي و بخش هاي جوان گياهان چوبي ( : اوليه ) ساختار نخستين  ( ۱

 در گياهان چوبي و چند ساله ( : ثانويه ) ساختار پسين (  ۲

 

 :ساختار نخستين گياهان شامل بافت های زير مي باشد 

 (  روپوست ) اپيدرم  - ۱

 (كُلانكيم و اسكلرانكيم ,  پارانكيم ) بافت زمينه اي   - ۲

 اسكلروئيد و فيبر(                                      آوند چوبي و آبككي ) بافت هادي  - ۳

 

ولمي در گياهمان رشمد و تقسميم     ,  در جانوران اكثر بافت ها قابليت رشد و تقسيم  سملولي دارنمد  :  نكته 

 .سلولي در بخش هاي خاصي به نام مناطق  مريستمي  صورت مي گيرد 

 ي بنيادي                 سلول مريستمي                    بافت هاي مختلف گياهيسلول ها

 

 :مشخصات سلول های بنيادی 

در راس ريكمه و   -5كوچكنمد   -۴توانايي تقسميم دارنمد    - ۳. واكوئم ندارند  - ۲. هسته بزرگ دارند  -۱

 .ساقه قرار دارند

 :مشخصات سلول های مریستمی 

(  ۴. توانايي تقسيم دارند (  ۳. واكوئم هاي كوچك دارند (  ۲. سيتو پلاسم كم دارند هسته بزرگ  و (  ۱

 .ديواره سلولي نازك دارند -5بين سلول ها فضاي خالي وجود ندارد 

 

 :انواع مریستم در گياهان 

باعث . ردساقه ، ريكه و جوانه كناري  قرار دا(  راس ) در نوك( : نخستين  يا راسي ) مريستم اوليه  - ۱ 

 .رشد طولي ساقه و ريكه مي شود 

. در محم حلقه هاي زاينده ريكه و ساقه مكماهده ممي شمود       ( :پسين يا كامبيوم ) مريستم ثانويه  - ۲

 .باعث رشد قیري گياهان يا تككيم ساختار پسين مي شود 

 

 تقسيم و تمايز
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هاي گياهان علفي و جوان را ميوه و برگ , ساقه , سیح خارجي ريكه  (:روپوست ) مشخصات اپيدرم 

 .سلول هاي اپيدرم چند وجهي اند ، بين آنها فضاي خالي وجود ندارد . مي پوشاند 

) وتيكمول   كمه تكمكيم  .كوتين  نموعي ليپيمد اسمت   . محافظت و ساختن كوتين  مي باشد: وظيفه اپيدرم 

 .را مي دهد( پوستك 

محافظت  بافتهما   - ۳و .ي از نفوذ ميكروا ها  جلوگير- ۲. جلوگيري از تبخير آا  -۱: وظايف كوتيكول 

 در برابر سرما 

 :سلول های اپيدرمي تمايز يافته عبارتند از  

 تككيم روزنه هوايي . سلول نگهبان روزنه  -۱

 محافظت و  جلوگيري از تبخير آا: كرك ها  - ۲

 .وظيفه  جذا آا و املاح   را بر عهده دارد: تار ككنده  -۳ 

. بين سلولها فضاي خالي وجود دارد  - ۲. سلول ها شكم نامنظم دارند  - ۱ :ارانشيم مشخصات بافت پ

قابليت تقسيم خود را تا حدودي حف  كرده انمد         -۴. هسته نسبتاً بزرگ و واكوئم هاي كوچك دارند  - ۳

 .ديواره نخستين نازك دارند  -5و  

 . (در برگ ها كلروفيم دارند ) كيم كلران:  انجام فتوسنتز  - ۱ :وظايف بافت پارانشيم

 پارانكيم ذخيره اي :  ذخيره آا و مواد غذايي    -۲                                    

 . ميانبرگ داراي  پارانكيم نردباني و پارانكيم حفره اي يا  اسفنجي مي باشد :نكته 

 

در اكثر مموارد قابليمت تقسميم     - ۲. ديواره سلولي نسبتاً ضخيم دارند  - ۱ :مشخصات بافت كلانشيم 

 .ندارند 

بافت استحكام گياهمان  . ) كمك به استحكام و برافراشته ماندن گياهان علفي مي باشد :  وظيفه كلانكيم 

 . (علفي ناميده مي شود
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 ( ليگنين ) و داراي چوا ( ديواره ثانويه يا دومين)ديواره سلول ها ضخيم  - ۱ :مشخصات اسكلرانشيم 

 . سلول ها مرده اند و درون آنها تو خالي مي باشد  - ۲. اشد مي ب

 

شمكم  :  اسمكلروئيد    ۲. كه سلول هاي آن طويمم ممي باشمند    : فيبر   ۱ :انواع بافت اسكلرانشيم 

 .سلول ها نامنظم است و كوتاه مي باشند مانند دانه هاي سفت گلابي 

 .استوانه مركزي ريكه و ساقه را پر مي كند  نوعي بافت پارانكيم كه بخش مركزي: پارانكيم مغزي 

 .قسمتي از بافت پارانكيم مغزي كه در بين دستجات آوندي قرار دارد : اشعه مغزي 

.  مجموعه اي از لوله هاي باريك كه  وظيفه همدايت شميره هماي گيماهي را بمر عهمده دارد       :بافت هادی 

 .شامم آوندهاي چوبي و آوندهاي آبككي مي باشد 

 .لوله هاي باريك و موئينه كه از پكت سر هم قرارگرفتن سلول هاي آوندي تككيم مي شود  :آوند 

 :انواع سلول های هادی  آوند چوبی 

 . سلول هاي عناصر آوندي كوتاه و گكاد مي باشند  :عناصر آوندی (  ۱

 .سلول هاي تراكئيد باريك اند و دو انتهاي آنها مخروطي است  :تراكئيد ها (  ۲

 اصر آوندي فقط در گياهان گلدار وجود دارند ولي تراكئيد ها در همه گياهان وجود دارند عن. 

 

شامم سلول هاي آبككي به نام لوله غربالي مي باشد ، ديواره عرضي بين لوله هاي غربمالي   :آوند آبكش 

 وظيفه آوندهاي آبكش انتقال شيره پرورده مي باشد .  آبكش مانند است 

ر كنار سلول هاي آبككي قرار دارند ، وظيفه آنها پروتئين سازي و انجام برخي از فعاليمت  د: سلول همراه 

 .هاي لوله غربالي مي باشد 

 :مقایسه آوند چوبی و آوند آبکش 

 

 

 

   

  

 

 

 

      
 

 

 

 

 آوند آبكش آوند چوبي

 لوله غربالي سلول چوبي

 سلول ها زنده اند  سلول ها مرده اند 

 ديواره سلولزی است ديواره چوبي شده است

 نقش فعال دارند نقش فعال در انتقال شيره خام ندارند

(مواد معدني + آب ) انتقال شيره خام  (مواد آلي + آب ) انتقال شيره پرورده    

.پلاسم دارند ، هسته ندارند پروتو پروتوپلاسم ندارند ، تو خالي اند  
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 3سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 

 .دی را بنویسید مشخصات تراکئیدها و عناصر آون –الف  -1

 .مهم ترین تفاوت سلوهای بافت کلانشیمی و اسکلرانشیمی را بنویسید  -ب

 نتیجه تمایز چیست ؟. تمایز را تعریف کنید  –الف  - 2

 چرا بافت پوششی سطح خانه های ششی از نوع سنگفرشی ساده است ؟ -ب

 .دو مشخصه مهم سلول های بافت عضلانی قلبی را بنویسید  -ج

 د کدام یک از سلول های بدن شما بعد از تولد ثابت است ؟تعدا -د

 دو نوع سلول تمایز یافته اپیدرمی گیاهان علفی را نام ببرید ؟ -الف - 3

را (شاش هاا   )موکوزی پوشاننده سطح لوله های تنفسای در سالامتی ریاه هاا    ( غشای ) نقش ماده  -ب

 .بنویسید

 ه نام دارند ؟رشته های ماده زمینه ای غضروف و استخوان چ -ج

 .تصویر شماتیک مقطع عرضی ریشه یک گیاه علفی را رسم کنید و اجزاء آن را نامگااری نما ید  - 4

 :نوع بافت پوششی هر یک را مشخص کنید  - 5

 :کیسه های هوایی -د:  درون مری  –ج :    لوله های نفرون  –ب :  سطح درونی روده  -الف

ماهیچه اسکلتی و صاف را باا یکادیگر   .) و اسکلتی را نام ببرید مشخصات بافت ماهیچه ای صاف   - 6

 .(مقایسه کنید 

 :شکل مقابل بافت آبکشی گیاهان را نشان می دهد   - 7

 چه نام دارد ؟ bو Aموارد  -الف

 .را بنویسید  aوظیفه  -ب 

 .غشای پایه و اسکرانشیم را تعریف کنید  - 8

 (با دزیل کافی ) ای مخطط و ماهیچه های صاف می باشد ؟ چرا ماهیچه قلبی حد واسط ماهیچه ه - 9

 سه تفاوت ساختاری بین سلول های عناصر آوندی و سلول های هادی آبکشی را بنویسید ؟  - 11 

 علت مرگ سلول های اسکلرانشیمی در حالت بلوغ چیست ؟( الف - 11

 چرا جریان آب در عناصر آوندی سریعتر از تراکئیدها ست ؟( ب

 .کلنی را تعریف کنید - 12

 :کوتاه پاسخ دهید  - 13

 دستجات آوندی ساقه و ریشه چه تفاوتی با یکدیگر دارند ؟ -الف 

 .وظایف بافت چربی را بنویسید -ب

 .وظیفة بافت مرسیتمی را بنویسید  -ج
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 :کوتاه پاسخ دهید - 14

 رند ؟سلول های ماهیچه اسکلتی چه نفاوتی با سلول های ماهیچه قلبی دا -الف 

 .را بنویسید ( نوروگلیا ) وظایف سلول های پشتیبان  -ب

 :مشخص نما ید  "غ"و  "ص"جملات صحیح و غلط را با علایم  - 15

نسبت سیتوپلاسم موجود در سلول های پوششی مکعبای و اساتوانه ای بیشاتر از سیتوپلاسام سالولهای      

 .سنگفرشی است 

 . ید جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نما - 16 

 .وظیفه تغایه نورونها را بر عهده دارند ................................-ج

 .از تراکئیدها هستند ...........................عناصر آوندی کوتاهتر اما -د

 .دو مشخصه سلولهای سازنده کلنی ولوکس را بنویسید -الف - 17

 است ؟ماده زمینه ای استخوان از چه موادی تشکیل شده -ب

 کوتین و پتیالین جزء چه گروهی از مواد آلی می باشند ؟-ج

 .شکل یک سلول عصبی را رسم کرده و اجزاء مهم آنرا نامگااری کنید  - 18

 .انواع بافت های پوششی ساده را با خکر مثال نام ببرید  - 19

 .دو مشخصه مهم سلول های بنیادی را بنویسید -الف - 21

 گروه از بافت های گیاهی است ، چه وظیفه ای دارد ؟کلرانشیم جزء کدام -ب

 سلول های فیبر چه تفاوتی با اسکلروییدها دارند ؟ -ج

 .را نامگااری نمایید  Bو  Aموارد  –اوزً  - 21

 .را بنویسید  Aوظیفه مورد  –ثانیاً 

 چرا بافت غضروفی قابلیت انعطاف دارد ؟ - 22

 .بیاورید برای هر یک از موارد زیر مثالی  - 23

 : دو سلول تمایز یافته روپوست ساقه گیاهان علفی  -الف

 :       پروتئین رشته ای زمینه ای استخوان -ب

 :کلنی جلبک سبز  -و 

 :با توجه به شکل داده شده به سوازت پاسخ دهید  - 24

 .تفاوت آنها با یکدیگر را بنویسید . نام موارد الف و ب را مشخص کنید  -الف
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 تغذیه وگوارش
 

 .عبارتست از گرفتن مواد غذايي از محيط و هضم يا گوارش و جذا آن  :تغذيه 

باشد ، اين جانور مقدار زيمادي مماهي كوچمك و خرچنم  را     تغذيه در وال به صورت فيلتري مي :  نكته 

 .همراه با آا مي بلعد و آنها را از طريق اندام شانه مانند جلوي دهان خود صاف مي كند 

 :مراحم تغذيه عبارتند از 

 .يعني فروبردن غذا از دهان به معده : بل  - ۱  

الف : وچكتر و  سرانجام مونومرهاي سازنده  يعني تبديم ذرات درشت مواد غذائي  به ذرات ك: گوارش  -۲

توسط آنزيم ها و شيره : گوارش شيميائي  -توسط جويدن و حركات لوله گوارش پ ا: گوارش مكانيكي  –

 هاي گوارشي 

 .     يعني انتقال منومرهاي غذايي از لوله گوارش به داخم خون : جذا  - ۳ 

 .نكده از دستگاه گوارش  يعني خروج مواد غذايي زائد و هضم: دف   - ۴ 

 

 دستگاه گوارش در جانوران

 .برخي جانوران مثم كرم كدو فاقد دستگاه گوارش مي باشند  - ۱ 

انگم لوله گوارش انسان ، فاقد لوله گوارش ، مواد غمذايي را از طريمق پوسمت خمود     : مكخصات كرم كدو 

 .بنابراين نيازي به دستگاه گوارش ندارد .  جذا مي كند

 ( .مرجان ها ) شقايق دريايي و ساير كيسه تنان ,  مانند هيدر :  سه گوارشي كي - ۲

 .در كيسه گوارشي محم ورود مواد غذايي و خروج مواد دفعي يكسان است  

  گوارش در هيدر ابتدا خارج سلولي و سپس درون سلولي است. 

  تاژكدار وجود دارددر جداركيسه گوارشي هيدر سلول هاي ترشح كننده آنزيم و سلول هاي . 

گوارش برون سلولي هيدر در كيسه گوارشي و گوارش درون سلولي در سلول هماي جمدار كيسمه     :نكته 

 .گوارشي انجام مي شود 

طمول  . )  لوله طويلي كه از يك سوبه دهان و از سوي ديگر به مخرج ختم مي شود  :لوله گوارشي  - ۳

 . (متر است  5۲متر و در  گاو  ۹لوله گوارش در  انسان 
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 :مشخصات لوله گوارش 

 .بر خلاف كيسه گوارشي دهان و مخرج آن متفاوت است  - ۱ 

 .تخصص پيدا مي كنند ,  بخش هاي مختلف آن براي انجام فعاليت هاي مختلف  - ۲ 

 

 :جانوران از نظر  نوع تغذيه  به سه گروه تقسيم مي شوند  

 وسفند و هزارپامانند طوطيا ، گاو ، گ: گياه خواران (  ۱

 مانند س  ، گربه ، عنكبوت و صدپا : گوشت خواران (  ۲

 كرم خاكي و گنجكك, انسان ، خرس : همه چيز خواران (  ۳

 جانوران براي گوارش مواد غذايي بايستي  در بدن خود محلي جهت فعاليت آنزيم هاي گوارشي داشته

غذايي صورت مي گيرد و لي در جمانوران پمر    در موجودات تك سلولي گوارش درون واكوئم هاي. باشند 

 .سلولي درون كيسه يا لوله گوارشي  انجام مي شود 

 درون واكوئم غذايي مثال آميب و اسفنج : درون سلولي                                 

 : گوارش 

 ه داران و اكثر بي مهرگان كيسه يا لوله گوارشي مثال همه مهر: برون سلولي                                 

 

 در هيدر گوارش ابتدا برون سلولي و سپس درون سلولي است. 

 

روده و مخمرج  ممي    -سمنگدان  -چينه دان  -مري  -حلق  -شامم  دهان :دستگاه گوارش كرم خاكي 

 . باشد 

 .براي ذخيره غذا و خيس خوردن آن  :چينه دان 

 .محم هضم مكانيكي  :سنگدان 

 

روده      -كيسه هماي معمده    -معده   -سنگدان  -چينه دان  -مري  -شامم دهان  :ش ملخ دستگاه گوار

 .ومخرج  مي باشد 

روده ملخ در جذا آا و فكمرده تمر   . معده ملخ جايگاه گوارش شيميائي غذا و جذا آن مي باشد :نكته 

 . كردن مواد غذائي نقش دارد

روده و مخمرج  ممي    -سمنگدان   -معده  -دان چينه  -مري  -شامم دهان  :دستگاه گوارش گنجشك 

 .باشد 

 :دستگاه گوارش انسان  شامم دو بخش مي باشد

فراخ ) ، روده بزرگ ( كوچك ) ، مري ، معده ، روده باريك ( گلو ) دهان ، حلق  :لوله گوارشي  -۱

 .راست روده  و  مخرج,  ( 

 : غدد ضميمه  گوارشي عبارتنداز  -۲

 .ترشح بزاق : غدد بزاقي  -
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 .ترشح صفرا ( :  كبد ) جگر  -

 . ترشح آنزيم هاي گوارشي و بي كربنات ( : پانكراس ) لوزالمعده  -

 .ترشح   موكوس :  غدد موكوزي  -
 

 
 

لايه مي باشد كه از خارج  چهارساختار جدار لوله گوارشي در تمام قسمت ها تقريباً يكسان است و داراي  

 :به داخم عبارتند از 

                 كمه سمیح خمارجي لولمه گموارش را      . ممي باشمد  (  روده بنمد ) بخكي از پرده  صفاق  :يوندی لايه پ - ۱

 . باعث اتصال اعضاي درون شكم به يكديگر مي شود. مي پوشاند

              و صماف  (  فقمط در دهمان و ابتمداي حلمق    ) شامم عضملات مخیمط   ( :ماهيچه ای ) لايه عضلاني  - ۲

 .اعث خرد و نرم شدن موادغذائي و حركت آنها مي شودب. مي باشد 

داراي رشمته هماي عصمبي و رگ هماي خموني      . از نوع بافت پيوندي سست اسمت   :لايه زير مخاط  - ۳

 .فراوان مي باشد 

داخلي ترين لايه لوله گوارش از نوع بافت پوشكي است كه توسط آستر پيونمدي  بمه    :لايه مخاطي  - ۴

 .وظيفه آن محافظت ، ترشح مواد مختلف و جذا مواد غذايي مي باشد . ود زير مخاط متصم مي ش
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    نوع لايه مخاطي در دهان و مري از نوع سنگفرشي مركب و در معده و روده از نموع اسمتوانه اي سماده

 .مي باشد 

    ماهيچه هاي دهان و ابتداي حلق از نوع مخیط  و ارادي و در ساير بخش ها ي لولمه گموارش از نموع

 .اف و غير ارادي مي باشد ص

 

 :حركات لوله گوارش 

در نتيجه انقباض  متنماوا ماهيچمه هماي جمدار لولمه      ( : حركات مخلوط كننده ) حركات موضعي -۱

 .گوارش صورت مي گيرد و باعث مخلوط شدن غذا با شيره گوارشي مي شود 

چه هاي حلقوي جدار لوله در نتيجه انقباضات ماهي( : كرمي شكل يا پيش برنده ) حركات دودی  -۲

 .اين حركات باعث تخليه معده و جلو راندن غذا در لوله گوارش مي شود .  گوارش صورت مي گيرد

 

 .مي باشد ( توسط بزاق ) و هضم شيميايي مختصر ( توسط دندان ها ) محم گوارش مكانيكي  :دهان 

 .ست عاج و مغز  تككيم شده ا,  هر دندان از مينا : ساختمان دندان  

 .  عدد  ۲۲( : موقتي يا  اوليه  ) شيري  - ۱ :انواع دندان ها 

 ۲۹+ « عقم »  ۴( : هميكگي يا ثانويه ) دائمي  -  ۲                   

 :انواع غدد بزاقي  عبارتنداز  

 زير زباني -۱

 ترشح  بيكترين بزاق  : بنا گوشي يا پاروتيد   -۲

 (زير آرواره اي ) تحت فكي   -۳

 .در سرتاسر دهان وجود دارند: چك غدد بزاقي كو -۴

 :تركيبات بزاق و وظایف بزاق 

 .تسهيم حركات زبان و گفتار : آا و  مواد معدني - ۱

 . تبديم نكاسته به مالتوز :    نوعي آميلاز به نام پتيالين  - ۲

 (ضد عفوني كننده ) تخريب ديواره سلولي باكتري ها :  ليزوزيم  - ۳

 .چسباندن  ذرات غذايي به يكديگر و تسهيم عمم بل  :  (موسين+ آا ) موكوز  -۴

 

كاهش مي يابد ... ترشح بزاق در موق  خواا و عصبانيت ، فكار روحي و استرس و اضیراا و. 

     

 . عبارتست از انتقال لقمه غذا از دهان به معده : بل  

ره بينمي و از پمايين بمه نماي و ممري      حلق يا گلو مانند چهار راهي است كه از جلو به دهان ، از بالا به حف

مركمز  . بمه گموش ميماني ارتبماط دارد      شيپور اسُتاشمرتبط است و حتي از طريق مجراي باريكي به نام 

 .عصبي بل  در بصم النخاع  قرار دارد
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 در موق  بل  زبان كوچك راه بيني را مي بندد و اپي گلوت راه ناي را مي بندد. 

 قال لقمه غذا به داخم معده نقكي ندارد بلكه اين عمم توسط حركات دودي نيروي جاذبه زمين درانت

 .شكم مِري  صورت مي گيرد 

 

. ليتر كه در سمت چ  و بالاي حفره شكم قرار دارد  يك و نيمكيسه اي است به گنجايش تقريباً  :معده 

 پيلور راي دريچه اي به نام از مِري جدا مي شود و انتهاي آن دا كاردياابتداي آن توسط دريچه اي به نام 

 .مي باشد كه معده را از روده جدا مي كند 

  

 : وظايف معده عبارتند از 

( اسيد معده   توسط) ضد عفوني كردن - ۳. گوارش شيميايي مختصر  - ۲. ذخيره كردن موقتي غذا  - ۱

. 

است و از معده بمه  شيري رنگي كه شامم ترشحات معده و مواد غذايي , مخلوط خميري : كيموس معده 

 .روده باريك وارد مي شود 

تحويم مقمداري از مماده غمذايي بمه روده      -۲. مخلوط نمودن غذا با شيره معده  - ۱ :نتایج حركات معده 

 .باريك 

 .تركيب شيميائي و حجم كيموس موجود در دوازدهه مهم ترين عامم موثر بر تخليه معده است :نكته 

 : سلول هاي  تككيم دهنده غدد معده عبارتنداز . جدار معده است شيره معده شامم ترشحات غدد 

در معمده  )پ ترشمح رنمين   (   تجزيه پروتئين ها ) وظيفه ترشح پپسينوژن ( :  پپتيك } سلول اصلي   -۱

و تبديم پمروتئين هماي محلمول    ( كازئين ) نوزادان آدمي و برخي پستانداران  باعث  انعقاد پروتئين شير 

 ( .نامحلول مي شودشير به شكم 

ضد عفموني كننمده و فعمال نممودن     ( )  HCL) ترشح اسيد كلريدريك ( : حاشيه اي ) سلول كناري  -۲

 (. B12ويتامين   حفاظت و جذا ) و   فاكتور داخلي معده ( پپسينوژن 

در سراسر سیح داخلي معده وجمود داردو بما ترشمح موكموز باعمث      : سلول هاي ترشح كننده موسين  -۳

 .فظت جدار معده مي شودمحا

هورمون گاسترين از غدد مجاور پيلور ترشح مي شود و باعث ترشح اسيد معده و تا حدودي آنمزيم  : نكته 

 .هاي شيره معده مي شود

 برداشتن معده باعث حذف فاكتور داخلي معده در نتيجه كاهش ويتامينB12  و كم خوني مي شود. 

 .بافت پوشكي معده در مقابم اسيد معده مي باشد محاف  ( : مخاط ) موسين   :نكته    

 

يمات معمده و بخمش    استفراغ يك انعكاس دفاعي است كه هدف آن خالي كمردن محتو  :مکانسيم استفراغ 

گيرنده هاي معده و روده اين انعكاس را ايجماد  , تحريك ناحيه گلو. بالايي روده باريك ، از راه دهان است 

استفراغ با يك دم عميق و بسته شدن حنجره و بالارفتن زبان كوچك آغاز مي شود و بما  . باعث مي شوند

عده ، محتويات آن را از راه دهمان خمالي ممي    انقباض ماهيچه هاي شكم و سينه و افزايش فكار وارد بر م
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در صورتي كه ماده سمي ناخواسته اي وارد معده شود يك دم عميق صورت مي گيرد و بمه دنبمال   . كند 

 .آن ماهيچه هاي شكم شديداً منقبض شده و با فكار به معده باعث تخليه آن مي شود 

 

 
 

 

 :زيرا . ايگاه اصلي هضم و جذا غذا مي باشد متر كه ج ۷لوله اي است به طول حدود  :روده باریك 

 . طول آن زياد است و فرصت كافي براي هضم و جذا فراهم مي گردد  -۱ 

 .غذا ابتدا در دهان و معده تا حدود زيادي گوارش مي شود  - ۲

( ا ميكرو ويلي ه) و ميكرو پرزها  ( ويلي ها ) سیح داخلي روده باريك بدليم وجود چين ها ، پرزها  - ۳

 .بسيار وسي  است 

 .جدار داخلي روده باريك فقط يك لايه سلول استوانه اي دارد كه باعث تسري  جذا مي شود  - ۴

               آنزيم هاي لازم براي گوارش همه مواد غمذايي در روده باريمك وجمود دارد كمه از لوزالمعمده ترشمح        - 5

 .مي شود 

 

ترشمحات كبمد ، لوزالمعمده و    . ر ابتمداي روده ي باريمك را گوينمد    سمانتيمت  ۲5 ( :اثنی عشر ) دوازدهه 

 .كيموس معده به اين قسمت وارد مي شود 

 

 :داراي دو بخش است كه عبارتند از . غده اي است كه در زير معده قرار دارد  :لوزالمعده 

خنثمي  ) ربنمات   و بيك(  براي هضم همه مواد غذايي ) ترشح آنزيم هاي گوارشي  : بخش برون ريز   -۱

 كردن اسيد معده در روده باريك باعث حفاظت مخاط روده باريك از تاثير اسيد معده مي شود 

 

 .ترشح انسولين و گلوكاگون به خون  (: جزاير لانگرهانس ) بخش درون ريز  -۲

 . هورمون سكرتين محرك موثري بر ترشح بيكربنات است :نكته 
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 ۱/  6وزنمي برابمر   . بزرگترين غده بدن كه  در سمت راست و بالاي حفره شكم قرار دارد  (  :جگر ) بد ك

مي باشد كه در كيسه صفرا كمه زيمر كبمد    ( زرداا ) يكي از وظايف مهم آن ترشح صفرا  . كيلوگرم دارد 

 .قرار دارد ذخيره مي شود 

 
 :تركيبات صفرا عبارتنداز 

 .تسري  حركات روده باريك  :آا و مواد معدني  -۱

 .كمك به هضم چربي ها : نمك هاي صفراوي  -۲

 .رن  ادرار و مدفوع ( :  بيلي روبين و بيلي وردين ) مواد رنگي  -۳

 .مواد دفعي كه  باعث سن  كيسه صفرا مي شوند : لسِتِين و كلسترول  -۴

 

           ات بزرگ چربمي بمه ذرات كوچمك   نمك هاي صفراوي باعث تبديم ذر: مكانيسم صفرا در هضم چربي ها 

مي شود در نتيجه سیح عمم آنزيم ليپاز افزايش مي يابد به اين ترتيب سرعت هضم ( امولسيون پايدار ) 

 .چربي ها زياد مي شود 

 در بيماري هاي . بيلي روبين و بيلي وردين از تجزيه هموگلوبين گلبول هاي قرمز خون ايجاد مي شود

صورت سن  كيسه صفرا مقدار آنها در خون افزايش مي يابد و باعث ايجاد زردي يا يرقمان  كبدي و يا در 

 .مي شود 

 :ترشحات روده باريك عبارتند از 

و باعث محافظت جمدار روده از تماثير آنمزيم هما و     .كه در سراسر روده باريك ترشح مي شود : موكوز (  ۱

 .اسيد معده مي شود 

 .حركت مواد غذايي در روده باريك مي شود  تسري : آا ومواد معدني (  ۲

 .آنزيم هاي مختلف كه توسط سلول هاي جدار روده ترشح مي شود ، و عمم هضم را كامم مي كند (  ۳

 : جذا مواد غذائي در روده باريك 

 آا و مواد معدني و ويتامين ها نياز به هضم ندارند. 

 در آخر چربي ها هضم مي شوند در لوله گوارش ابتدا قند ها سپس پروتئين ها و. 

   در نتيجه  فرايند هضم قند ها به منوساكاريد ، پروتئين ها به اسيد آمينه و چربي ها به اسيد چمرا و

 .گليسرول تبديم شده و قابم جذا مي شوند 



 تغذیه وگوارش:چهارم فصل

 دانشجوی دکتری دانشگاه چمران/رضا مقدسی :نگارش

57 

 :مسيرهاي جذا غذا در روده باريك عبارتند از 

. لول در چربي  از راه رگ هاي لنفي مي باشدمسير جذا چربي ها و ويتامين هاي مح:  مسير لنفي  -۱ 

 ..از كبد نمي گذرد

مواد جذا شده از طريق  رگ هاي خوني از . براي جذا ساير مواد كه در آا محلولند : مسير خوني  - ۲

 .كبد مي گذرند 

 

 :روش های جذب مواد غذایی در روده باریك 

 ويتامين ها  ,  ايونه,  اسيد هاي آمينه  ,  گلوكز :  انتقال فعال  - ۱

 قندهاي ساده و اسيدهاي آمينه: چربيها  و ويتامين ها پ تسهيم شده , آا : ساده : انتكار  -۲

 . جذا آا :  اسُمز  -۳

 .در جدار روده باريك بخصوص در دوره شيرخوارگي خاصيت آندوسيتوز پادتن ها وجود دارد :نكته 

ورت اسيد چمرا و مونوگليسمريد يما دي گليسمريد      چربي ها به ص: روش جذا چربي ها در روده باريك 

سپس با يكديگر تركيب شده و به صورت تري گليسريد وارد مويرگ .  وارد سلول هاي جدار روده مي شود

 .هاي لنفي مي شوند و از طريق رگ هاي لنفي سر انجام به خون وارد مي گردند 

سیح مويرگ هاي خوني لايه اي پلمي  چرا چربي ها جذا رگ هاي خوني نمي شوند ؟ چون در  :سؤال 

 .ساكاريدي  وجود دارد كه بدليم آا گريز بودن چربي ها مان  ورود آن ها مي شود 

 

 ( : فراخ ) روده بزرگ 

 .كولون پائين رو ,  كولون افقي ,  كولون بالا رو   :از سه قسمت تشكيل شده است  

ه زائده اي به نام آپانديس به آن متصمم اسمت و   ك. ناميده مي شود (  سكوم)ابتداي روده بزرگ روده كور

در ايمن ناحيمه   .  كه به مخرج ختم مي شود. ناميده مي شود (  ركتوم ) انتهاي روده بزرگ ، راست روده 

 .يك دريچه حلقوي صاف غير ارادي در بالا و يك دريچه حلقوي مخیط ارادي در پايين قرار دارد 

 : وظایف روده بزرگ 

 .و تككيم مدفوع  و انبار آن(  الكتروليت ها ) و مواد معدني (  گيري  آا) جذا آا  - ۱

در روده بزرگ باكتري هايي بي هوازي  زندگي مي كنند كه سلولز را به مقدار ناچيز تجزيه مي كنند  - ۲

 .مي سازند   Kو  Bو ويتامين هاي 

 و موكوز  kترشح  -۳

 

گ و همچنين همراه غذا از راه دهان وارد مي شود گازهاي لوله گوارش توسط باكتري هاي روده بزر 

       طول لوله گوارش جانوران به نوع رژيم غذايي آنها بسمتگي دارد يعنمي در علمف خمواران روده بسميار

 .طويم و در گوشت خواران روده كوتاه مي باشد 

تريهماي  وجمود باك   -۳معده چند قسممتي   -۲روده طويم  -۱: سازش هاي دستگاه گوارش علف خواران 

 همزيست در لوله گوارش 
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 چرا روده علف خواران بسيار طويم است ؟: سؤال 

هضم غذاهاي گياهي نسبت به  - ۲. غلظت  مواد غذايي غذاهاي گياهي كمتر از غذاي جانوري است  - ۱

بنابراين لوله گوارش طويم فرصت كافي را براي هضم و جذا فراهم مي . غذاهاي جانوري مككم تر است 

نوزاد قورباغه علف خوار است و روده طويلي دارد در هنگام دگرديسي كمه بمه قورباغمه بمال      : مثال . كند 

 .تبديم مي شود اندازه روده تغيير زيادي نمي كند 

 

   در بدن جانوران آنزيم سلولاز وجود ندارد در حالي كه علف خواران انرژي و مواد مورد نيماز خمود را از

 آنها چگونه سلولز را هضم مي كنند ؟. رند غذاهاي گياهي بدست مي آو

) در گياهخواراني مانند فيم و اسب ميكروا هاي تجزيه كننده سلولز  در بخش هايي از لوله گوارش  - ۱

جذا مواد حاصم از گوارش سلولز در روده كمور و  . زندگي مي كنند كه سلولز را هضم مي كند (  سكوم 

 .روده بزرگ انجام مي شود

زنمدگي ممي   ( بخكمهايي از معمده   ) ر كنندگان به كمك باكتري هايي كه در لوله گوارش آنها نكخوا - ۲

 ... گاو و گوسفند و بز و : مانند . كنند سلولز را هضم مي كنند 

 :براي هضم سلولز عبارتند از  ( زوج سمان ) دو سازش مهم علف خواران نكخوار كننده 

 .معده چند قسمتي (  ۲. در لوله گوارش آنها  وجود باكتري هاي تجزيه كننده سلولز(  ۱

 : معده چند قسمتي  شامم 

 (  محم هضم سلولز توسط باكتري ها ) سيرابي و نگاري  -۱

 (  جذا آا ) هزارلا  -۲ 

 (محم گوارش شيميايي غذا توسط آنزيم هاي گوارشي ) شيردان  -۳ 
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 4سوالات برگزیده امتحانی فصل 
 .نام ببرید . ار لوله گوارش انسان از خارج به داخل شامل چه زیه هایی می باشد ساخت -1 

 .دو سازش مهم لوله گوارش گاو برای هضم سلولز را بنویسید و توضیح دهید  - 2

 :شکل مقابل بخشی از دستگاه گوارش انسان را نشان می دهد  - 3

 در گوارش غااها چیست ؟ A  نام و نقش -الف

 م پروتئاز معده را نام ببرید ؟دو آنزی -ب

 .صفرا در کدام بخش خخیره می شود و چه نقشی در هضم چربی ها دارد ؟ توضیح دهید  -ج

 درون سلولی چه تفاوتی با گوارش برون سلولی دارد ؟( هضم ) گوارش  - 4

 :نقش هر یک از موارد زیر را بطو خلاصه بنویسید  - 5

 :معده ملخ  -ب       :                  گاسترین  -الف

 حرکات معده به دو منظور صورت می گیرند آنها را بنویسید ؟  -6

 دو هورمون را که از لوله گوارش ترشح می شوند نام برده و نقش هر یک را نیز بنویسید ؟ - 7

 توضیح دهید ؟. صفرا باعث هضم چربی ها می شود یا به هضم چربی ها کمک می کند  - 8

 طویل بودن روده پستانداران گیاه خوار چیست ؟دلیل ( الف - 9

در جانداران تک سلولی نظیر آمیب ، چگونه آنزیم های گوارشی به هنگاام هضام ماواد غااایی باه      ( ب

 مولکول های زیستی خود جاندار آسیب نمی رسانند ؟

گاوارش  نقش روده بزرگ را در  -ب چرا پستانداران محل زخم های بدنشان را می لیسند ؟ -الف - 11

 شیره یا نکراس از چه موادی تشکیل شده است ، نقش هر یک چیست ؟ -ج .بنویسید 

 :جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید  - 11

 .می باشد ................و سنگدان محل ................چینه دان محل  -الف

 .حفره دهان می شوند................اکتریها باعث بزاق با از بین بردن دیواره سلولی ب..................آنزیم  -ب

 .قرار دارد ....................... مرکز عصبی استفراغ در -د.می باشد .......................معده ملخ جایگاه  -ج 

 باشد می ...........که به وسیله غدد مجاور پیلور به خون می ریزد ، محرك ترشح .........ماده ای به نام  -ه

 علت کارایی بازی آن نسبت به معده فیل چیست؟. بخش های تشکیل دهنده معده گاو را بنویسید  - 12

 .دو نقش بزاق را در گوارش غاا بنویسید - 13

 .محل ترشح و کار هر یک را بنویسید . آنزیم های معدی را نام ببرید  - 14

 .وظیفه فاکتور داخلی معده را بنویسید -  15 

نتیجاه ورود ییکربناات لوزالمعاده باه     -ب چرا برداشتن معده منجر به کم خونی می شاود ؟  -فال -16

 دوازدهه چیست ؟
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 :کوتاه پاسخ دهید  - 17

 چرا کارا ی دستگاه گوارش نشخوار کنندگان نسبت به سایر علفخواران بازتر می باشد ؟-الف

 .مورد نیاز ا چگونه بدست آورد  چرا کرم کدو لوله گوارش ندارد ؟ این جاندار مواد غاایی -ب

 .حرکات لوله گوارش را نام برده ، نقش هر یک را بنویسید  - 18

 پپسینوژن-لیزوزیم                      ب-لفا: ه هر یک از آنزیم ها را بنویسیدمحل ترشح و وظیف -19

ل به داخل خون را توضیح و انتقا( از دهان تا روده باریک ) مکانیسم هضم چربیها در لوله گوارش  -21

 دهید ؟

 :نوع گوارش در هر یک از جانوران زیر را مشخص کنید   -21

 کرم کدو -هیدر        د-اسفنج        ج -آمیب        ب-الف
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 تبادل گازها

 :كارائي بالاي شكهاي  يعني  را دارند  چرا غاز های وحشي توانايي پرواز در ارتفاعات بالا

 .ساختار وينه شكها با وجود تعدادي  كيسه هوايي در اطراف شش ها  - ۱ 

بنابراين در داخم شش ها هممواره و  در همر دو حالمت دم و    ) جريان يكیرفه هوا در داخم شش ها  -۲ 

ز سمت عقب بمه سممت جلمو ممي     همچنين جريان هوا در شكها يكیرفه و ا.بازدم هوا ي تازه وجود دارد

 . باشد 

 قدرت بالاي هموگلوبين در جذا اكسينن  -۳

 . شبكه مويرگي وسي  در عضلات پروازي و وجود ميوگلوبين در عضلات پروازي  -۴

 

 
 :انواع تنفس در جانوران 

 .در تك سلولي ها جذا و دف  گازهاي تنفسي از طريق انتكار صورت مي گيرد  - ۱

 (قورباغه ها ) در كرم خاكي ، كرم هاي  پهن و دوزيستان :  تنفس پوستي - ۲

 بدن  شكم استوانه اي به خود مي گيرند , در كرم خاكي براي افزايش نسبت سیح به حجم. 

 ولي شُش آنها كارايي زيادي ندارد ,  تنفس شكُي نيز دارد, قورباغه بال   علاوه بر تنفس پوستي. 

شمش هماي ايمن    . رندگان و پستانداران از طريق شُش تنفس ممي كننمد   خزندگان ، پ: تنفس شكُي  - ۳

 .جانوران براي تنفس در خككي مناسب مي باشد 

در مماهي  .  ماهي ها  و بسياري از جانوران آبزي  به وسيله آبكش تمنفس ممي كننمد   : تنفس آبككي - ۴

همر آبكمش از كممان     .در طرفين حلق قمرار دارد  , هاي استخواني چهار جفت آبكش در محفظه آبككي 

 .آبككي و تيغه هاي آبككي تككيم شده است 
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در طرفين سیح شكمي حكمرات تعمدادي منفمذ وجمود     . در حكرات مكاهده مي شود : تنفس نايي  - 5

مجراهاي باريك انتهايي در تماس . دارد كه از طريق مجراهاي منكعب به تمام سلول هاي بدن مي رسند 

 .يرد به اين ترتيب مبادله  گازها  به صورت مستقيم صورت مي گيرد مستقيم با سلول ها قرار مي گ

  در تنفس نايي بر خلاف ساير روش هاي تنفس كه يك لايه سلول بين هوا و سلول هاي بدن قرار ممي

 .گيرد هوا مستقيماً در تماس با سلول ها قرار مي گيرد 

 

              نفسي بين بمدن جانمدار و محميط خمارج    بخكي از بدن جانوران كه محم مبادله گازهاي ت: سیح تنفسي 

 .مي باشد

سیح  وسي  ، داراي شبكه گسترده مويرگي، همواره مرطموا و بسميار نمازك    : وينگي هاي سیح تنفس 

 .است 

در ماهي ها سیح تيغه هاي آبككمي و  , سیح تنفسي در جانوراني كه تنفس پوستي دارند پوست بدن

 ندگان و خزندگان سیح درون كيسه هاي هوائي شش ها مي باشددر انسان ، پستانداران ، پر

 :دستگاه تنفس انسان  شامل 

 .(محم عبور هوا مي باشد) دهان و بيني ، حلق ، ناي ، ناينه ها و تاژك ها  :مجاری تنفسي  - ۱ 

 .جدار  ناي و ناينه ها  با دارا بودن غضروف هميكه باز مي  باشند :  نكته

شمش هما درون   .  شامم شُش راست و چ  كه شُش راست قمدري بزرگتمر اسمت   : ها  شش ها يا ريه - ۲

 .محفظه ايي به نام قفسه سينه قرار مي گيرند 

 
 

 

در بين دو لايه پمرده  . پرده اي دو لايه كه شش ها را به جدار قفسه سينه متصم مي سازد  :پرده جنب 

اين ماي  باعث كاهش . جنب پر شده است جنب فضايي به نام فضاي جنب ايجاد مي شود كه توسط ماي 

 .عمم تنفس شامم دَم و بازدم مي باشد . اصیكاك و تسهيم دَم و بازدم مي شود 

 

 ٭
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                همر شمش داراي تعمداد زيمادي كيسمه هموايي      . شش ها خاصيت اسمفنجي دارنمد    :ساختمان ششُ ها 

لول  سنگفرشي ساده تككيم شده اسمت و  جدار كيسه هاي هوايي نازك است و از يك لايه س. مي باشد 

 .در اطراف آنها شبكه وسي  مويرگي وجود دارد 

 

ديافراگم در تمنفس  . پرده اي ماهيچه اي است كه قفسه سينه را از حفره شكم جدا مي كند  :ديافراگم 

 .آرام و طبيعي نقش اساسي دارد 

 ديافراگم  -۲دنده اي خارجي ماهيچه هاي بين دنده اي داخلي و بين  -۱ :ماهيچه های تنفسي 

 .شكم در تنفس عميق نقش دارند, عضلات سينه اي  : نكته 

 

به طور كلي در موق  دم ماهيچمه هماي بمين دنمده اي خمارجي  و پمرده ديمافراگم         :مکانيسم دَم و بازدم 

يه ها در نتيجه فضاي قفسه سينه افزايش مي يابد  به اين ترتيب فكار هواي درون ر.  منقبض مي شوند 

در موق  بازدم ماهيچه هاي بين دنده اي داخلمي و ديمافراگم    . كاهش مي يابد و هوا وارد ريه ها مي شود 

 .به ريه ها فكار مي آورند  و باعث كاهش حجم  قفسه سينه مي شوند و هوا خارج مي شود 

   كي از آا فضاي درون كيسه هاي هوايي سیح تنفسي را تككيم مي دهد كه همواره توسمط لايمه نماز

 .پوشيده مي شود 

        ماده اي كه توسط برخي از سلول هاي جدار كيسمه هماي هموايي ترشمح     :  Surfactant ) )سورفاكتانت 

 .مي گردد ( دم )مي شود و باعث كاهش ككِش سیحي بين مولكول هاي آا  و تسهيم تنفس  

 دچار مككم تنفسي مي شوند در نوزادان زود رَس سورفاكتانت هنوز ساخته نمي شود در نتيجه. 

 

 : حجم های ریوی 

              مقدار هوايي كه در هنگام دَم و بازدم معمولي بمه شمُش هما وارد و از شمش هما خمارج      : هواي جاري  - ۱

 (نيم ليتر )  ml 5۲۲.  مي شود 

             .نممي شمود    بخكي از هواي جاري كه در مجاري تنفسي باقي مي ماند و با خون مبادله: هواي مُرده  -۲

 ( . ml  150تقريباً  ) 

مقدار هوايي كه درهنگام دَم عميق علاوه بر هواي جاري به ريه ها : هواي ذخيره دَمي يا هواي مكمم  - ۳

 ( .ml ۳5۲۲ -  ۲5۲۲. ) وارد مي شود 

. ا خارج مي شمود مقدار هوايي كه در بازدم عميق علاوه بر هواي جاري ازريه ه: هواي ذخيره بازدمي  - ۴

 ( ml ۱5۲۲ليتر يا   5/۱)

 ml .)مقدار هوايي كه  حتي پس از يك بازدم عميق نيز در شش ها باقي مي ماند : هواي باقي مانده  -5

۱۲۲۲ ) 

 .عبارتست از حاصلضرا هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه : حجم تنفسي 

يك منحني به نام اسمپيروگرام رسمم ممي     دستگاهي است كه حجم هاي ريوي را به صورت: اسپيرومتر  

 .كند 
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 ظرفيت حياتي   =هواي جاري  +  هواي ذخيره دمي +  هواي ذخيره بازدمي      

 ظرفيت كم ريه  =ظرفيت حياتي +  هواي باقيمانده                                 

 .ل مي باشد. م  6۲۲۲و  ۴۹۲۲در يك فرد بال  ظرفيت حياتي و ظرفيت كم ريه ها به ترتيب  :نكته 

 تغيير حجم ريه ها توسط عضلات تنفسي  -۱ :عوامل موثر در حركات تنفسي عبارتند از 

 كاهش اصیكاك توسط ماي  جنب و سورفاكتانت - ۲ 

 

 :در داخل خون   COو   Oانتقال     

شدن در پلاسماي از طريق حم %  ۳اكسينن از طريق اتصال به هموگلوبين و %  ۹۷: انتقال اكسينن  - ۱

 .خون منتقم مي شود 

 عامم اصلي انتكار اكسينن از داخم كيسه هاي هوايي به داخم خون اختلاف فكار اكسينن مي باشد. 

    تمام اكسينني كه از شش ها به داخم خون منتكر مي شود در مجاورت بافت ها از خون خمارج نممي

 . شود 

به صمورت  %  ۲۳به صورت بيكربنات ، %  ۷۲. جام مي شود به سه صورت ان: انتقال دي اكسيد كربن  - ۲

 .به صورت محلول در پلاسما %  ۷اتصال به هموگلوبين و 

در غكاي گلبول قرمز آنزيمي به نام كربنيك آنهيدراز وجمود دارد كمه باعمث تركيمب  دي اكسميد      : نكته 

 .كربن با هموگلوبين  مي شود 

 

كول پروتئيني آهن داري است كه در گلبول هاي قرممز خمون وجمود    مول (  :رنگدانه تنفسی ) هموگلوبين 

 .و چهار اتم آهن مي باشد ( 22)  داراي چهار زنجيره پروتئيني . دارد 

 

فرآيندي كه در ميتوكندري سلول ها انجام مي شود و در نتيجه آن انرژي مولكول گلموكز    :تنفس سلولی 

ممي باشمد      CO2ماده دفعي توليد شده در اين فرآيند. با اكسينن آزاد مي شود در نتيجه تركيب شدن 

 .كه از طريق خون به شش ها منتقم شده و دف  مي گردند 
 

اتصال بسيار قموي  ,  گاز منواكسيد كربن كه از سوختن ناقص سوخت هاي فسيلي ايجاد مي شود : تذكر

انتقال اكسينن به بافت ها مي شود ، بنابراين باعث خفگي و پايداري  با هموگلوبين برقرار مي كند و مان  

 .مي شود 

ناينك هاي انتهايي كه به كيسه هاي هوايي ختم مي شوند برخلاف مجاري تنفسي فوقاني  فاقمد   :نكته 

 .غضروف مي باشند 

 

 در بيماري آسم بدليم انقباض جدار ناينك ها افرد دچار تنگي نفس مي شوند. 

يك لايه سلولي منكدار وجود دارد كه سیح آن توسط مماده اي مخماطي پوشميده     ي درون مجاري تنفس

ذرات موجود در هوا داخم مخاط گير مي افتند و از طريق حركت منك ها به بيرون دف  ممي  . شده است

2 2 

2 2 

2 
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در صورت ورود ذرات بزرگ به درون ناي شديداً تحريك شده و با انجام عیسه و سُرفه آنمرا خمارج   . شوند

 .اين دو عمم همراه با يك دم و بازدم عميق مي باشند . د مي ساز

 

واژه ) ايجاد صدا نتيجه برخورد هواي بازدمي به تارهاي صوتي حنجره مي باشد و صحبت كردن  :تكـلم 

 .دهان  و لب ها است ,  نتيجه حركت زبان(  سازي 

 آن در مخُ مي باشدمركز عصبي تنظيم خودكار فعاليت تنفسي در بصم النخاع و مركز ارادي
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 5سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 پرده جنب و سور فاکتانت چه نقشی در تنفس دارند ؟-الف1

 سطوح تنفسی جانوران چه مشخصاتی دارند ؟ -ب

 چرا در هنگام فعالیت بدنی به ورزشکاران توصیه می شود ،نفس عمیق بکشند ؟-ج

 :ا در موجودات زیر بنویسید نوع تنفس ر - 2

 قورباغه  -سوسک      د-ماهی قزل آز     ج -کرم خاکی    ب -الف

 وزغ -ماهی حوض         ی-و      پلاناریا -ه

 .هوای جاری و حجم تنفسی را تعریف کنید  -الف -  3

 .نقش سورفاکتانت را در تنفس و انیدرازکربنیک را بنویسید -ب

 .بین ششها و بافت ها را شرح دهید  CO2و  O2ین خون در انتقال نقش هموگلوب -الف  -4

 خطرناك است ؟(  co) چرا تنفس گاز منواکسید کربن  -ب

 چرا در نوزادان نارس تنفس به سختی انجام می شود؟ - 5

 .چگونگی انتقال اکسیژن از درون کیسه های هوایی تا فضای درون سلولها را شرح دهید  -الف - 6

 .ات حجم تنفسی و حجم میانکار را تعریف کنید اصطلاح -ب

 ، شیری رنگ می شود ؟ co2کدام محلول با  -ج

 .را در داخل خون شرح دهید co2از داخل سلولها به خون و روش انتقال co2علت انتقال دا می  -7
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 گردش مواد
  

. ن جانداران بر عهده دارد دستگاهي است كه وظيفه انتقال مواد مختلف را در بد :دستگاه گردش مواد 

به اين وسيله مواد غذايي ، مواد زائد , اين دستگاه در جانوران مايعي به نام خون را به گردش در مي آورد 

 .و گازهاي تنفسي در بدن منتقم مي شود 

در گياهان آوندي ، حركت شيره هاي گياهي در آوندها باعث انتقال  مواد مختلف بين بخش هاي  :نکته 

 .لف گياهان مي شود مخت
 

 :انواع دستگاه گردش مواد در جانوران 

بنمابراين فاقمد دسمتگاه گمردش ممواد      . ساده ترين جانوران  بي مهره و ثابت مي باشند    :اسفنج ها  -۱

 .هستند 

در ايمن  . ساده ترين دستگاه گوارش مواد در كيسه تنان يا مرجمان هما وجمود دارد     :كيسه گوارشي -۲

ممثلاً عمروس   . وجود ندارد و انتقال مواد و اكسينن به كمك جريان آا صورت ممي گيمرد    جانوران  خون

 .شقايق دريائي و هيدر , دريايي 

در نتيجه ممواد غمذايي و گازهما از    . بدن عروس دريايي تنها از دو لايه سلول تككيم شده است   :نکته   

 .طريق انتكار بين  آا و سلولها  مبادله مي شوند 

دستگاه گمردش خمون   , اكثر جانوران پرسلولي كه چندين لايه سلول دارند  :گاه گردش خون دست - ۳

اين دستگاه با حركت خون در داخم رگ ها مواد غذايي را به سلول ها مي رساند و مواد دفعمي را  . دارند 

 .از آنها دور مي كند

 :دستگاه گردش خون   

لنف و مماي   , در اين جانوران خون . ها خارج مي شودخون از رگ, فاقد مويرگ  :گردش خون باز  –الف 

 مثم خرچن  دراز و ملخ. بين سلولي يكي مي باشد

مثم همه مهره داران و برخي بي . خون از رگها خارج نمي شود, داراي مويرگ  :گردش خون بسته  -ب

 مهرگان مانند كرم خاكي                                                     

 .                                      گردش خون در جانوران مهره دار به دو شكم ناقص و كامم است: كته ن

اين جانور داراي پنج جفت قلب . كرم خاكي جانور بي مهره اي است كه گردش خونش بسته مي باشد

 .لوله اي ، يك رگ پكُتي و يك رگ شكمي مي باشد 
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 :اهی مشخصات دستگاه گردش خون م

 .  يك سرخرگ پكتي و سياهرگ بزرگ شكمي  دارد , ( يك دهليز و يك بین ) قلب دو حفره اي  -۱ 

فقط  يك بار از قلب , ساده يعني خوني كه به بافتها مي رسد . گردش خون ماهي ساده و كامم است  -۲

 .عبور مي كند و كامم يعني خون تيره و روشن  با يكديگر مخلوط نمي شوند 

 
 

 :خصات گردش خون مضاعف مش

دوبمار از  , خوني كه به بافتها مي رسد ( پرندگان و پستانداران , خزندگان  , دوزيستان )  در اين جانوران 

يكبار خون تيره براي اكسينن گيري به شش ها مي رود و خمون روشمن بمه قلمب برممي      . قلب مي گذرد

بنمابراين در  . و خون تيره به قلب بر ممي گمردد  گرددپ  بار ديگر خون روشن به بافت ها فرستاده مي شود 

 : اين جانوران دو نوع گردش خون وجود دارد 

حركت خون تيره يا كم اكسينن از بیمن راسمت بمه شمش هما و       ( :كوچك ) گردش خون ششي  - ۱

 ( .مسير كوتاه ) بازگكت خون به دهليز چ     

ن از بین چ  به تمام اندام ها و حركت خون روش ( :بزرگ يا سيستميك ) گردش خون عمومي  -۲

 ( .مسير طولاني ) بازگكت خون تيره به دهليز راست 

پرنمدگان و  , ولي خزنمدگان عمالي   ,  دوزيستان و خزندگان پست گردش خون مضاعف ناقص دارند: نکته 
 . پستانداران گردش خون مضاعف كامم دارند

 :دستگاه گردش خون انسان  شامل 

 قلبتلمبه اي به نام  - ۱ 
 ( .وريد ) ، مويرگ ، سياهرگ ( شريان ) سرخرگ : رگ هاي خوني   -۲

 .سلول هاي خوني و پلاسما : مايعي به نام خون  -۳
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 : ساختار قلب انسان 

بین  -دهليز راست و دهليز چ  و در پايئن  بین ها  -در بالا  دهليز ها . چهارحفره دارد:   حفره ها  -۱

 .دقرار دارن -راست و بین چ 

 : دريچه ها  -۲

بين دهليز راست و بین  ( :سه لتي ) دريچه سه لختي :  دريچه های بين دهليز ها و بطن ها ( الف

اين دريچه ها  مان  برگكمت  . بين دهليز چ  و بین چ  قرار دارند(  ميترال ) راست و دريچه دو لختي 

 .خون از بین ها  به دهليز ها  مي شوند

دريچه هاي سيني شمكم نمام دارنمد كمه      ( : شكي و آئورت ) رخرگ ها ي قلب دريچه هاي ابتداي س (ا

 .مان  برگكت خون از سرخرگ ها به بین ها مي شوند  

 

 دريچه هاي قلب از جنس بافت پيوندي مي باشند. 

 جدار دهليز ها نسبت به بین ها بسيار نازك است. 

 بيكتر حجم قلب را بین ها تككيم مي دهند. 

وجود دارند كه مان  برگكت خمون   لانه كبوتريگ هاي بزرگ پائين قلب دريچه هايي به نام در سياهر

 .به  پائين بدن  و جريان يكیرفه خون به سمت قلب مي شوند 

 

 :ساختمان جدار قلب از سه لايه تشكيل شده است 

 . باشد از جنس بافت پيوندي است بخكي از كيسه ي آبكامه مي( : پريكارد ) لايه خارجي  - ۱

 .از نوع عضله قلبي مي باشد . بيكترين حجم قلب را تككيم مي دهد ( : ميوكارد ) لايه  مياني - ۲

 .لايه اي كه سیح داخلي قلب را مي پوشاند از نوع بافت پوشكي مي باشد ( : آندوكارد ) لايه داخلي  - ۳
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و ( مانند عضلات اسمكلتي  ) اشندسلول هاي عضلاني قلب منكعب و راه راه مي ب  :مشخصات ماهيچه قلب 

يكي از مهمترين مكخصات ماهيچمه قلمب وجمود منفمذهاي     . انقباض آن ها غير ارادي و سري  مي باشد 

از . مي باشمد ( ديسك هاي اينتركاله ) كوچك بين سلول هاي عضلاني قلب در محم صفحات بين سلولي 

طوري كه همه سلول هاي دهليزهما و تممام    به,  طريق اين كانال ها پيامها خيلي سري  منتقم مي شوند 

البته به دليم وجود لايه عايق . سلول هاي بین ها با يكديگر مرتبط مي باشند و با هم منقبض مي شوند 

 . بين دهليزها و بین ها انقباض بین ها با كمي تاخير بعد از دهليز ها مي باشد

 

 .مي گويند  دياستول و انبساط آن راسيستول  انقباض ماهيچه قلب را :تعریف 

 

پيمام  ( توليمد  ) سلول هاي ماهيچه اي تغيير شكم يافتمه اي كمه وظيفمه زايمش      ( :هادی ) بافت گِرهی 

 .انقباضي و هدايت آن را در بافت  قلب بر عهده دارند 

 : گِره ها  -۱شامم : بافت گرهي 

تعمداد و قمدرت تحريكمات     .بزرگتر از گره ديگر است  ( :پيشاهنگ ) دهليزی  –گره سينوسي  -الف 

 .در ديواره پكتي دهليز راست و زير منفذ بزرگ سياهرگ زبرين قرار دارد. آن بيكتر است

در محم ديواره بين دهليزها و بین ها و كمي متمايم به سمت راست قرار   :بطني  –گره دهليزی  -ب

 .دارد

 

 .یح خارجي بین ها قرار دارد در ديواره بين دو بین و س: دسته هِس و فيبرهاي پور كَنن  - ۲

 

 بیني و دسمته همِس نسمبتاً كمم و در شمبكه گرهمي ديمواره         -سرعت انتكار تحريك در گره دهليزي

 .بیوريكه تحريك به سرعت و به صورت همزمان ماهيچه هر دو بین را فرا مي گيرد. ميوكارد زياد است 
 

بعد هما فقمط سملول    . يد تحريكات را دارند در دوران جنيني تمام سلول هاي عضلاني قلب توانايي تول

توانمايي ايجماد خمود بمه خمودي      , هاي عضلاني تغيير شكم يافته اي كه بافت گرهمي ناميمده ممي شموند    

 .فعاليت بافت گرهي باعث فعاليت منظم و خودكار قلب مي شود . تحريكات را حف  مي كنند 

رد مي شوند و فعاليت قلب را افزايش يا كاهش سلول هاي عصبي خودكار فقط به بافت گره اي وا: نكته    

 .مي دهند 

 

 : دو صداي اصلي در نتيجه فعاليت قلب شنيده مي شود :صداهای قلب 
صداي  -۲مربوط به بسته شدن دريچه هاي بين دهليز ها و بین ها كه بَم و طولاني است  صداي اول  -۱
 .اضح و كوتاه مي باشد مربوط به بسته شدن دريچه هاي سيني شكم است پ كه و دوم
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           يك دوره فعاليت قلب شامم انقباض دهليزها ، انقباض بیمن هما و اسمتراحت عممومي قلمب     :فعاليت قلب 

 (.بار در دقيقه ۷۲ثانيه يعني ۲/  ۹در مجموع  ) مي باشد 

 .مقدار خوني كه در هر ضربان از هر بین ها خارج مي شود :  حجم ضربه اي

 .بارتست از حاصم ضرا حجم ضربه اي در تعداد ضربان در دقيقه ع : برون ده قلب

 

 : روش های بررسی چگونگی كار قلب 

منحني ثبت .  عبارتست از ثبت حركات مكانيكي و تغييرات فكار  درون حفره ها ي قلب  : كارديوگرافي

 .مي گويند  كارديوگرامشده را  

 .ماهيچه قلب را ثبت مي كند  دستگاهي كه فعاليت الكتريكي : الكتروكارديوگراف

منحني وينه اي كه تغييرات الكتريكي ماهيچه هاي قلب   ( : E.C.Gنوار قلب يا )   الكتروكارديوگرام

 .را ثبت مي كند 

 : هر الكتروكارديوگرام  عادي  شامم سه موج مي باشد

 .    ا ثبت مي شود مربوط به انقباض دهليزها است و كمي قبم از انقباض دهليزه Pموج :  Pموج - ۱

 .كمي قبم از انقباض بین ها ثبت مي شود :  QRSموج  - ۲

 .كمي قبم از پايان انقباض بین  ها و بازگكت  قلب به حالت استراحت  ثبت مي شود :  Tموج  - ۳

 مثلاً. هر يك از امواج  الكتروكارديوگرام  مي شوند  شكم ، ارتفاع و زمانبيماري هاي قلبي  باعث تغيير  

 : 

 .افزايش مي يابد  QRSدر فكار خون مزمن و تنگي دريچه ها ي قلب  به دليم بزرگي قلب ارتفاع  - ۱

 . .كاهش مي يابد QRSدر انفاركتوس يا سكته قلبي ارتفاع  - ۲

 Qتما   Pفاصمله  ,  در صورتي كه تحريكات گِره سينوسي كندتر از حد معمول به گمره بینمي برسمند    - ۳

 .افزايش مي يابد 

 

 :رگ های خوني  به سه گروه تقسيم مي شوند

سرخرگها خمون را از  . اغلب داراي خون روشن يا اكسينن دار  مي باشند (:شريان ها ) سرخرگ ها    - ۱

.  جدار ضخيم و ارتجاعي شريانها  پ باعث ايجاد نبض و پيوستگي جريان خون مي شود. قلب دور مي كنند 

 .اصيت ارتجاعي جدار سرخرگ ها در حركت خون درون سرخرگ ها نقش دارد همچنين خ

سياهرگها خون . اغلب داراي خون تيره يا كم اكسينن مي باشند:  (مخازن خون  -وريدها ) سياهرگ (  ۲

.  جدار سياهرگ ها نسبتاً نازك و قیر آنهما بيكمتر از سمرخرگ هما ممي باشمد      . را به  قلب باز مي گردانند

 .ن مقدار زيادي خون در سياهرگ ها وجود دارد بنابراي

بنمابراين محمم   . جدار مويرگ ها از يك لايه سلول سنگفرشي ساده تكمكيم شمده اسمت   :  مويرگ ها(  ۳

 .مناسبي براي مبادله مواد غذايي و اكسينن بين خون و بافت ها مي باشد 

 

 اري است در سياهرگ شكي خون روشن و در سرخرگ شكي خون تيره ج: استثناء. 
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 :عوامم مؤثر بر توزي  خون در بافت ها 

وجود ماهيچه هاي صماف حلقموي ديمواره سمرخرگ هماي       - ۳تعداد ضربان قلب   - ۲قیر رگ ها    -۱

 .ميزان متابوليسم بافتها -۴كوچك و ابتداي مويرگها 

 ممواد دفعمي و    چون نياز به اكسينن بيكتر دارنمد و ,  بافت هاي فعال خون بيكتري دريافت مي كنند

 .گرماي  بيكتري توليد مي كنند 

 واكنش مويرگ هاي شش ها در برابر كاهش فكار  اكسينن بر خلاف ساير مويرگ ها مي باشد ، يعني

 .در  صورت كاهش اكسينن قیر آنها كاهش مي يابد 
 

 :عوامل مؤثر بر مبادله مواد در مویرگ ها 

اين فكار  ناشي از فكار خمون ممي باشمد  و در سممت     :  (فشار هيدروستاتيك ) فشار تراوشي   - ۱

يون هما و مولكمول   , آا ) بنابراين باعث خروج مقدار زيادي از پلاسما . سرخرگي مويرگ ها بيكتر است 

همچنين به اين طريق مواد غمذايي و ضمروري در اختيمار    .  به فضاي بين سلولي مي شود(  هاي كوچك 

 .سلول ها قرار مي گيرد 

در سممت سمياهرگي ممويرگ هما      ( : فشار انكوتيك يا فشار اسمزی كلوئيدی) اُسمزی  فشار  - ۲

چون مقدار زيادي آا از خون خارج شده است و خون داراي فكار اسممزي بيكمتري ممي    ,  بيكتر است 

در سمت سياهرگي مويرگ به خون باز ( درصد  ۹۲حدود ) بنابراين بيكتر ماي  خارج شده از خون . باشد 

 .فكار اسمزي خون عمدتا ناشي از پروتئين هاي خون مي باشد. ه مي شود گرداند

باقيمانده آن از طريق رگ هاي ,  همه ماي  خارج شده از مويرگ ها مجددا جذا مويرگ ها نمي شود

 .لنفي به خون بر مي گردد 

 

و متمورم  ( ناحيه پا  مخصوصاً در) عبارتست از افزايش ماي  بين سلولي  ( :واريس يا خيز ) بيماری ادِِم 

 .شدن بافت ها 

,  افزايش فكار درون سمياهرگ هما     - ۲, كمبود پروتئين هاي خون  - ۱: علم بيماري واريس عبارتند از 

 .آسيب ديواره مويرگ ها  -5افزايش سديم بدن و  - ۴, بسته شدن رگ هاي لنفي   - ۳

 –كمتري دارنمد و بما وجمود سمد خموني       مويرگ هاي مغزي نسبت به ساير مويرگ ها نفوذپذيري:  نكته

 .مغزي از ورود بسياري از مواد موجود در خون به مغز جلوگيري مي كند
 

 :علل بازگشت خون در سياهرگ های بزرگ 

           فكمار منفمي درون قفسمه سمينه     -۳,  عمم دريچه هاي لانمه كبموتري    -۲, باقيمانده فكار سرخرگي -۱

فكمار مموزون    -5, مقدار زيادي بافت پيوندي در اطراف سياهرگ هماي پما    وجود - ۴, ( تلمبه تنفسي ) 

 ( .تلمبه ماهيچه اي )ماهيچه ها به سياهرگ هاي مجاور 

 

 .مايعي كه درون رگ هاي خوني حركت مي كند و وظايف مختلفي را انجام مي دهد  :خون 
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دفماع بمدن و    – ۳, ي دمماي بمدن    تنظيم و يكسان ساز – ۲, انتقال مواد  -  ۱: وظايف خون عبارتند از 

 .ارتباط شيميائي بين سلول هاي بدن  -5, تنظيم مايعات بدن  – ۴,    ايمني 

 :اجزای خون عبارتند از 

شمامم آلبمومين هما ،    ) پمروتئين هما    ... يون هاي سديم و پتاسيم و شامم آا % ( :   55: ) پلاسما  -۱

 (    گلوبولين ها ، فيبرينوژن

و ( لوكوسميت  ) ، گلبول هاي سمفيد   ( اريتروسيت ) گلبول هاي قرمز % ( :  ۴5: ) ي خوني سلول ها -۲

 .پلاكت ها 

 

به مايعي گفته مي شود  كه در جانوراني كه گردش خون باز دارند درون رگ ها و فضماي بمين   : همولنف 

 .سلول ها جريان دارد پ يعني مجموعه خون ، لنف و ماي  بين سلولي 

 

ايمن مماي  از خمون    . مايعي كه فضاي بين سلول ها را پُر مي كنمد   ( : آا ميان بافتي ) لولي ماي  بين س

 .مكتق مي شود 

 

 .عبارتست از  نسبت درصد حجم سلول هاي خوني به  كم حجم خون  :  هماتوكريت

 گلبول هاي قرمز بيكترين حجم سلول هاي خون را تككيم مي دهند. 

 

 :رتندازمشخصات گلبول های قرمز  عبا

فاقمد هسمته ،    - ۳, داراي مقدار زيادي هموگلوبين و قرمز رنم    - ۲,  كروي شكم و مقعرالیرفين  - ۱

 .شبكه آندوپلاسمي ، دستگاه گلني و ميتوكندري 

   گلبول هاي قرمز ساير مهره داران به جزء انسان هسته دار مي باشند. 

   بعداً هسته خود را از دست مي دهند  , گلبول هاي قرمز انسان در ابتدا هسته دارند. 

.  وظيفه گلبولهاي قرمز خون انتقال اكسينن و دي اكسيدكربن بين شش ها و بافت هما ممي باشمد    :نکته 

 .  آنزيم كربنيك آنيدراز  غكاي آنها در اين فرايند نقش اساسي دارد

 :محم توليد يا زايش گلبول هاي قرمز 
در سه ماهه دوم دوران جنيني در كبد ، طحمال و گمره    - ۲, زرده  در سه ماهه اول جنيني در كيسه -۱

بعمد از   - ۴, بعد از تولد تا پنج سالگي در مغز قرمز تمام اسمتخوان هما    - ۳, هاي لنفي و مغز استخوان   

و دو سمر  (  مانند جمجمه ، جناغ ، دنده ها و مهره ها ) پنج سالگي فقط در مغز قرمز استخوان هاي پهن 

 .ن دراز استخوا

 

از كليه ها و كبد ترشح مي شود و با اثر بر مغمز اسمتخوان   ( : هورمون خونسازي )  هورمون اِريتروپوئيتين

در نتيجمه تعمداد   . ممي شمود  ( زاينده يا  پايمه  ) باعث تحريك  توليد گلبول هاي قرمز از سلول هاي مادر 
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كاهش مقدار اكسينن در بدن مي باشد  عامم محرك توليد اين هورمون.گلبول هاي قرمز افزايش مي يابد 

    . 

 ۱۲ويتامين ,  براي ساختن هموگلوبين وجود اسيدهاي آمينهB  ( كوبال آمين )  اسيدفوليك و آهمن ،

 .لازم است 

 .باز نيز عمم مي كند –به عنوان بافر اسيد , هموگلوبين علاوه بر انتقال گازهاي تنفسي  :نکته 

 

از كاهش مقدارهموگلوبين خون يا تعداد گلبول هاي قرمز يا كماهش انمدازه    عبارتست: كم خوني يا آنِمي 

 .گلبول هاي قرمز 

 . كمبود آهن و سوء تغذيه  و مالاريا, ( خونريزي )از دست دادن خون : علم آنمي 

 بعد از آن گلبولها در كبد و طحال توسط ماكروفاژها  تجزيه .  روز مي باشد ۱۲۲عمر گلبول هاي قرمز

گلوبين آن به بيلي روبمين  . آهن آنها براي توليد هموگلوبين به مغز استخوان منتقم مي شود . وند مي ش

 .تبديم شده و از طريق صفرا دف  مي شود 

 .مغز  استخوان ( پركاري ) عبارتست از افزايش تعداد سلول هاي خوني قرمز در اثر سرطان :  پلي سيتمي

 .مي نامند لوسمي سفيد در اثر سرطان   را افزايش تعداد سلول هاي خوني : نكته 

 

 :انواع گلبول های سفيد عبارتنداز  

۱-
．

( اسيدوفيم)ائوزينوفيم, نوتروفيم  (:هسته چند قسمتي و سينوپلاسم دانه دار ) گرانولوسيت ها 
 بازوفيم, 
 مونوسيت, لنفوسيت (: هسته يك قسمتي و سينوپلاسم بدون دانه ) آگرانولوسيت ها -۲ 

 

 
و ( فاگوسميتوز  ) فراوانترين  و فعال ترين گلبول هاي سفيد كه خاصميت بيگانمه خمواري     : وتروفيل هان

 .دارند ( گرايش به سمت مواد شيميايي ) تاكتيك شيميايي 

وظيفمه اصملي آنهما از بمين     ( . شبيه نوتروفيم هما  ) خاصيت بيگانه خواري ضعيفي دارند  :  ائوزينوفيم ها

 .نيز نقش دارند (  آلرژي ) در ايجاد حساسيت . دبردن انگم ها مي باش

گكُماد  ) و هيستامين ( ماي  ضد انعقاد خون ) به علاوه هپارين . در ايجاد التهاا نقش دارند :  بازوفيم ها

 .ترشح مي كنند ( كننده رگ ها 
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           بمي بزرگترين گلبول هماي سمفيد كمه داراي خاصميت فاگوسميتوز ، دياپمدز و حركمات آمي       : منوسيت ها 

 .مي باشد 

 .عبارتست از  عبور از منافذ مويرگ ها از طريق تغيير شكم ( :  Diapedez: ) دياپدز 

 

 .عبارتست از توانايي بدن در مقابله با عوامم بيگانه : ايمني يا مصونيت 

 

 ( : غير اختصاصي ) ذاتي                            

               

 :انواع ايمني 

 

 (اختصاصي ) اكتسابي                            

 

            .مولكول هاي پروتئيني كه توسط لنفوسيت هما توليمد ممي شموند      :  (آنتي بادی يا آنتي كور ) پادتن 

پادتن ها را ايمونوگلوبمولين  . و به صورت اختصاصي عوامم بيگانه را از بين مي برند (  Bلنفوسيت گروه ) 

 .د نيز مي نامن

 

 : اختلال در سازوكارایمنی 

                 دراين بيماري ها سيستم ايمني بدن بر عليمه سملول هماي خمودي پمادتن      :  بيماري هاي خود ايمني - ۱

 .، مياستيني گراو و روماتيسم قلبي  MSمانند بيماري .  مي سازد

نسبت به عوامم بيگانه ماننمد   عبارتست از حساسيت بيش از حد سيستم ايمني( : حساسيت ) آلرژي  -۲

 .تب يونجه ، كهير و آسم 

 

بر اين اساس چهار نوع . وجود دارد   Bو Aدر غكاي گلبول هاي قرمز دو نوع آنتي ژن : گروه هاي خوني 

 .در انسان وجود دارد   ABو  A  ,B ،Oگروه خوني      

اگر فردي ايمن پمروتئين را داشمته     . نوعي پروتئين كه در غكاي گلبول هاي قرمزوجود دارد:  RHعامم 

 .ناميده مي شود ( منفي )  Rhو اگر نداشته باشد ( مثبت )  Rhباشد  

 

 

 
 

 

 

B A A 

B B A 

AB  AB 

 AB O 

 گروه خوني آنتي كور آنتي ژن

.در برابر عوامل مختلف يكسان است  

در برابر عوامل بيگانه به صورت اختصاصي   
.عمل مي كند   

.اسيد معده ، اشك ، بزاق   

 پوست و لايه های مخاطي 

 فاگوسيتوز باكتری ها توسط ماكروفاژها

.تزريق سرُم و انتقال پادتن از مادر به جنين :  غيرفعال   

.توسط لنفوسيت ها انجام ميگيرد :  فعال   
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     گروه خونيAB  تمام آنتي ژن هايA ،B  وRH  را دارد وليO    هيچ يك از اين آنتمي ژن هما را

 .ندارد 

 

 در صورتي كه پدرRh  و مادر Rh  بچه , باشدRh    در نتيجمه مقمداري از آنتيمنن    . مثبت مي شود

Rh   در خون مادر پادتن . از جفت عبور كرده وارد خون مادر مي شوندRh لذا از فرزند .  توليد مي شود

روگام ) براي جلوگيري از اين امر بعد از زايمان اول آمپولي خاص . دوم به بعد مككم خوني پيدا مي كنند

 .تزريق مي شود تا پادتن هاي توليد شده در خون مادر را از بين ببرد  به مادر(  

  

عبارتست از فرآيندهايي كه باعث بندآوردن خون در محمم خمونريزي و جلموگيري از نفموذ     : انعقاد خون 

 . ميكروا ها مي شود 

 :مراحل مختلف انعقاد  خون عبارتند از 

انقباض ماهيچه هاي  -۳, تككيم لخته خون - ۲, زخم  تككيم توده پلاكتي يا ميخ پلاكتي در محم  -۱

 (.انقباض رگي ) صاف جدار مويرگ ها در محم خونريزي 

 :مكانيسم انعقاد خون به صورت زير است  

 آسيب بافت ها                            

 ترومبوپلاستين ( آزادسازي )    

 مبينپروترومبين                 ترو               

 تككيم لخته خون (               نامحلول ) فيبرينوژن                      فيبرين ( محلول )             

 

 

شمامم رگ هماي   .  سيتمي از عروق فرعي كه در تمام بدن همراه عروق خوني وجود دارد:  دستگاه لنفي 

 .لنفي ، گِره هاي لنفي و طحال  و تيموس مي باشد 

 :عبارتند از (  لنفاتيك )گاه لنفي وظايف دست

                 , انتقمال چربمي هماي جمذا  شمده از روده بمه خمون          - ۲, بازگرداندن مايعات خارج شده از خون   - ۱

محم حذف  ميكروا هاي وارد شده  - ۴,(مهمترين وظيفه ) محم  توليد و بلوغ برخي  لنفوسيت ها  -۳

 . به داخم بدن 

     جزء دستگاه لنفي مي باشند ( آدنوئيد ) مانند لوزه حلقي و لوزه سوم  لوزه ها. 

                منكما لنمف مماي  بمين سملولي      . به مايعي گفته مي شود كه درون رگ هماي لنفمي جريمان دارد     :لَنف  

 .تعداد زيادي لنفوسيت در لنف وجود دارد . رگ لنفي بدليم وجود چربي ها سفيد است. مي باشد 
 

+ 
_ 

+ _ 
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فراوان تر است , تعداد گره هاي لنفي در مناطقي از بدن كه احتمال ورود ميكروا ها بيكتر مي باشد .

 .گردن ، زير بغم و ككاله ران : مانند 

 .لازم است Kويتامين , جهت توليد پروترومبين در كبد  :نکته 

 .براي تبديم پروترومبين به ترومبين كلسيم ضروري است :نکته 

همجنين . لنفي از نظر ساختار شبيه سياهرگها مي باشند و دريچه هاي لانه كبوتري دارند رگهاي :نکته 

 .انتهاي آنها بسته مي باشد

 .مويرگهاي لنفي بسيار نفوذپذير مي باشند :نکته 

 .در بيماريهاي عفوني گره هاي لنفي فعاليت بيكتري دارند و متورم مي شوند :نکته 

 

 :مقایسه سرخرگ و سياهرگ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :انتقال مواد در گياهان 

 ريكه ، ساقه و برگ: اندام هاي رويكي  -۱ :اندام های گياهان عبارتنداز 

 .گم و ميوه : اندام هاي زايكي  -۲                                              

 : ساختار ریشه 

 .محيیيه و دستجات آوندي  اپيدرم ، دِرم ، آندودرم ، دايره: برش عرضي  شامم  -۱

 .كلاهك ، منیقه تقسيم شدن ، منیقه رشد طولي و منیقه تارهاي ككنده : برش طولي  شامم  -۲

 جذا آا و مواد معدني  - ۲نگهداري گياه در خاك   - ۱: نقش ريكه 

 خاصيت ارتجاعي دارند 

  

.خون را به قلب باز مي گرداند  خون را از قلب خارج مي كند   

اط اندبا بطن ها در ارتب  با دهليز ها در ارتباط اند 

 دارای خون تيره دارای خون روشن 

 خاصيت ارتجاعي كم دارند 

 جدار نسبتاً ضخيم دارند جدار ضخيم دارند

 فشار خون زياد

 فشار خون كم

 دارای نبض

 انبار ذخيره خون

 قـطر كــم قطر زياد

 دارای دريچه لانه كبوتری
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             طويمم شمده اي كمه باعمث افمزايش سمیح جمذا ريكمه         (  روپوستي )سلول هاي اپيدرمي : تار ككِنده 

 .مي شوند

كمه بمه خماطر داشمتن     , ( يمك لايمه سملول مكعبمي شمكم      ) داخلي ترين لايه پوسمت ريكمه    :آندودرم 

 . در هدايت آا و مواد معدني از ناحيه پوست ريكه به آوند هاي چوبي نقش مهمي دارد  نواركاسپاري

 

كه سیوح ( سوبرين ) ه چوا پنبه به علاو(  ليگنين ) لايه اي نفوذ ناپذير از جنس چوا  :نواركاسپاری  

 .جانبي و شعاعي سلول هاي آندودرم را مي پوشاند و در انتقال آا و يون ها در عرض ريكه نقش دارد

يعنمي عملاوه بمر سمیوح جمانبي سمیح       , نوار كاسپاري در تك لپه ايها به صورت نعم اسبي است  :نکته 

تقال مواد از طريق سلول هماي معبمر صمورت ممي     بنابراين ان. خارجي سلول هاي آندودرمي را مي پوشاند

 .گيرد

 

لايه هاي سیحي پوست ريكه كه در هدايت آا و مواد معمدني نقمش مهممي     ( :برون پوست ) اِگزودرم 

 .دارند 

 : دو عامم موثر در حركت آا و موادمعدني از تار ككنده  به آوندهاي چوبي عبارتند از 

 . پتانسيم آا  - ۲فكار اسُمزي     - ۱ 

 

فكار اسُمزي با غلظت يونها  نسبت مسمتقيم دارد يعنمي هرچمه غلظمت بيكمتر باشمد       :  فكاراسُمزي  -۱

 .فكاراسمزي نيز بيكتر مي شود 

 :چگونگي جذا آا در تار ككنده بر اساس فكار اسمزي به صورت زير است 

در نتيجمه فكمار   . د يون ها و مواد معدني بر اساس انتكار و يا به روش فعال جذا تار ككمنده ممي شمون   

                 به ايمن ترتيمب آا نيمز جمذا تارككمنده      .  اسمزي تار ككنده نسبت به آا درون خاك بيكتر مي شود

بنابراين .  در ناحيه درم ريكه هر چه به آندودرم نزديك مي شويم فكاراسمزي افزايش مي يابد. مي شود 

 . آا و موادمعدني انتقال مي يابد 

هر چه محلول رقيق تر باشد اين نيرو بيكتر . نيرويي است كه توسط آا ايجاد مي شود: م آا پتانسي - ۲

در نتيجه نيرويمي ايجماد   . براين اساس با جذا آا در تارهاي ككنده پتانسيم آا افزايش مي يابد. است 

 .مي شود كه به رانده شدن آا به سمت آندودرم كمك مي كند 

 رقيق آا بيكتر از محلول غلي  مي باشد ميزان پتانسيم آا در محلول. 

در حالي كه ميزان پتانسيم آا كاهش . ميزان فكاراسمزي از اپيدرم به سمت آندودرم افزايش مي يابد

 .مي يابد 

 

 :مسيرهای انتقال آب و مواد معدنی در پوست ریشه 

ر آا و موادمعمدني از  در ايمن مسمي  . مسير اصلي انتقال آا و موادمعمدني اسمت   : مسير پروتوپلاستي  -۱

 . سيتوپلاسم يك سلول از راه پلاسمودسم ها وارد سيتوپلاسم سلول مجاور مي شود 
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در اين مسير آا و . مسير فرعي انتقال آا و مواد معدني در درم ريكه  است : مسير غيرپروتوپلاستي (  ۲

ير سمرانجام بمه لايمه    ايمن مسم  . موادمعدني از طريق فضاهاي موجود در ديمواره سملولي عبمور ممي كننمد     

 .نفوذناپذير كاسپاري ختم شده و به سمت مسير اصلي منحرف و به آوندهاي چوبي وارد مي  شوند

 

 :دو عامل مؤثر در حركت شيره خام در آوندهای چوبی 

 فكار ريكه اي  - ۲تعرق              - ۱

 

 : آوندها  
 

محم هاي انجام تعرق روزنه هاي هموايي ،  . هان عبارتست از خروج آا به صورت بخار از گيا: تعرق   - ۱

 .عدسك ها و كوتيكول مي باشد 

 

بر . مدلي است كه انتقال شيره خام در آوندهاي چوبي را توضيح مي دهد  :كشش  _نظريه هم چسبي 

در نتيجمه فكاراسممزي   .  اساس اين نظريه آا بصورت بخار از روزنه هاي  هوائي برگ ها خارج مي شمود 

اين پديده باعث جذا آا از سلول هاي . ميانبرگ در اطراف اتاقك زير روزنه افزايش مي يابد  سلول هاي

 .  اين روند تا آوندهاي چوبي ادامه مي يابد. ديگر مي شود 

نيمروي همم   : در آوندهاي چوبي دو عامم باعث  تداوم حركت آا به سمت بالا مي شوند كمه عبارتنمد از   
خمروج آا از آونمدها   . كه باعث انتقال آا به روش موئينگي ممي شموند    پچسبي  و  نيروي دِگر چسبي 

.  در نتيجمه آا و موادمعمدني از ريكمه وارد آونمد چموبي ممي شموند       . باعث افزايش فكاراسمزي مي شود

بنابراين خروج آا از برگ ها باعث ايجاد نيرويي مي شود كه هماننمد زنجيمري مولكمول هماي آا را بمه      

 .سمت بالا مي ككد 

 

نيرويي كه در نتيجه تعرق ايجاد مي شود و آا را از آوندهاي چوبي به سلول هاي ميان  :كشش تعرقي 

 .برگ انتقال مي دهد 

علت وجود اين نيرو قیبي بودن مولكمول  . نيرويي كه بين مولكول هاي آا ايجاد مي شود  :هم چسبي 

 .هاي آا مي باشد 

 .كول هاي آا به جدار آوند چوبي مي شود نيروئي كه باعث اتصال مول: نيروي دگرچسبي 

 يعنمي گيماه بمراي انجمام آن     . پديده اي فيزيكي و غيرفعمال ممي باشمد   , پديده تعرقATP   مصمرف                

 .نمي كند 

ايجاد مي شود و باعمث  ( لايه ريكه زا ) نيرويي كه توسط سلول هاي دايره محيیيه  :فشار ریشه ای  - 2

 . ريكه به آوندهاي چوبي مي شود (  درم ) انتقال آا از پوست

. همان گونه كه قبلاً عنوان شد آا بر اساس خاصيت اسُمزي از تار ككنده بمه لايمه آنمدودرم ممي رسمد      

يون ها را از  پارانكيم پوست به درون  ATPسلول هاي دايره محيیيه با روش انتقال فعال يعني با صرف 

.موادمعدني جذب شده در ريشه + انتقال شيره خام                   آب : چوبي   

. موادآلي ساخته شده در برگ ها + انتقال شيره پرورده             آب : آبكش   
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              در نتيجه فكاراسممزي در آونمد چموبي افمزايش     (  . ف شيب غلظت بر خلا) آوند چوبي انتقال مي دهند 

لذا آا جذا آوند چوبي مي شود و ميزان پتانسيم آا افزايش مي يابد كه آا را به سمت بمالا  .  مي يابد

 .هدايت مي كند 

 

          ي آبمي صمورت  عمم تعريق از طريق روزنه هما . عبارتست از خروج آا به صورت ماي  از گياهان  :تعريق 

 .مي گيرد 

 

 

 :مقایسه روزنه هوایی و آبی :                                                      مقایسه تعرق و تعریق 
 

  

 

 

 

 

با توجه به اين كه . ؟ در صورتي كه هواي محيط در شب سرد باشد  چرا تعريق صورت مي گيرد - سوال 

                  ولي هنوز زمين گمرم ممي باشمد و ريكمه آا جمذا      , پديده تعرق متوقف شده  است , نه ها بسته اندروز

در نتيجه آا اضافي به صورت ماي  از روزنمه هماي آبمي    . لذا فكار آا در گياه افزايش مي يابد .  مي كند

 .خارج مي شود 

 

 :ویژگی های سلول های نگهبان روزنه هوایی 

ديواره داخلي آنها ضخيم  - ۳. برخلاف سلول هاي اپيدرم كلروفيم دارند   - ۲. وبيايي شكم هستند ل - ۱

 .تر از ديواره خارجي آنها مي باشد 

 وظيفه سلول هاي نگهبان روزنه باز و بسته كردن روزنه هاي هوايي مي باشد. 

بين آنها يك روزنمه هموايي ايجماد    دو سلول نگهبان روزنه به نحوي در كنار يكديگر قرار مي گيرند كه      

 .مي شود 

 

 ( :روش هاي كاهش تعرق ) گياهان با كمبود آا  (  سازش هاي ) راه هاي مقابله 

قرار گرفتن روزنه ها درغارها يا كريپت هماي سمیح    - ۲,قرار گرفتن اكثر روزنه ها در اپيدرم پائيني  - ۱

كماهش سمیح بمرگ و     - 5,  و گوشتي شدن برگ ها  ضخيم - ۴, ايجاد كُرك در سیح برگ - ۳, برگ 

 . سوزني شدن آنها مانند برگهاي كاج و كاكتوس 

  در گياهان تيره گم ناز  مانند كاكتوس ها روزنه ها در روز بسته و در شب باز مي شوند. 

 

 تعرق

 تعريق

خروج آب  محل  

يروزنه هواي  

 روزنه آبي

 بخار

 مايع

 روزنه آبی روزنه هوایی

.در اپيدرم قرار دارند  

 باز و  بسته مي شوند

 حاشيه و انتهای

.برگ ها قرار دارند  

.هميشه بازند   
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 :چگونگی باز و بسته شدن روزنه های هوایی 

وجود رشمته هماي سملولزي شمعاعي در      - ۱: دارند  دو عامم در باز و بسته شدن روزنه هاي هوايي نقش

 .اختلاف ضخامت ديواره داخلي و خارجي سلول هاي نگهبان روزنه هاي هوائي  - ۲ديواره سلولي 

 

در نتيجه فكاراسمزي در . سلول هاي نگهبان روزنه به روش فعال يون هاي پتاسيم را جذا مي كنند     

با توجه به اينكه رشمته هماي   . ذا آا از سلول هاي اطراف مي شوداين امر باعث ج. آنها افزايش مي يابد

از طمرف  . سلول ها بصورت طولي بزرگ مي شوند , شعاعي مان  رشد قیري سلول نگهبان روزنه مي شود

اين پديده نيرويي ايجماد ممي كنمد كمه     . ديگر ضخامت كم ديواره پكتي باعث ككيده شدن آن مي شود 

. يق رشته هاي سلولزي شعاعي به سمت خود مي ككد و روزنه باز مي شود ديواره شكمي ضخيم را از طر

 .  روند بسته شدن روزنه ها عكس مي باشد 

عبارتست از تككيم حباا هاي بزرگ هوا در آوند چموبي بمر اثمر     :حبابدار شدگي يا حفره دارشدگي 

 .اتصال حباا هاي كوچك  هوا 

كماهش   -  ۲, گرماي شديد و افزايش شدت تعمرق   -۱:  علم حباا دارشدگي آوندهاي چوبي عبارتند از

 .سرما و انجماد شيره خام  - ۴,آسيب ديدن آوند ها در اثر باد و يا نيش حكرات   - ۳, فكار ريكه اي 

 .عبارتست از انتقال حباا هوا از يك آوند چوبي به آوند چوبي مجاور از طريق لان ها : بذرافكاني هوا 

 .يكه اي ممكن است باعث كاهش پديده حباا دارشدگي شودافزايش فكار ر: نكته 

 

 : انتقال شيره پرورده در آوندهای آبکش 

 . بخكي از گياه را كه تركيبات آلي مورد نياز بخش هاي ديگر گياه در آنجا تامين مي شود : منبع

 ميوه , ريكه   مانندبخكي از گياه كه مواد آلي در آن مصرف يا ذخيره مي شوند  : محل مصرف

 .عبارتست از انتقال شيره پرورده و تركيبات آلي از منب  به محم مصرف  :جابجایی 

 

 : نظریه جریان توده ای یا جریان فشاری   

اين مدل چگونگي انتقال شيره پرورده را . دانكمند آلماني ارائه شده است  اِرنست مونشاين نظريه توسط 

 :ر زير است شرح آن به قرا. در گياهان توضيح مي دهد 

مولكول هاي قند با روش انتقال فعال از سلول هاي برگ بمه درون آونمد آبكمش     : بارگيری آبكشي - ۱

در نتيجه فكاراسمزي شيره پرورده افزايش مي يابد كه باعث جذا آا  از آوند چوبي به . انتقال مي يابد 

يز در آوند آبكش افزايش مي يابد به همين خاطر پتانسيم آا ن(.  آا گيري ) درون آوند آبكش مي شود 

 ( .جريان توده اي ) كه به دنبال آن شيره پرورده از محم توليد به محم مصرف انتقال مي يابد , 

مولكولهاي قند در محم مصرف به روش انتقال فعال از درون آونمد آبكمش بمه     : باربرداری آبكشي - ۲

به همين خماطر  .  خروج آا از آوند آبكش مي شود اين امر باعث.  سلولهاي مصرف كننده انتقال مي يابد
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جريان دائمي از شيره پرورده از منب  به محم مصرف ايجاد مي شود كه قند  را نيز با خود انتقال مي دهد 

. 

 :زيرا ,حركت تركيبات آلي در يك گياه نسبت به حركت آا پيچيده تر است 

در حالي كه تركيبمات آلمي   , مي كند آا در سلول هاي خالي آوند چوبي به صورت آزاد حركت  -۱

 .بايد از طريق سيتوپلاسم سلول هاي زنده آبككي  عبور كنند

در حالي كه تركيبات آلي در آوند آبككي , آا  در آوند چوبي فقط به سمت بالا حركت مي كند  -۲

 .در همه جهات حركت مي كنند

ه تركيبات آلي قادر به انتكار در حالي ك, آا مي تواند از طريق غكاهاي سلولي نيز منتكر شود   -۳

 .از غكاي پلاسمائي نيستند

 :اشکالات مدل جریان فشاری 

                سرعت انتقال گلوكز در شيره پرورده بسيار بيكتر از سمرعت ممورد انتظمار در ممدل جريمان تموده اي      - ۱

 . مي باشد

الي كه بر اساس مدل جريمان  در ح. مواد مختلف در شيره پرورده در جهات مختلف حركت مي كنند - ۲

 .توده اي جهت حركت مواد به يك سمت مي باشد 

 .سرعت  حركت مواد مختلف در شيره پرورده با يكديگر متفاوت است  -۳

 .وسيله اي است براي اندازه گيري سرعت صعود آا در ساقه گياه : آشام سنج 
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 6سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 .گردش خون ماهی و انسان را با یکدیگر مقایسه کنید دستگاه  -الف -1 

 .دستگاه گردش خون  ملخ و مار با یکدیگر مقایسه کنید  -ب

 چه نوع سلول خونی می باشند ؟ Bو  Aاشکال  -الف - 2

 .روش دفاعی هر یک از آنها را بر علیه آنتی ژنها بنویسید  -ب

 .هماتوکریت را تعریف کنید -ح

ی یا جریان توده ای چگونگی انتقال شیره ی پرورده را توضایح مای دهاد ، آن را    مدل جریان فشار - 3

 .بطور کامل بیان کنید 

 .علت انجام تعریق را در گیاهان توضیح دهید . مشخصات روزنه های آبی را بنویسید  - 4

 :منحنی الکتروکاردیوگرام یک بیمار قلبی نشان داده شده است  - 5

 چیست ؟ QRSو علت افزایش ارتفاع موج  Qتا  Pزمانی بین علت افزایش فاصله  -الف

 چرا دیواره مویرگ ها نازك ولی سرخرگ ها ضخیم است ؟ -ب

 :وظیفه هر یک را بنویسید  - 6

 :فاکتور داخلی معده -ب     :اریتروپویتین-الف

 : ترومبوپلاستین  -د       :گاماگلوبین-ج

 .اجزاء آن را نامگااری کنید. کنید  یک موج الکتروکاردیوگرام را رسم-الف  - 7

 هر موج مربوط به فعالیت چه بخشی از قلب می باشد ؟ -ب

 ساده ترین دستگاه گردش خون در چه جانوارنی مشاهده می شود؟  -لف - 8

 دریچه بین دهلیز چپ و بطن چپ چه نام دارد ؟ -ب

 می شوند ؟در چه بخشی از جنین تولید ( ارتیروسیت ها ) گلبول های قرمز -ج 

 جزء چه دستگاهی است ؟( آدنو ید ) لوزه سوم  -د 

 .کشش را توضیح دهید  –چگونگی حرکت آب در داخل گیاه مطابق نظریه هم چسبی  - 9

 :وظایف هر یک را بنویسید  - 11

 مونوسیت ها  -ب    نوتروفیل ها -الف 

 بافت گرهی -د     مویرگ ها -ج

 

 چه نام دارند ؟ رگهای غاا دهنده قلب  -الف - 11

 .می شود  QRSارتفاع موج ..........است و موجب ....................انفارکتوس قلبی ناشی از  -ب 

 .نام دارد ...............نسبت درصد حجم سلول های خونی به حجم خون  -ج
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 مدل جریان فشاری یا جریان توده ای توسط چه کسی بیان شده است ؟-د

 یی در تبادل مواد بین مویرگ ها و بافت ها دخالت دارند ؟چه نیروها-الف - 12

 ( مورد  2) چه عواملی در بازگشت خون از ساهرگ ها به قلب موثرند ؟ -ب

 .نقش هپارین و هیستامین را بنویسید-ج

 عوامل موثر و چگونگی باز و بسته شدن سلول های نگهبان روانه را توضیح دهید ؟ -13

 .یسید وظیفه هر یک را بنو - 14

 گاماگلوبولین      -ب     ارتیروپو یتین -الف 

 نوترفیل  -د      ترومبوپلاستین     -ج

 .شکل دستگاه گردش خون ماهی را رسم و نامگااری کنید  -15

 و گرما چه تاثیری بر رگهای رعضلا نی دارند ؟ o2کاهش -الف - 16

 .هید تاثیرفشار اسمزی را بر تبادل مواد در مویرگها شرح د -ب

 منظور از سیبستول و دیاسبتول چیست ؟-ج

 .مکاتنیسم بازشدن روزنه های هوایی را شرح دهید -الف - 17

 .کشش را بطور خلاصه توضح دهید –نظریه هم چسبی -ب

 شکل قلب انسان را رسم کرده و حفرات و دریچه های آنرا نام گااری کنید ؟ - 18

 دهلیزی بطنی دارد ؟گره پیش آهنگ چه فرقی با گره  -الف - 19

یک منحنی کلاسیک الکتروکاردیوگرام را رسم کرده و بنویسید هر موج مربوط به فعالیت چه بخشی -ب

 از قلب می باشد ؟

 چرا مویرگها محل مناسبی برای تبادل مواد می باشند ؟ -الف - 21

 دو مورد از وظایف خون را بنویسید ؟-ب

 .شان دهید مکانیسم انعقاد خون را با رسم شکل ن-ج

 .دستگاه گردش خون را در ماهی و ملخ با یکدیگر مقایسه کنید  - 21

 .وظیفه دریچه های زنه کبوتری و سینی شکل را بنویسید  - 22

 حرکت گلبولهای سفید مقابل چه نام دارند ؟ –اوزً  -23

 وظیفه هر یک چیست ؟ –ثانیاً 

 چه فرقی با یکدیگر دارند ؟ –ثالثاً 

 .ی عبور آب در عرض ریشه نام برده و توضیح دهید مسیرها - 24

نقش هر یاک را درمبادلاه ماواد    . چه نیروی در تبادل مواد بین مویرگ ها و بافت ها دخالت دارند  - 25

 .بنویسید 
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 مایع میان بافتی چیست ؟ - 26

 چرا عروس دریایی نیازی به دستگاه گردش خون ندارد ؟ -الف - 27

 ماهی ساده و کامل می نامند ؟ چرا دستگاه گردش خون-ب

 بافت گرهی چیست ؟-ج

 .روزنه های آبی و هوایی را با یکدیگر مقایسه نمایید  - 28

 حجم ضربه ای چیست ؟ -الف - 29

 کاهش اکسیژن چه تاثیری بر رگهای جدار کیسه های هوایی دارد ؟-ب

 منظور از دستگاه گردش خون مضاعف چیست ؟ -ج

 .خون در سیاهرگها را نام ببرید  دو عامل موثر در گردش-د

 منوسیت ها چگونه از بدن دفاع می کنند ؟-الف - 31

 چرا گیاهان تیره گل ناز روزنه های خود را در شب باز می کنند ؟-ب

 نقش شته ها در پژوهش مربوط به شیره چیست؟-ج



 تنظيم مواد داخلی و دفع مواد زاید:هفتم فصل

 دانشجوی دکتری دانشگاه چمران/رضا مقدسی :نگارش

86 

 

 تنظيم محيط داخلی و دفع مواد زاید

شرايط ثابت كه سلول هماي تكمكيم دهنمده جانمداران پرسملولي در آن      محيیي با   :محيط داخلی بدن 

 .خون و لنف مي باشد , (  ماي  بين سلولي ) زندگي مي كنند و شامم فضاي بين سلولي 

، ممواد   PHثبات دائمي شرايط محيط داخلي بدن از نظر غلظت مواد مختلف ، يون هما ،    :هومئوستازی 

 .دفعي و گازها 

 له گوارش ، دستگاه تنفس ، دستگاه دف  ادرار با محيط بيرون تماس مستقيم دارند و فضاي داخلي لو

 .جزء محيط داخلي بدن محسوا نمي شوند 

     دستگاههاي عصبي ، هورمون ها ، دستگاه دف  ادرار ، دستگاه گموارش ، دسمتگاه تمنفس و پوسمت در

 .حف  هومئوستازي نقش اساسي دارند 

مواد نيتروژن دار مي باشند كه از تجزيه پروتئين ها و اسيدهاي نوكلئيك حاصم مهمترين مواد زائد ادرار 

 اوره و اسيد اوريك دف  مي كنند , جانوران آنها را به صورت آمونياك . مي شوند 

. اولين تركيب زائد نيتروژن داري كه از تجزيه مواد پروتئيني و اسيد نوكلئيك حاصم مي شود  :آمونياك 

بنابراين جانوران آبزي مانند اكثمر مماهي هما و    .  و دف  ان همراه با آا فراوان مي باشدبسيار سمي است 

 .پلاناريا آمونياك دف  مي كنند 

ماده دفعي نيتروژن دار پستانداران ، دوزيستان ، كوسه ها و  برخي از مماهي هماي اسمتخواني ممي      :اوره 

 . ياك را به اوره تبديم مي كنند جانوران با صرف انرژي آمون. سميت كمتري دارد .  باشد 

اسيداوريك نسبت بمه بقيمه   . ماده زائد نيتروژن دار خزندگان ، پرندگان و حكرات مي باشد : اسيد اوريك 

بنابراين جانوران خككي زي كه نياز شديدي به آا دارند آن را بسيار غلي  هممراه  .  سميت كمتري دارد

 .با مقدار كمي آا دف  مي كنند 

 

وظيفه دف  اوره ، نمك هاي اضافي و آا اضافي بدن را بر عهده دارد و به ايمن   :دفع اِدرار انسان دستگاه 

 .ترتيب  در برقراري هومئوستازي محيط داخم بدن نقش اصلي را برعهده دارد 
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دانمه  ( خمارجي  ) ساختار بخش قكمري  , لوبيايي شكمدو تا كليه :  كمليه ها                                   

 دانه
                                        

راه راه و شامم هرم هاي كليوي مي باشد (  داخلي ) بخش مركزي                                               
            .                    

شمامم كپسمول   , واحد ساختماني كليمه  ( : لوله ادراري ) نفرون                                                  
بومن ، لوله پيچ                                                                                خورده دور و نزديمك ،  

 .لوله هِنله و مجراي جم  كننده ادرار مي باشد 
               

 .انتقال ادرار از كليه ها به مثانه ، با حركات دودي :    ميزناي                                     

               

 .  محم ذخيره اِدرار , كيسه اي عضلاني:     مثمانه                                      

 

 
 .لول تككيم شده است لوله اي سر بسته و ته باز كه جدار آن از يك لايه س: نفرون   

در حالي كمه مجماري جمم     , كپسول بومن و لوله هاي پيچ خورده دور و نزديك در بخش قكري كليه

 .كننده ادرار و لوله هِنله در بخش مركزي قرار دارد 

 كپسول بومن تككيم دانه هاي مالپيگي را مي دهد كمه در  ( + شبكه اول مويرگي ) مجموعه گلومرول

 .دارند بخش قكري قرار 

 مجموعه يك هرم كليوي و بخش قكري مربوط به آن  لوا كليه ناميده مي شوند. 

:دستگاه دفع ادِرار انسان   
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 .راس هرم هاي كليوي در لگنچه قرار دارد      

 

سرخرگ كليوي از آئورت شكمي  منكعب شده و از محم ناف كليه به آن  :مسير رگ های خونی در كليه 

ن از فضاي بين هرم ها به منیقه قكري مي رسد كه در كليه منكعب شده و شاخه هاي آ. وارد مي شود 

از سرخرگ شعاعي سمرخرگ هماي كوچمك آوران جمدا شمده و وارد      . سرخرگ شعاعي ناميده مي شوند 

كپسول بومن مي شوند و تككيم شبكه اول ممويرگي ممي دهنمد و از شمبكه ي اول ممويرگي سمرخرگ       

اف لوله هاي پيچ خورده و لولمه هنلمه ممي    كوچك وابران خارج شده و تككيم شبكه دوم مويرگي در اطر

بعد از شبكه دوم مويرگي سياهرگ كوچك شمعاعي قمرار دارد كمه سمرانجام سمياهرگ كليموي را       . دهند

 .سياهرگ كليوي نيز خون تصفيه شده را به بزرگ سياهرگ زيرين مي ريزد . تككيم مي دهند

 

يرگي به جاي سياهرگ ، سمرخرگ وابمران   در كليه ها  بر خلاف جاهاي ديگر بدن بعد از شبكه اول مو

 .وجود دارد 

 : وظايف كليه عبارتند از 

تنظيم اسيديته خمون و مايعمات    - ۳مايعات بدن  PHتنظيم  - ۲دف  آا و نمك هاي اضافي خون  - ۱

 .دف  مواد زائد نيتروژندار خون  -۴بدن 

 

مي باشد كه در كليه هما انجمام ممي     تصفيه خون نتيجه سه پديده زير :چگونگی تصفيه خون در كليه ها   

 : شود 

عبارتست از ورود پلاسمماي خمون از گلمومرول بمه      ( :تصفيه يا فيلتراسيون گلومرولي ) تراوش  - ۱

در تراوش هيچگونه انتخابي نيست و فقط به درشتي و ريمزي  . درون كپسول بومن تحت تاثير فكار خون 

امينو , گلوكز , اوره , لهاي  كوچك داخم خون مانند نمكها تمام مولكو. ملكولها و فكار خون بستگي دارد

 . اسيدها  همراه آا در نتيجه تراوش وارد فضاي نفرون مي شوند

عبارتست از انتقال مواد زائد و سمي از خون به درون نفرون يا حركمت خمالص مولكولهما از     :ترشح  - ۲

  Hداروها و , ها مانند حكره كش . مويرگهاي دور توبولي به داخم توبولها 

. از درون نفرون به داخم خمون  ( اغلب  ضروري و حياتي خون ) عبارتست از جذا مواد  :بازجذب  - ۳

 :به دو صورت مي باشد 

كه با صرف انرژي همراه است مانند جذا فعمال سمديم  و اسميدهاي آمينمه و      :بازجذب فعال   -الف  

 .گلوكز و بيكربنات 

مانند انتقمال آا بمه روش اسُممز و انتكمار اوره و     . ه بدون صرف انرژي است ك :بازجذب غير فعال  - ۲

 . سديم به درون خون 

در صمورت  . ثابت اسمت   ۴/۷محيط داخلي بدن در حدود   PH: باز توسط كليه ها  –تنظيم تعادل اسيد 

 .دف  مي كنند   HCO3و     Hاسيدوز و الكالوز كليه ها به ترتيب يون 
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 . بدن كاهش و افزايش مي يابد PHخوردن غذاهاي جانوري و گياهي به ترتيب  در نتيجه :نکته 

بدن كمك ممي   PHفسفاتها و برخي پروتئين ها با خاصيت بافري يا تامپوني به حف  , بيكربنات  :نکته 

 .كنند

مثانمه   ادرارتوليد شده در كليه ها قیره قیره وارد ميزناي شده و با حركات دودي ميزناي به  :دفع اِدرار

گيرنمده هماي   , برسمد  cc۴۲۲زماني كه حجم ادرار مثانه به . منتقم مي شود و در مثانه انباشته مي شود

مجراي خروج . كككي جدار مثانه تحريك شده و با انتقال پيام به نخاع باعث انقباض جدار مثانه مي شود 

دريچه غير ارادي بلافاصمله   .ادرار توسط دو دريچه حلقوي صاف غير ارادي و مخیط ارادي مسدود است 

 .باز مي شود ولي باز شدن دريچه ارادي تحت كنترل مغز مي باشد 

سمپاتيك باعث انبساط اسمفنكتر حلقموي صماف و    , مغز با انبساط اسفنكتر ارادي. در تخليه ادرار  :نکته 

 . پاراسمپاتيك باعث انقباض مثانه و خروج ادرار مي شود 

 .ادن كليه ها فرد نياز به پيوند كليه يا دياليز دارددر صورت از كار افت :نکته 

 

 : راه های دفع مواد زائد در گياهان 

روزنه هاي آبي و عدسك هما از راه  , اكسينن ، دي اكسيد كربن و بخار آا از طريق روزنه هاي هوايي(  ۱

  .انتكار  دف  مي شود 
 .ي چوبي گياهان ذخيره مي شود بعضي از مواد زائد مانند صم  ، تانن و رزين در بخكها(  ۲

 .بعضي از مواد زائد مانند تركيبات رنگي در واكوئم ها و ديواره سلولي  ذخيره مي شوند (  ۳

در بعضي از گياهان مواد دفعي در برگ ها و پوست ساقه انبار مي شود كه با افتادن آنها دف  مي شوند ( ۴

. 
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 7ل سوالات برگزیده امتحانی فص

 
 .نوع مواد دفعی نیتروژندار پرندگان و قورباغه را نویسید-الف- 1

 .(سه مرحله تشکیل ادرار را شرح دهید. ) چگونگی تشکیل ادراردرنفرون ها را شرح دهید  -ب

 . شکل دستگاه دفع ادرار انسان را رسم کرده ، نامگااری کنید  -الف- 2

 .ساختمان کلیه را بطور کامل توضیح دهید  -ب

 چرا؟. فضای درون نفرونها جزء محیط داخلی بدن محسوب می شود  یا خیر - 3

 .نقش پدیده تراوش ، ترشح و بازجاب را در تشکیل ادرار توضیح دهید  - 4

 ماده دفعی نیتروژن دار پلاناریا و کوسه ماهی چیست؟-الف - 5

 می شوند ؟ (نفرونها ) چه عواملی باعث تراوش خون به درون لوله های ادراری  -ب

 .باز خون را توضیح دهید  –نقش کلیه ها در تنظیم تعادل اسید -ج

 :با توجه به شکل مقابل به سوازت داده شده پاسخ دهید  - 6

 چه نام دارند ؟ Cو  Aبخشهای  –اوزً 

 محل باز جاب آمینو اسیدها و گلوکز را مشخص کنید ؟ –ثانیاً 

 بخشهایی تشکیل می شوند ؟ شبکه اول و دوم مویرگی در چه –ثالثاً 

 چگونگی تخلیه ادرار را توضیح دهید ؟ - 7
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 حركت
بعضمي از  . حركت وينگي مخصوص جانوران ممي باشمد  . دستگاه حركتي شامم اسكلت و ماهيچه ها مي باشد 

اعي از از طرف ديگر در گياهمان نيمز انمو   .  جانوران بي مهُره مثم اسفنج ها و مرجان ها يا كيسه تنان ثابت اند

 مانند حركت گامت ها و انواع گرايش ها. حركات ديده مي شود 

 

 : انواع اسکلت در جانوران 

مرجانهما و  ) و از جمنس امملاح كلسميم يما آهمك       ( در حكمرات  ) كه از جنس كيتين : اسكلت خارجي  - ۱

 .مي باشد ( سخت پوستان ) و كيتين بعلاوه پروتئين و كلسيم ( اسفنجها 

بنابراين ممان  رشمد ممي    , حكرات يكپارچه است ، فقط در محم مفصم ها نازك مي شود  اسكلت خارجي

 .شود

 .استخوان  يا هر دو مي باشد , از جنس غضروف  : اسكلت داخلي  - ۲

بنابراين مان  حركت آنهما  . در مرجانها و نرمتنان اسكلت خارجي آهكي است و بسيار سنگين مي باشد : نکته

 .مي شود

ولي آنهائي كه تكيه گماهي بمراي   . بسيار كندند, وراني كه فقط به كمك عضلات حركت مي كنند جان :نکته 

 .نسبتا تند حركت مي كنند, عضلات خود دارند

 

 : انواع حركت در جانوران 

 . تك سلولي ها توسط پاي كاذا ، منك و تاژك حركت مي كنند  -۱

تواند آن ها را منقمبض و منبسمط كمرده و حركمت     كرم خاكي با داشتن ماهيچه اي حلقوي و طولي مي  - ۲

 .نمايد 

 .حكرات داراي ماهيچه هايي هستند كه به اسكلت متصم است و باعث حركت مي شود  - ۳

ماهي ها بوسيله باله شنا مي كننمد پرنمدگان   . جانوران مهُره دار به روش هاي مختلفي حركت مي كنند  - ۴

) برخي خزندگان و دوزيستان توسط دو جفت اندام حركتي جلويي , ان پستاندار.  بوسيله بال پرواز مي كنند 

 .حركت مي كنند ( پا ) و عقبي ( دست 

 .پنجه رو و ناخن رو تقسيم مي شوند, مهره داران از نظر حركت به سه گروه كف رو  :نکته 

 

 . ي گيردتوسط باله ها و با انقباض متناوا ماهيچه هاي طرفين بدن صورت م :حركت در ماهي ها 
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 . باعث حركت ماهي به سمت جلو  و چ  و راست مي شود : باله دُمي  -۱

 . باعث تغيير سرعت ماهي مي شوند : باله سينه اي و شكمي  - ۲

 .براي تغيير مسير حركت ماهي مي باشد : باله مخرجي و پكُتي  -۳

 

.  ر ماهي هاي استخواني  وجود دارد كيسه اي پُر از هوا كه د ( :بادكنك شنا يا كيسه هوادار ) كيسه شنا 

 . وظيفه آن تغيير عمق شنا مي باشد پ به عبارتي باعث شناوري خنثي مي شود

بال هاي پرنمدگان از نظمر سماختار بنيمادي يما      . توسط بال ها صورت مي گيرد ( : پرواز ) حركت در پرندگان 

 . كتان تعداد زيادي پر متصم شده استو به ناحيه ساعد و انگ. استخوان بندي شبيه دست انسان مي باشد

 

بالك چيست ؟ بالك در حقيقت شبيه انگكت شصت انسان است كه در بخش جلمويي بمال هما وجمود دارد و     

 .باعث تنظيم جريان هوا در اطراف بال مي شود 

         اندام حركتي جلويي و عقبي هممه جمانوران مهمره دار از نظمر اسمتخوان بنمدي شمبيه يكديگرنمد و همتما              

 .مي باشند

  

 :انواع  بافت ماهيچه ای 

 .ماهيچه قلبي  -  ۳, ماهيچه مخیط   - ۲,  ماهيچه صاف   - ۱ 

اين ماهيچه ها به استخوانها متصم اند و باعث حركات ارادي جانوران  ( :اسكلتي يا قرمز ) ماهيچه مخطط 

توجه به اينكه در زير ميكروسكوپ راه راه يما   از طرفي  با. مي شوندپ به همين خاطر اسكلتي ناميده مي شوند

 . خط خیي ديده مي شوند آن ها را مخیط مي نامند 

 

 :ویژگی های ماهيچه مخطط 

              (رشمته يما فيبمر عضملاني و يما ميمون       ) سلول هاي ماهيچه مخیط رشته اي مي باشند كه آنهما را تمار    -۱ 

 .  مي نامند 

 . د هسته دارد هر سلول عضلاني مخیط چن -۲

 . در هر سلول تعداد زيادي تارچه يا ميوفيبريم وجود دارد  - ۳ 

 .سلول ها داراي مناطق تيره و روشن مي باشند   - ۴
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شبكه نقش مهممي در  . شبكه آندوپلاسمي سلول هاي ماهيچه مخیط را مي نامند  :شبكه ساركوپلاسمي 

با دريافت پيام عصبي مقدار زيادي يون كلسيم از شمبكه   سلول عضلاني مخیط. انقباض ماهيچه مخیط دارد

 .آزاد مي كند كه باعث انقباض آن مي شود

             كمه در حقيقمت واحمد انقباضمي ماهيچمه مخیمط      , را ساركومر مي گويند  Zفاصله بين دو خط  :ساركومر 

 .مي باشد 

 .ب ساركولم و ساركوپلاسم مي نامندغكاي سلولي و سيتو پلاسم فيبر عضلاني مخیط را به ترتي :نکته 

 در وسط نوار تيره صفحه روشني به نام صفحهH  ( هانسن )  وجوددارد و در وسط آن خط تيره اي به نمام

 .وجود دارد  Mخط 

 .در تارچه ها دو نوع رشته وجود دارد :  ساختار مولكولي ماهيچه مخیط 

 .  رشته ضخيم كه از جنس ميوزين است   -۱

 .ه نازك كه از جنس اكتين است رشت - ۲  
 

در حالي . مناطق تيره داراي رشته هاي اكتين و ميوزين و ناهمگن اند :علت تيره و روشن بودن تارچه ها 

 .كه مناطق روشن فقط از اكتين تككيم شده است و همگن مي باشند 
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. خوان هما وصمم ممي كنمد     نوعي بافت پيوندي بسيار مستحكم كه ماهيچه ها را به است ( :تاندون ) زردپي 

 .تاندون از جنس  نوعي كلاژن مي باشد

 

انقباضات خفيف ماهيچه ها را در حالت آرامش تونوس عضلاني مي نامند كه باعث سختي  :تونوس عضلاني 

 . نسبي آنها مي شود

 .در هنگام خواا تونوس عضلاني از بين مي رود بنابراين گردن و پلك ها به پائين مي افتند:نکته 

               تارهماي ماهيچمه اي بمه نوبمت منقمبض ممي شموند و در نتيجمه خسمته         , در هنگام تونوس عضملاني   :نکته 

 .نمي شوند

 

 : انقباض ماهيچه به دو دوصورت است 

طول ماهيچه تغيير كند ممي گوينمد   , اگر بر اثر  انقباض ( :  انقباض با ككش ثابت ) انقباض ايزوتونيك  - ۱

 .مثم ماهيچه هايي كه در هنگام راه رفتن فعاليت مي كنند . ونيك مي باشدانقباض  ايزوت

طول ماهيچه ثابمت بمانمد ممي گوينمد     , اگر بر اثر  انقباض (  : انقباض با طول ثابت ) انقباض ايزومتريك  -۲

 .  مثم زماني وزنه سنگيني را با دست نگه داريم .   انقباض  ايزومتريك مي باشد

 

                و( اسمتخوان هماي جمجممه و لگمن     ) پهمن    -۲، (انگكمتان و مهمره هما    ) كوتماه   -  ۱:هما  انمواع اسمتخوان   

 ( ران و بازو )بلند    -۳

 

 : وظایف استخوان ها 

 محور و تكيه گاه عضلات بدن  و عامم حركت  -۱

 مغز ، قلب و ريه : محافظت از اندام ها و بخش هاي حساس بدن مثم  - ۲

 (مغز قرمز استخوان )  خون سازي -۳

 مي باشد  ۲۲6تعداد استخوان ها ي بدن انسان. 
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 :انواع بافت استخوانی 

شامم تي  هاي استخواني نا منظم مي باشد كه در دو سمر اسمتخوان هماي     :بافت استخواني اسفنجي  -۱ 

رد كمه محمم خمون    در حفره هاي آن مغز قرممز وجمود دا  . بلند و بخش مركزي استخوان هاي پهن قرار دارد 

 .سازي است 

شامم تي  هاي استخواني منظم مي باشد كه تككيم سيستم هاي هاورس را  :بافت استخواني متراكم  - ۲

 .اين نوع بافت در تنه استخوان هاي بلند و بخش خارجي استخوان پهن قرار دارد . مي دهد 
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ر وسط آن مجرايي شامم رگ هاي خوني و مجموعه تي  هاي استخواني متحدالمركز كه د :سيستم هاورس 

 .عصب وجود دارد

  حفره مركزي استخوان هاي بلند توسط مغز زرد پر شده است كه شامم بافت چربي و سلول هاي مختلمف

 . مي باشد 

 .مي باشد(  اوسئين ) تركيب استخوانها شامم مواد معدني و مواد آلي  :نکته 

               و انمدام هماي حركتمي   ( دنده هما و جنماغ   , ستون فقرات ) تنه , اسكلت انسان شامم نواحي جمجمه  :نکته 

 .مي باشد( دست و پا ) 

 .مفصم ها نقاط ضعف اسكلت مي باشند .  محم اتصال دو استخوان  را به يكديگر مفصم مي گويند  :مفصل 

 

 :انواع مفاصل

مچ دست و پا ) و سينوويال ( ه اي ديسك بين مهر) غضروفي , ( جمجمه ) فيبروز : از نظر ساختاري  -۱

) 

 نيمه متحرك و متحرك يا سينوويال, ثابت : از نظر حركت   -۲

لولائي مانند آرنج و زانو  پ محوري مانند آسه با اطلس  پ گوي و كاسه : انواع مفاصم سينوويال  عبارتنداز  

 مانند بازو با كتف  و  مسیح مانند ترقوه با كتف
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 : شامل اجزای یك مفصل متحرك 

 . كپسول رشته اي كه مفصم را مي پوشاند - ۱

 .ماي  مفصلي  يا ماي  سينوويال كه باعث كاهش اصیكاك مي شود - ۲

 .غضروف مفصلي از سائيده شدن دو سر استخوانها با يكديگر جلوگيري مي كند - ۳

 

صم مي شوندكپسول رشته اي ، ماهيچه ها و رباط ها باعث اتصال استخوان ها و  استحكام مفا. 

 

 - ۳. افزايش ظرفيت تنفسي ريه ها  - ۲. افزايش قدرت فعاليت بدني  - ۱ :نقش ورزش در سلامتي انسان 

 .جلوگيري از بيماري هاي قلبي و عروقي  - 5افزايش اعتماد به نفس   - ۴. تعادل وزن 
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 حركت در گياهان 

مك عواممم خمارجي ماننمد رطوبمت  و بمدون      به ك, در بخش هاي غير زنده گياهان  :حركات غير فعال  -۱

 .پراكنده شدن هاگها  , مانند باز شدن هاگدان و ميوه ها . صرف انرژي زيستي انجام مي شوند

 .در بخش هاي زنده گياهان  و با صرف انرژي  زيستي همراه مي باشند : حركات فعال  -۲

 

 

 

 .                           ، مستقم از عوامم محيیي مثم پيچش ها :   خود به خودي                          

                                                            

 (گرايش ها ) تروپيسم ها                                           

 القائي            

                                      

 تنجش ها                               

 

 (  تاكتيكي ) تاكتيسم                          

 

 

انواعي از حركات گياهي كه در اثر عوامم درونمي ماننمد رشمد نمابرابر بخمش هماي        :حركات خود به خودی 

 مانند پيچش يا نوتاسيون. مختلف يك اندام صورت مي گيرند

در نتيجمه  .بيكتر از ساير بخش هاست, خكي از ساقه علت پيچش اين است كه در هر زمان سرعت رشد در ب

 .نوك ساقه و شاخه ها در مسير مارپيچي در فضا حركت مي كند و به دور تكيه گاه مي پيچد

 

 .انواعي از حركات گياهان كه در اثر محرك هاي بيروني انجام مي شوند :حركات القائي 

رويش به محركهاي خارجي به صورت خمش پاسخ اندام هاي در حال (: تروپيسم ) حركات گرايكي   

 .به سوي آن يا گريز از آن

,  ماننمد فتوتاكتيسمم   . پاسخ گياه به محرك خارجي و جابجا شمدن آن  ( : تاكتيكي ) حركات آرايكي 

 شيميوتاكتيسم و ترموتاكتيسم 

 

 تحت تاثير عوامل محيطي

 نور گرايي             نور 

 گرما گرايي             گرما 

 زمين گرايي             جاذبه 

  شيمي گرايي             مواد شيميايي

 آب گرايي             آب 

.ابريشم   مانند  باز وبسته شدن  شبانه روزيبرگهای مركب اَقاقيا و گل :شب تنجي   

.ن  بر اثر لمس كرد(ميموزا ) مانند بسته شدن برگهای گياه حساس : لرزه تنجي   

( .ديونه ) برگ گياه گوشتخوار : بساوش تنجي   
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د پاسخ اندام هاي گياهي به محرك  كه مستقم از جهت آن مي باشم (  : ناستي ها ) حركات تنجكي 

,  مانند شب تنجي . شكمي دارند –در اندام هايي كه تقارن پكتي .يعني محرك جهت مكخصي ندارد

 لرزه تنجي و  بساوش تنجي
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 8سوالات برگزیده امتحانی فصل 

 
 بادکنک شنا و باله دمی چه نقشی در حرکت ماهی دارند ؟ -الف -1

 .ل دهنده شانه را نام ببرید استخوانها تشکی -ب

 .حرکات فعال و غیر فعال گیاهان را با یکدیگر مقایسه نمایید-ج

 .چهار مورد از فواید ورزش را بنویسید  -الف - 2 

 ماهیچه پشت ساق و زردپی مربوط به آن چه نام دارد ؟ -ب

 .انواع بافت استخوان را نام برده ، مشخصات هر یک را بنویسد  - 3

 ماهیچه های دلتایی و توام در چه بخشی از بدن قرار دارند ؟-الف - 4

 .دو نوع بافت استخوانی را با یکدیگر مقایسه کنید  -ب

بسته شدن برگ های گیاه حساس پرازلمس کردن و برگهای دیونه در اثار برخاورد حشارات چاه ناوع       - 5

 حرکتی می باشند ؟

 .مقایسه کنید  انوع مفصل را نام ببرید و آنها را با یکدیگر - 6

 .دو مشخصه مهم حشرات را بنویسید -7

 .علت تیره و روشن بودن سلولهای ماهیچه مخطط را شرح دهید  -الف - 8

 .نقش پالک در پرندگان و باله دمی ماهی را بنویسید -ب

 .انقباض ایزوتونیک و ایزومتریک را تعریف و مقایسه کنید -ج

 .م ببرید دو مورد از حرکات گرایشی گیاهان را نا

 .توضیح دهید ( به صورت کامل )ساختار یک سلول ماهیچه مخطط را با رسم شکل  - 9

 انواع حرکات تنجشی گیاهان را با خکر مثال شرح دهید ؟  -11

 :اصطلاحات زیر را تعریف کنید  - 11

 :سارکومر -الف

 : صفحه هنسن-ب

 : بساوش تنجشی -ج

 . یک گیاه حشره خوار نام ببرید -الف - 12

 .یک نمونه از حرکت های خود بخودی را با یکدیگر مقایسه کنید -ب
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 .۱۳۹5ميكم و ريس پ بيولوژي كمپبم پ انتكارات مدرسه پ , كمپبم   -۱

 .۱۳۹5حسين پ جانورشناسي پانتكارات مدرسه پ , دانكفر  -۲

درسي ايمران پ  الهه و همكاران پ زيست شناسي پيش دانكگاهي پ شركت چاپ و نكر كتابهاي , الهي  -۳

۱۳۷۷. 

 . ۱۳۷۹فرخ پ فيزيولوژي گايتون پ انتكارات چهر پ , شادان  -۴

 .وآزمايكگاه،كتاا درسي رشته تجربي۱زيست شناسي -5

 

 


